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► ► ΒΟΥΤΙΑ 13,39% ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Σε μία μέρα χάθηκαν 
όλα ία κέρδη ίου 2019
ΣΤΗΝ... ΕΝΤΑΤΙΚΗ έστειλε ο κορο- 
νοϊός και ίο Χρηματιστήριο Αθηνών, 
το οποίο χθες έχασε όλα τα κέρδη 
που είχε σημειώσει το 2019 και κα
τέγραψε ιστορικό χαμηλό 45 μηνών, 
υποχωρώντας κάτω από τις 600 μο
νάδες. Οι αρνητικοί δείκτες και οι 
τεράστιες απώλειες στην κεφαλαιο
ποίηση, οι οποίες μόνο χθες άγγιξαν 
τα 5,5 δια ευρώ, απέκτησαν χαρα
κτηριστικά πανδημίας, ενώ ανελέ
ητο σφυροκόπημα δέχτηκαν και τα 
ελληνικά ομόλογα, με τις αποδόσεις 
τους να ενισχύονται σημαντικά. 
Αναλυτικά, ο Γενικός Δείκτης έκλει
σε με απώλειες 13,39% στις 593,07 
μονάδες φτάνοντας στα επίπεδα 
του Νοεμβρίου του 2018 και ο τζί
ρος διαμορφώθηκε στα 140,7 εκατ. 
ευρώ. Αντίστοιχα, ο δείκτης υψηλής 
κεφαλαιοποίησης υποχώρησε κατά 
11,87% στις 1.531,91 μονάδες, ο 
δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποίησης 
κατά 16,63% στις 774,75 μονά
δες και ο τραπεζικός δείκτης έκανε 
«βουτιά» της τάξεως του 16,95% 
στις 420,25 μονάδες.

Ακολουθώντας την τάση των δι
εθνών αγορών, το «κραχ» στο Χ.Α. 
ξεκίνησε με το άνοιγμά του, με τον 
Γενικό Δείκτη να βυθίζεται κατά 
13,5% και τις τράπεζες να αγγίζουν 
ακόμα και το limit down. Παρόλο 
που αρκετές ελληνικές εισηγμένες

προσπάθησαν να βάλουν ανάχω
μα στις απώλειες ανακοινώνοντας 
επαναγορές μετοχών, το sell off 
εντάθηκε ξανά, ειδικά με το άνοιγ
μα της Wall Street, η οποία αμέσως 
υποχώρησε κατά 1.800 μονάδες.

Ετσι, η Μαύρη Δευτέρα, όπως χα
ρακτηρίστηκε από τους αναλυτές, 
έκλεισε με τη ΓΕΚ Τέρνα να κατα
γράφει τις μεγαλύτερες απώλειες, 
στο -26,87%, ενώ ακολούθησαν 
η ΔΕΗ με -24,24%, η Aegean με 
-22,86%, ο Τιτάν με -19,75%, η Βι- 
οχάλκο με -19,69%, η Ελλάκτωρ με 
-19,15% και η ΕΧΑΕ στο -19,90%, 
ενώ 19 ακόμα μετοχές της υψηλής 
κεφαλαιοποίησης έκλεισαν με δι
ψήφια πτώση και μόνο πέντε τίτλοι 
συνολικά ολοκλήρωσαν τη συνεδρί
αση με θετικό πρόσημο.

«Κόκκινο» βάφτηκε το ταμπλό 
του Χ.Α. και για τις τράπεζες, με 
την Εθνική να κλείνει στο -20,34%, 
την Τράπεζα Πειραιώς στο -18,86%, 
την Alpha Bank στο -15,58% και τη 
Eurobank στο -15,15%. Εν τω με
ταξύ, ο κορονοϊός... μεταδόθηκε και 
στα ελληνικά ομόλογα. Η απόδοση 
του ελληνικού δεκαετούς έχει εκτο- 
ξευθεί στο 1,86%, εκτινάσσοντας 
και το κόστος δανεισμού του Δημο
σίου, όταν πριν από τρεις εβδομάδες 
βρισκόταν στο 0,92%.

ΓΩΓΩ ΚΑΤΣΕΛΗ

ΜΑΥΡΗ ΔΕΥΤΕΡΑ ΣΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ

Κραχ
otis αγορέβ, 
στα 30$ 
το πετρέλαιο

Κατάρρευση λόγω κορονοϊού 
και πετρελαϊκού πολέμου μεταξύ 

Poooias και Σαουδική5 Αραβίαβ

Ε
ικόνα πρωτοφανούς κατάρ
ρευσης μετά την κρίση του 
2008 παρουσίασαν χθες η 
Γουόλ Στριτ και το σύνολο του διε

θνούς χρηματιστηριακού συμπλέγ
ματος, εξαιτίας της υγειονομικής 
κρίσης του κορονοϊού και του συ
νακόλουθου πετρελαϊκού «πολέ
μου» Ρωσίας-Σαουδικής Αραβίας, 
που προκάλεσε πτώση 20% στην 
τιμή του μαύρου χρυσού.

Λόγω του μαζικού ξεπουλήμα
τος η διαπραγμάτευση των τριών 
βασικών δεικτών στο Χρηματιστή
ριο της Νέας Υόρκης (Dow Jones, 
Nasdaq, S&P500) διακόπηκε για 
ένα τέταρτο, χωρίς να αποτραπεί 
μια νέα βουτιά της τάξης του 6% 
μετά την επανάληψη των συναλ
λαγών. Ηταν η πρώτη φορά που 
εφαρμόστηκε ο μηχανισμός αυτό
ματης διακοπής της συνεδρίασης 
(circuit breaker) που καθιερώθηκε 
το 2013! Παράλληλα, η τιμή του 
βαρελιού κατρακύλησε σχεδόν 
30%, στα 31,14 δολάρια το βα
ρέλι (στη μεγαλύτερη ημερήσια 
πτώση από τον πρώτο Πόλεμο του 
Κόλπου στο Ιράκ, το 1991), με τις 
απώλειες του μαύρου χρυσού να 
εξισορροπούνται αργότερα στο 
διόλου ευκαταφρόνητο 20%. Τόσο 
στο Σίτι του Λονδίνου όσο και στα

□
 ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΑΤΟΣ
jpapadatos@e-typos.com

Χρηματιστήρια της Φρανκφούρ
της, του Παρισιού, του Μιλάνου, 
της Μαδρίτης και άλλων ευρω
παϊκών πόλεων, οι απώλειες των 
μετοχών κυμάνθηκαν κατά μέσο 
όρο στο 7%.

Το... ταμπλό
Ενδεικτικά , οι πετρελαϊκοί κολοσ
σοί Exxon Mobil, Chevron, Shell 
και BP έχασαν 15% της χρηματι
στηριακής αξίας τους, η Deutsche 
Bank και η Daimler είχαν 12% και 
10% απώλειες, ενώ στο Παρίσι 
η Credit Agricole και η Societe 
Generale υποχώρησαν 10%. Το 
ρωσικό ρούβλι έχασε 8% -η μεγα
λύτερη πτώση από την ουκρανική 
κρίση του 2014- και οι επενδυτές 
στράφηκαν στο διαχρονικά ασφα
λές καταφύγιο του χρυσού, που 
εκτοξεύθηκε σε υψηλό επταετίας, 
1.700 δολάρια η ουγγιά. Ο πανι
κός της «Μαύρης Δευτέρας» είχε 
ξεκινήσει από τα Χρηματιστήρια 
της Ασίας και της Αυστραλίας, με 
Σαγκάη, Χονγκ Κονγκ, Τόκιο και 
Σίδνεϊ να καταγράφουν απώλειες 
3%-7,3%. «Αυτόματος διακόπτης» 
ενεργοποιήθηκε και στο Χρημα

τιστήριο της Βραζιλίας, καθώς το 
ρεάλ έπεσε σε ιστορικό χαμηλό 
4,79 έναντι του δολαρίου. Ο φό
βος ότι όλος ο πλανήτης θα μπει 
σε καραντίνα λόγω κορονοϊού, με 
αποτέλεσμα να νεκρώσουν οι οι
κονομικές δραστηριότητες και να 
μπλοκάρουν οι παγκόσμιες αλυ
σίδες εφοδιασμού, έδιωξε μαζικά 
τους επενδυτές από το χρηματι
στηριακό παιχνίδι, θέτοντας σε 
ρίσκο όχι μόνο τα κέρδη και τις 
θέσεις εργασίας μεγάλων επιχει
ρήσεων, αλλά και τις επενδυμένες 
οικονομίες πολλών συνταξιοδοτι- 
κών ταμείων!

Η πίεση μεταφέρθηκε και σε 
τραπεζικούς κολοσσούς, που δυ
σκολεύονται να εξυπηρετήσουν 
δανειακές υποχρεώσεις (π.χ. η JP 
Morgan), με αποτέλεσμα η Federal 
Reserve της Ν. Υόρκης να αυξήσει 
από 100 δισ. σε 150 δια δολάρια 
τις ημερήσιες χορηγήσεις στις αμε
ρικανικές τράπεζες για τις βραχυ
πρόθεσμες υποχρεώσεις τους.

Η κόντρα
Εξίσου καταστροφικός με τον κο- 
ρονοϊό αποδείχθηκε ο εμφύλιος 
που ξέσπασε την Παρασκευή στη 
σύνοδο του ΟΠΕΚ στη Βιέννη, με 
Ρωσία και Σ. Αραβία να διαφωνούν
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για τις τιμές του πετρελαίου και να 
ακολουθεί καθεμιά το δρόμο της. 
Η άρνηση της Μόσχας να δεχθεί 
τις περικοπές στην παραγωγή που 
πρότεινε το Ριάντ για τη στήριξη 
των τιμών, εν όψει των μειωμένων 
παραγγελιών λόγω κορονοϊού, 
οδήγησε σε ρήξη και αποχώρηση 
τις ρωσικής αντιπροσωπείας από 
τη διάσκεψη.

Αντιδρώντας η Σ. Αραβία, έβγα
λε ουσιαστικά στο σφυρί μεγάλες 
ποσότητες σε πολύ χαμηλές τιμές 
για να πλήξει τη Ρωσία, η οποία 
όμως αντέδρασε με ακόμη μεγα
λύτερο «σκόντο» προς τους υπο
ψήφιους πελάτες. Ετσι φτάσαμε 
στην πρωτοφανή πτώση στα 31 
δολάρια το βαρέλι, στο πλαίσιο 
ενός ανταγωνισμού προς τα κάτω, 
που δεν μπορεί να αντέξει για 
πολύ καμία από τις δύο χώρες.

Τα σκάγια όμως του πολέμου 
Σαλμάν-Πούτιν πήραν και τις 
ΗΠΑ. Η κατάρρευση τιμών του 
πετρελαίου και του φυσικού αερί
ου έπληξε τη ραγδαία ανερχόμενη 
βιομηχανία του αμερικανικού σχι- 
στολιθικού αερίου, εκτοπίζοντάς 
το από την εγχώρια και τη διεθνή 
αγορά και απειλώντας σειρά συν- 
δεδεμένων επιχειρήσεων, εισηγ
μένων στη Γουόλ Στριτ. ■

Συναγερμός από ΔΝΤ
Η ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ οικονομολόγος του ΔΝΤ, Τζίτα 
Γκοπίναθ, κάλεσε τις κυβερνήσεις να λάβουν 
έκτακτα μέτρα, όπως μεταφορές μετρητών, 
επιδοτήσεις μισθών και φοροαπαλλαγές, 
ζητώντας επίσης από τις κεντρικές τράπεζες να 
προετοιμαστούν για την παροχή ρευστότητας 
σε τράπεζες και επιχειρήσεις, ιδίως τις μικρομε- 
σαίες. Σε ανάρτηση στο ιστολόγιο του ΔΝΤ, η 
επικεφαλής οικονομολόγος διαπιστώνει ότι το 
ανθρώπινο κόστος της επιδημίας του κορονοϊού 
αυξάνεται με «ρυθμό συναγερμού», διαταράσ- 
σοντας τις αλυσίδες προμηθειών και την κατα
ναλωτική ζήτηση σε όλο τον κόσμο. «Στόχος 
μας είναι να εμποδίσουμε την προσωρινή κρίση 
να προκαλέσει μόνιμες βλάβες σε ανθρώπους 
και επιχειρήσεις με απώλεια θέσεων εργασίας 
και χρεοκοπίες... Ευρύτερα νομισματικά κίνητρα, 
όπως οι μειώσεις επιτοκίων ή οι αγορές assets, 
μπορούν να τονώσουν την εμπιστοσύνη και 
να στηρίξουν τις χρηματαγορές αν υπάρξει 
σοβαρός κίνδυνος επιδείνωσης των οικονο
μικών συνθηκών», συμπλήρωσε η Γκοπίναθ.
Το ΔΝΤ -που υποσχέθηκε την προηγούμενη 
εβδομάδα 50 δισ. δολάρια για την αντιμετώπι
ση του κορονοϊού- ζήτησε την εφαρμογή των 
μέτρων στήριξης επειδή φοβάται ότι η απώ
λεια εισοδήματος και ο φόβος της μετάδοσης 
θα κάνουν τον κόσμο να ξοδεύει λιγότερο, 
επιτείνοντας τις διεθνείς υφεσιακές τάσεις.

► ► ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ ΚΟΜΙΣΙΟΝ

Προς χαλάρωση των 
δημοσιονομικών στόχων
ΜΕΤΡΑ για τη στήριξη της ευρω
παϊκής οικονομίας, που πλήττεται 
σοβαρότατα από τις επιπτώσεις του 
κορονοϊού, προετοιμάζει η Κομισιόν 
σε συνεργασία με τα κράτη μέλη, 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
και τις επιχειρήσεις εν όψει της συ
νεδρίασης του Eurogroup, την προ
σεχή Δευτέρα στις Βρυξέλλες.

Αυτό επισήμανε χθες η πρόεδρος 
της Επιτροπής, Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, υπογραμμίζοντας ότι η 
προσέγγιση θα είναι διπλή και θα 
αφορά την ευελιξία του Συμφώνου 
Σταθερότητας, αλλά και μέτρα επεί
γοντος χαρακτήρα.

Διαβουλεύσεις
Οπως είπε, η Κομισιόν βρίσκεται σε 
συνεχείς διαβουλεύσεις με όλες τις 
πλευρές σε σχέση με τη χρήση της 
ευελιξίας του Συμφώνου Σταθερό
τητας, αλλά και των κανόνων περί 
κρατικών ενισχύσεων και της στή
ριξης των επιχειρήσεων. Θέλουμε 
να αντιμετωπίσουμε το πρόβλημα 
με συντονισμένο και συνεπή τρόπο, 
τόνισε, προσθέτοντας ότι βρίσκεται 
σε επαφή και με την επικεφαλής της 
ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ.

Στις Βρυξέλλες τονίζουν ότι τα 
θεσμικά όργανα είναι έτοιμα να 
χρησιμοποιήσουν όλα τα εργαλεία 
που έχουν για να αντιμετωπίσουν 
αυτήν την εξαιρετικά δύσκολη κα
τάσταση. Στόχος είναι η ανάληψη 
κατεπείγουσας δράσης, ώστε να 
μην επαναληφθεί το προηγούμενο 
του 2008, όπου τα μέτρα για την 
αντιμετώπιση της παγκόσμιας χρη
ματοπιστωτικής κρίσης λήφθηκαν 
με μεγάλη καθυστέρηση οδηγώ
ντας την ευρωπαϊκή οικονομία σε 
μια πρωτοφανή σε σφοδρότητα και 
διάρκεια ύφεση. Το Σύμφωνο Στα
θερότητας που ελέγχει τις δημοσι
ονομικές επιδόσεις των κρατών με
λών επιτρέπει παρεκκλίσεις από την 
επίτευξη των στόχων, όταν ένα ή 
περισσότερα κράτη μέλη βρίσκονται 
ενώπιον «εξαιρετικών περιστάσε
ων» που ξεφεύγουν από τον έλεγχό 
τους. Και η σημερινή κατάσταση με

τον κορονοϊό εμπίπτει σε αυτήν την 
περίπτωση. Πρακτικά αυτό σημαί
νει ότι όλες οι επιπρόσθετες δημό
σιες δαπάνες, είτε στον τομέα της 
υγείας είτε σε μέτρα αποφυγής της 
κατάρρευσης επιχειρήσεων, δεν θα 
υπολογίζονται στο δημοσιονομικό 
έλλειμμα, οπότε τα κράτη μέλη δεν 
θα είναι υποχρεωμένα να λαμβά
νουν άμεσα διορθωτικά μέτρα.

Πάντως, είναι βέβαιο πλέον πως 
από πολιτικής πλευράς υπάρχει η 
βούληση να εξαντληθεί κάθε ευελι
ξία αναφορικά με την τήρηση των 
δημοσιονομικών κανόνων, ώστε να 
βοηθηθούν τα κράτη μέλη στη λήψη 
μέτρων στήριξης των οικονομιών 
τους.

Στήριξη μικρομεσαίων
Από εκεί και πέρα, μεγάλο βάρος 
ρίχνουν οι Βρυξέλλες στη στήριξη 
των ΜμΕ, διότι σε περίοδο ύφεσης 
είναι οι πρώτες που καταρρέουν 
ελλείψει ρευστότητας.

Σύμφωνα με κοινοτικές πηγές, η 
Κομισιόν σε στενή συνεργασία με 
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσε
ων (ΕΤΕπ) ετοιμάζει μέτρα υπέρ των 
ΜμΕ, όπως την εγγύηση δανείων, 
ώστε να μπορέσουν να σταθούν 
όρθιες. Παράλληλα, οι Βρυξέλλες 
στρέφουν τα βλέμματα και στην 
ΕΚΤ, αναμένοντας επίσης μέτρα 
υπέρ των ΜμΕ την προσεχή Πέμπτη. 
Οπως αναφέρουν οι ίδιες πηγές, η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα εξε
τάζει ένα πρόγραμμα δανείων προς 
τις ΜμΕ. Ανάλογος μηχανισμός 
δεν έχει εφαρμοστεί στο παρελθόν 
από την ΕΚΤ, ωστόσο στην έδρα 
της Κομισιόν υποστηρίζουν ότι θα 
μπορούσε να έχει τη μορφή μέτρων, 
όπως εκείνα που λαμβάνονται σε 
περιφερειακό επίπεδο για τη στήρι
ξη επιχειρήσεων μετά από φυσικές 
καταστροφές. Οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στους πιο εκτε
θειμένους τομείς αυτής της κρίσης, 
όπως ο τουρισμός, τα ταξίδια και 
η μεταποίηση, θα στηριχθούν κατά 
προτεραιότητα.

ΝΙΚΟΣ ΜΠΕΛΛΟΣ

Παρεκκλίσεις στο Σύμφωνο 
Σταθερότητας και στήριξη 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων οι 
προτεραιότητες της προέδρου της 

Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.
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ΜΕΤΑΘΕΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ^^^^^|
ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΕ ΑΧΑΪΑ, ΗΛΕΙΑ, ΖΑΚΥΝΘΟ

Πρώτη «δόση» στήριξικ 
με αναστολή πληρωμών
Μ

ε την προοπτική για δεύτε
ρο πακέτο μέτρων που θα 
εντάσσεται σε ένα ενιαίο 
ευρωπαϊκό πλαίσιο μετά το Eurogroup 

της Δευτέρας και πριν το τέλος του 
μήνα τα συναρμόδια υπουργεία Οικο
νομικών, Ανάπτυξης και Εργασίας χτί
ζουν σταδιακά τα «αντισώματα» της οι
κονομίας απέναντι στις επιπτώσεις από 
το κορονοϊό. Το πρώτο πακέτο μέτρων 
που ανακοίνωσαν χθες προβλέπει την 
αναστολή φορολογικών και ασφαλι
στικών υποχρεώσεων κατ’ αρχάς για 
τις επιχειρήσεις που σταμάτησαν υπο
χρεωτικά τη δραστηριότητά τους λόγω 
κορονοϊού σε Αχάία, Ηλεία και Ζάκυνθο 
και πρόβλεψη για πανελλαδική επέκτα
ση. Τα μέτρα αυτά, όπως τα ανακοί
νωσε χθες ο υπουργός Οικονομικών κ. 
Χρήστος Σταϊκούρας, αφορούν:
►► Την αναστολή πληρωμής ΦΠΑ, πλη
ρωτέου τέλος Μαρτίου, για 4 μήνες, σε 
κλάδους και περιοχές όπου διακόπτεται 
η οικονομική δραστηριότητα της επιχεί
ρησης, με κρατική εντολή, για περισσό
τερες από 10 ημέρες.
►► Την αναστολή πληρωμής βεβαιω
μένων οφειλών προς τις ΔΟΥ, καθώς 
επίσης και των δόσεων ρυθμίσεων 
τμηματικής καταβολής βεβαιωμένων 
οφειλών, πληρωτέων τέλος Μαρτίου, 
για 4 μήνες, αντίστοιχα σε κλάδους και 
περιοχές όπου διακόπτεται η οικονομι
κή δραστηριότητα της επιχείρησης, με 
κρατική εντολή, για περισσότερες από 
ϊ 0 ημέρες.

□
 ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

tdasopoulos@e-typos.com

►►Σε ό,τι αφορά τις ασφαλιστικές ει
σφορές συμφωνήθηκε για όσες λήγουν 
ως το τέλος του μήνα να ανασταλούν 
για τρεις μήνες με τη λογική της ανα
στολής και των φορολογικών υποχρε
ώσεων.

Εναλλακτικές λύσεις
Ο υπουργός Εργασίας κ. Γιάννης Βρού- 
τσης τόνισε ότι εξετάζονται μέτρα τα 
οποία μπορούν να εφαρμοστούν κατά 
περίπτωση ώστε να υπάρξει μια ανά
σχεση στην επέκταση του ιού. Για πα
ράδειγμα εξετάζεται το ενδεχόμενο για 
τηλεργασία όταν οι συνθήκες το επι
τρέπουν αλλά και η λύση της άφιξης 
και της αποχώρησης των εργαζομένων 
σε διαφορετικές ώρες σε περιπτώσεις 
όπου η τηλεργασία δεν ενδείκνυται 
(π.χ. βιομηχανίες, θέσεις οδηγών κ.τ.λ). 
Επίσης εξετάζονται και μέτρα γονικής 
άδειας σε περίπτωση υποχρεωτικής 
αναστολής λειτουργίας των σχολείων 
όπου πάνε τα παιδιά της οικογένειας.

Παρατηρητήριο...
Παράλληλα με τα άμεσα εφαρμόσιμα 
μέτρα αποφασίστηκε και η δημιουρ
γία ενός μηχανισμού παρακολούθησης 
των επιπτώσεων από τον κορονοϊό στο 
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Ετσι 
θα διαπιστώνεται αν, εκτός από τις 
επιχειρήσεις που υπόκεινται σε υπο

χρεωτική αναστολή λειτουργίας, μει
ώνεται σημαντικά (π.χ. σε ένα ποσοστό 
25%) ο τζίρος σε άλλες επιχειρήσεις 
είτε στις περιοχές υπό επιτήρηση είτε 
πανελλαδικά.

Παράλληλα βέβαια στο πλαίσιο της 
επιφυλακής για το κορονοϊό θα συνε
χιστούν:
►► Η εκστρατεία ενημέρωσης των πολι
τών μέσω του μηχανισμού της Ανεξάρ
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.
►► Πρωτοβουλίες ενίσχυσης του συ
στήματος δημόσιας υγείας με έκτακτες 
δαπάνες που απαιτούνται, όπως προ- 
βλέπεται και στην Πράξη Νομοθετικού

Mnxaviopos 
παρακολούθησή 
ίων επιπτώσεων 
από τον ιό. Στο 
τραπέζι η λύση ms 
τηλεργασία5 και οι 
Yovikes άδειε5

Δεύτερο πακέτο
μέτρων με ενιαίο
ευρωπαϊκό
χαρακτήρα
αναμένεται
μετά το Eurogroup
ms Δευτέρα$

Περιεχομένου, αναφορικά με έξοδα 
μισθοδοσίας, εξοπλισμό ΜΕΘ, φάρ
μακα, υγειονομικό υλικό, δαπάνες για 
καθαριότητα και φύλαξη, μεταφορά 
και ανάλυση δειγμάτων, και οτιδήποτε 
άλλο απαιτηθεί.

Νέο πακέτο
Ο υπουργός Οικονομικών προανήγ
γειλε και πρωτοβουλίες σε ευρωπα
ϊκό επίπεδο, ώστε να αναληφθούν 
έγκαιρα συντονισμένες ευρωπαϊκές 
δράσεις. Οπως είπε ο κ. Σταϊκούρας, 
αφού επαναξιολογηθεί η κατάσταση 
στο Eurogroup της επόμενης εβδομά
δας, θα πρέπει να αναληφθούν, άμεσα, 
συγκεκριμένες πρωτοβουλίες αντιμε
τώπισης των αρνητικών συνεπειών της 
εξάπλωσης του ιού στη μεγέθυνση των 
οικονομιών και στα δημόσια οικονομι
κά. Πρωτοβουλίες τόσο στην κατεύθυν
ση πρόληψης της εξάπλωσης του ιού 
και ενίσχυσης των συστημάτων υγείας, 
όσο και τόνωσης της ρευστότητας και 
διαφύλαξης της απασχόλησης.

Πρωτοβουλίες που πρέπει να εξαιρε
θούν - ως προς τις σχετικές δημοσιονο
μικές επιπτώσεις - από το υφιστάμενο 
πλαίσιο, με την ευελιξία που προβλέπειαι 
σε έκτακτες περιστάσεις από τους ευρω
παϊκούς κανόνες. Τέτοιες πρωτοβουλί
ες, που θα συνιστούντη δεύτερη δέσμη 
παρεμβάσεων των τριών συναρμόδιων 
υπουργείων, θα κατατεθούν προς συζή
τηση στα αρμόδια ευρωπαϊκά όργανα τις 
επόμενες ημέρες. ■

Παράθυρο 
Ρέγκλινγκ για 
δημοσιονομική 
χαλάρωση
ΕΤΟΙΜΟΣ να υποστηρίξει κά
ποιες από τις ιδέες του Ελληνα 
υπουργού Οικονομικών για τη 
χρήση της δημοσιονομικής χα
λάρωσης για την αντιμετώπιση 
έκτακτων γεγονότων όπως στην 
παρούσα φάση οι επιπτώσεις 
από τον κορονοϊό δήλωσε χθες 
ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Σταθερότητας κ. 
Κλάους Ρέγκλινγκ. Κατά τη συ
νάντηση που είχαν χθες το πρωί 
στο υπουργείο Οικονομικών ο 
επικεφαλής του ΕΜΣ παραδέ
χθηκε ότι στην παρούσα φάση 
η Ελλάδα αντιμετωπίζει μια 
απροσδόκητη διπλή πρόσκλη
ση που συνιστούν η όξυνση του 
μεταναστευτικού αλλά και οι 
επιπτώσεις του κορονοϊού.

«Συζητήσαμε και το πρόγραμ
μα μεταρρυθμίσεων το οποίο 
αντανακλάται και στην έκθεση 
της 5ης αξιολόγησης», είπε ο 
κ. Ρέγκλινγκ, για να συνεχίσει 
«παρότι η έκθεση είναι γενικά 
θετική υπάρχουν τομείς που η 
ελληνική κυβέρνηση θα πρέπει 
να επιταχύνει για να ολοκλη
ρώσει διαρθρωτικές αλλαγές». 
Τόνισε πάντως ότι συζητήθηκε 
και το σχέδιο για μείωση των 
δημοσιονομικών στόχων ως το 
2023. Σε αυτό το θέμα είπε ότι 
λαμβάνουν υπ’ όψιν τα στοιχεία 
για τη βιωσιμότητα του ελληνι
κού χρέους και ο ΕΜΣ σε συ
νεργασία με τους άλλους ευρω
παϊκούς θεσμούς θα κάνουν τις 
προτάσεις τους στο Eurogroup.

Κοινές δράσεις
Ο υπουργός Οικονομικών τόνι
σε ότι η αντιμετώπιση των συ
νεπειών του κορονοϊού απαιτεί 
κοινή ευρωπαϊκή δράση και μέ
τρα. «Αφού επαναξιολογηθεί η 
κατάσταση στο Eurogroup της 
επόμενης εβδομάδας, θα πρέπει 
να αναληφθούν συγκεκριμένες 
πρωτοβουλίες αντιμετώπισης 
των αρνητικών συνεπειών της 
εξάπλωσης του ιού στη μεγέ
θυνση των οικονομιών και στα 
δημόσια οικονομικά», είπε ο 
υπουργός Οικονομικών, για να 
συνεχίσει: «Σε ό,τι αφορά το 
δεύτερο ζήτημα, το προσφυγικό, 
έχουμε ζητήσει και επιδιώκουμε 
την εξαίρεση συγκεκριμένων δα
πανών που καλύπτονται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό για τη 
διαχείριση των μαζικών πιέσεων 
από μετακινήσεις πληθυσμών 
στα ανατολικά, χερσαία και 
θαλάσσια σύνορά μας, από την 
προσμέτρησή τους στο - κατά 
πρόγραμμα - δημοσιονομικό 
αποτέλεσμα».
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Επιτροπή Ανταγωνισμού και υπουργείο Ανάπτυξης ξεκινούν 
ελέγχους μετά τις καταγγελίες για αισχροκέρδεια ακόμα 

και από εταιρίες που προμηθεύουν μάσκες στα νοσοκομεία. 
Ελεγχοι θα υπάρχουν και στα πρατήρια υγρών καυσίμων.

ΑΝΑΤΙΜΗΣΕΙΣ ΣΕ ΠΡΟΪΟΝΤΑ. ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΝ ΜΕ ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΥΠ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Χτύπησε ios... αισχροκέρδειαε
Τ

α φαινόμενα αισχροκέρδειας 
που καταγράφονται στην ελ
ληνική αγορά, λόγω κορονοϊ- 
ού, με τις ανατιμήσεις σε ιατρικά ανα

λώσιμα (π.χ. χειρουργικές μάσκες και 
αντισηπτικά) προκαλούν ανησυχία στο 
καταναλωτικό κοινό. Ωστόσο, λόγω 
ελεύθερης αγοράς, η Γενική Γραμμα
τεία Εμπορίου και Προστασίας του 
Καταναλωτή (ΓΓΕΠΚ) δεν μπορεί να 
επιβάλει κυρώσεις, όπως αναφέρουν 
αρμόδιες πηγές από το υπουργείο Ανά
πτυξης και Επενδύσεων (ΥΠΑΝ).

Θύμα αισχροκέρδειας έχει πέσει και 
η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομέ
νων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕ- 
ΔΗΝ), καταγγέλλοντας πως μέχρι τον 
περασμένο Νοέμβριο εταιρία που προ
μήθευε νοσοκομεία με ιατρικές μάσκες 
ζητούσε το ποσό των 0,0146 ευρώ, 
χωρίς ΦΠΑ, ανά τεμάχιο, ενώ τον Μάρ
τιο του 2020 το κόστος... εκτοξεύτηκε 
στα 0,84 ευρώ, χωρίς ΦΠΑ.

Στο μεταξύ, η skroutz.gr παρατηρεί 
την εξέλιξη των τιμών, ειδικότερα στα 
ιατρικά αναλώσιμα, και σε περιπτώσεις 
που υπάρχει αισχροκέρδεια αυτομάτως 
το προϊόν «κατεβαίνει» από την ιστοσε
λίδα. Διευκρινίζεται πως σε ορισμένες 
από τις συνεργαζόμενες επιχειρήσεις 
με την εν λόγω πλατφόρμα τα προϊό
ντα δεν διατίθενται, καθότι έχουν εξα
ντληθεί λόγω αυξημένης ζήτησης.

□
 ΙΩΑΝΝΑ ΦΕΝΤΟΥΡΗ

ifentouri@e-typos.com

Υπενθυμίζεται πως και η Amazon 
είχε προβεί σε αντίστοιχη πρωτοβου
λία. Προ ημερών είχε ανακοινώσει 
πως αφαιρεί από την πλατφόρμα της 
530.000 προϊόντα των οποίων οι τιμές 
είχαν αυξηθεί αδικαιολόγητα, ενώ είχε 
αναστείλει και τη λειτουργία σε περισ
σότερους από 2.500 λογαριασμούς 
προμηθευτών.

Η δε Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει 
αναλάβει την παρακολούθηση της αγο
ράς. Με ανακοίνωσή της γνωστοποίη
σε πως θα εξετάζει κατά άμεση προτε
ραιότητα κάθε σχετική περίπτωση που 
θα υποπέσει στην αντίληψή της μέσω 
καταγγελίας, αίτησης επιείκειας από 
μέλος καρτέλ ή άλλων πηγών πληρο
φόρησης (Τύπος, Διαδίκτυο, δημόσιες 
ανακοινώσεις κ.λπ.) εκμεταλλευόμενες 
το ειδικό αυτό ζήτημα δημόσιας υγείας 
και τις ευαισθησίες του καταναλωτικού 
κοινού και θα επιβάλλει αυστηρότατες 
κυρώσεις στις επιχειρήσεις που τυχόν 
εφαρμόζουν παρόμοιες αντιανταγωνι- 
στικές πρακτικές.

Κύκλοι του υπουργείου Ανάπτυξης 
υποστηρίζουν ότι με την παραπάνω 
πρωτοβουλία θα περιοριστούν ία 
όποια περιστατικά αισχροκέρδειας. 
Αλλωστε, όπως επισημαίνουν, η κατά

σταση στην Ελλάδα από υγειονομικής 
άποψης είναι ελεγχόμενη. Και γι’ αυτό 
δεν έχει τεθεί θέμα πλαφόν στις τιμές 
των προϊόντων. Κάτι τέτοιο θα γινόταν, 
θα προσδιοριζόταν δηλαδή το «ταβάνι» 
για τις τιμές συγκεκριμένων προϊόντων 
από το υπουργείο Υγείας σε συνεργα
σία με ιη ΓΓΕΠΚ, αν καταγραφόταν 
έλλειψη στην αγορά, με αποτέλεσμα 
να μην έχει πρόσβαση στα αγαθά ούτε 
ο καταναλωτής ούτε το Δημόσιο.

Σιο μεταξύ, με την εφαρμογή 
e-καταναλωτής που λάνσαρε το ΥΠΑΝ 
οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα να 
παρακολουθούν πώς εξελίσσονται 
οι τιμές στα είδη ενδιαφέροντος τους 
που πωλούνται στα σούπερ μάρκει

θύμα παράλογων 
αυξήσεων 

και η ΠΟΕΔΗΝ, 
η οποία καταγγέλλει 

no>s ιον Νοέμβριο 
εταιρία που 

προμήθευε us 
μάσκε5 ανά τεμάχιο 

με 0,0146 ευρώ 
χωρίδ ΦΠΑ, σήμερα 
ζητά 0,84 χωρίδ ΦΠΑ

(π.χ. βρεφικό γάλα, αντισηπτικά κ.λπ.), 
καθότι τηρείται ιστορικό. Εφόσον πα
ρατηρήσουν φαινόμενα αισχροκέρδει
ας, μπορούν να τα καταγγέλλουν στη 
γραμμή καταναλωτή «1520».

Καύσιμα
«Η ραγδαία μείωση στις διεθνείς τι
μές του πετρελαίου επιβάλλει και την 
προοδευτική μείωση στις λιανικές τι
μές πώλησης καυσίμων στα πρατήρια», 
ανέφερε ο υπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, Αδωνις Γεωργιάδης, 
σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. Σημειώνεται πως η διεθνής 
τιμή του αργού υποχώρησε κατά 30% 
περίπου, φτάνοντας στα επίπεδα των 
32 ευρώ το βαρέλι.

Ο ίδιος κοινοποίησε πως το υπουρ
γείο ξεκίνησε ήδη -μέσω της ΓΓΕΠΚ- 
άμεσο έλεγχο στα τιμολόγια αγοράς 
και θα επιβάλει πρόστιμα, όπου υπάρ
χει παράβαση.

Από την πλευρά του, ο αρμόδιος 
υφυπουργός για τη βιομηχανία και το 
εμπόριο, Νίκος Παπαθανάσης, σχολί
ασε: «Παρακολουθούμε με όλες τις 
ελεγκτικές υπηρεσίες του υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων την εξέλιξη 
των καυσίμων στα πρατήρια της χώ
ρας. Στόχος μας να δούμε περαιτέρω 
μείωση της τιμής στην αντλία, όπως 
αυτή αντιστοιχεί στο ποσοστό που επι

βαρύνει το καύσιμο». Οι πρατηριούχοι 
σημειώνουν πως η πτώση των διεθνών 
τιμών πετρελαίου που καταγράφεται 
τουλάχιστον τον τελευταίο μήνα, ήδη, 
έχει περάσει στην ελληνική αγορά. 
Χαρακτηριστικά ανέφεραν πως η τιμή 
λιανικής της απλής αμόλυβδης στην 
Αττική έπεσε τις τελευταίες ημέρες στα 
επίπεδα των 1,53 ευρώ το λίτρο.

Πρόσθετα, υποστηρίζουν πως εάν 
μείνει σταθερή η παραγωγή από τον 
ΟΠΕΚ (Οργανισμός Εξαγωγών Πετρε
λαιοπαραγωγών Χωρών) πιθανότατα 
υπάρξει περαιτέρω μείωση, η οποία 
ωστόσο δεν θα γίνει ιδιαίτερα αισθητή 
στην... τσέπη του καταναλωτή. Καιά 
τα λεγόμενό τους, σε ένα υποθετικό, 
ακραίο, σενάριο που η τιμή του μπρεντ 
φτάσει τα 25 δολάρια το βαρέλι, η 
τιμή λιανικής θα επηρεαστεί κατά 7 
περίπου λεπτά.

Για ακόμη μια φορά οι πρατηρι- 
ούχοι επαναφέρουν το πάγιο αίτημά 
τους περί μείωσης του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα καύσιμα. Εν
δεικτικά αναφέρουν την περίπτωση της 
βενζίνης, όπου η μερίδα του λέοντος, 
σχεδόν 1 ευρώ στην τελική τιμή της, 
αφορά σε φόρους και τέλη, και λιγό
τερο συμβάλλουν στη διαμόρφωσή της 
η τιμή του διυλιστηρίου και το εκτιμώ- 
μενο περιθώριο των πρατηριούχων και 
των εταιριών εμπορίας. ■
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1  Οι μαυραγορίτες...
Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 16 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 33.29 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2650

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

*» Οι μαυραγορίτεδ
επταπλασίασα ν 

μέσα σε ένα μήνα την τιμή 
otis μάσκεδ που προμηθεύο
νται τα νοσοκομεία. Τα στοι

χεία που έδωσε στη δημοσιότη
τα η ΠΟΕΔΗΝ αποκαλύπτουν το 
όργιο κερδοσκοπίαβ που συντε- 
Χείται με πρόσχημα τον κορωνο- 
ϊό. Μήπωε θα έπρεπε οι αρμόδι- 
εβ κρατικέδ υπηρεσίεδ να έχουν 
παρέμβει έγκαιρα για να σταμα
τήσουν tous μαυραγορίτεε;
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1  Απειθαρχοι μπροστά στο νέο κίνδυνο
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 2452.49 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ, ΠΟΕΔΗΝ

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 84 ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Ανησυχία για τα πρώτα 
«ορφανά» κρούσματα
Ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι τέσσερα κρούσματα είναι «ορφανά» δηλαδή δεν έχει 
εξακριβωθεί πως μεταδόθηκε σε αυτούς ο ιός. ΣΕΛ 4

ΤΕΛΟΣ ΟΡΚΩΜΟΣΙΕΣ, ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΚΑΙ

ΑΠΘ και ΠΑΜΑΚ σε 
ρυθμούς κορωνοΐού
Αυστηρά μέτρα προστασίας από τα δύο πανεπιστήμια για να προλάβουν τα χειρότερα 
της εξάπλωσης του κορωνοΐού στους φοιτητές. ΣΕΛ 5

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΠΩΣ ΑΝΤΙ ΝΑ ΣΕΒΑΣΤΟΥΝ ΤΗΝ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ ΠΗΓΑΙΝΟΥΝ ΓΙΑ... ΚΑΦΕ

πειθαρχοι
μπροστά στο 
νέο κίνδυνο
«Λάθη» καταγγέλλουν στον «Τ.Θ.» νοσοκομειακές πηγές στη Θεσσαλονίκη

Ο κορωνοϊός έχει εγκατασταθεί στην καθημερινότητα μας και τα κρού
σματα αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο. Όμως, οι πολίτες δεν έχουν προ
σαρμοστεί πλήρως σε αυτή τη νέα πραγματικότητα και ενώ έχει γίνει σα
φές ότι δεν πρέπει να πηγαίνουν σε νοσοκομείο αν έχουν ύποπτα συμπτώ
ματα, αυτοί σπεύδουν σε εφημερεύοντα νοσοκομεία της Θεσσαλονίκης. 
Επίσης, τη διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης ζήτησε η 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Ηλείας, με αφορμή τις δημόσιες καταγγελίες που 
έκανε ο δήμαρχος Πύργου, Παναγιώτης Αντωνακόπουλος, ότι κυκλοφο
ρούν πολίτες, στους οποίους έχουν δοθεί οδηγίες να παραμένουν σε κατ' οί
κον περιορισμό και να αποφεύγουν τις επαφές λόγω κορωνοΐού. ΣΕΛ 4-5



8;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Απειθαρχοι μπροστά στο νέο κίνδυνο
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

84 τα κρούσματα κορωνοϊού και
Εισαγγελική παρέμβαση για πολίτες που δεν τήρησαν την καραντίνα

Εισαγγελική παρέμβαση για πολίτες που δεν
Τη διενέργεια κατεπείγουσας προ

καταρκτικής εξέτασης ζήτησε η Ει
σαγγελία Πρωτοδικών Ηλείας, με 
αφορμή τις δημόσιες καταγγελίες 
που έκανε ο δήμαρχος Πύργου, Πα
ναγιώτης Αντωνακόπουλος, ότι κυ
κλοφορούν πολίτες, στους οποίους 
έχουν δοθεί οδηγίες να παραμένουν 
σε κατ' οίκον περιορισμό και να απο
φεύγουν τις επαφές λόγω κορωνοϊού.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφο
ρίες, λόγω του κατεπείγοντος, έχει 
ξεκινήσει η διαδικασία κλήτευσης 
μαρτύρων και από τους πρώτους εί
ναι ο κ. Αντωνακόπουλος.

Ο δήμαρχος Πύργου έκανε τις 
πρώτες καταγγελίες μετά το τέλος 
της σύσκεψης για τα μέτρα πρόλη
ψης του κορωνοϊού, που πραγματο
ποιήθηκε το μεσημέρι Κυριακής 
στην Πάτρα, σημειώνοντας ότι «κυ

κλοφορεί κόσμος, οι οποίοι είναι φο
ρείς και μεταδίδουν αυτό το τεράστιο 
πρόβλημα».

Σε δηλώσεις του χθες σε μέσα ενη
μέρωσης, ο κ. Αντωνακόπουλος ανέ
φερε ότι πρόκειται για συγγενείς και 
πρόσωπα που σχετίζονται με τους 
ασθενείς που επέστρεψαν από την 
εκδρομή στο Ισραήλ και την Αίγυπτο 
και ενώ τους έχει δοθεί οδηγία να 
παραμένουν σε κατ' οίκον περιορι
σμό και να αποφεύγουν τις επαφές 
με τρίτα πρόσωπα, συνεχίζουν να κυ
κλοφορούν έξω κανονικά.

Συγκεκριμένα όπως κατήγγειλε ο 
δήμαρχος Πύργου Τάκης Αντωνακό
πουλος στον ΣΚΑΙ, "το ζήτημα της 
προσωπικής υπευθυνότητας δυστυ
χώς είναι πολύ χαμηλά".

«Είναι το πιο χαρακτηριστικό ση
μείο στη διάδοση της ίωσης. Αυτοί οι

ντεκα νέα κρούσματα 
. ανακοίνωσαν χθες ο 

υπουργός Υγείας Βασίλης . Κακίλιας και ο καθηγη- 
τής Λοιμωξιολογίας Σω

τήρης Τσιόδρας, πράγμα που ανεβά
ζουν τα κρούσματα σε 84.

Ειδικότερα, από τους 84, οι 81 είναι 
Έλληνες και 3 ξένοι. 56 συνδέονται με 
την εκδρομή στους Αγίους Τόπους, 47 
ήταν στο γκρουπ και 9 οι επαφές τους.

Από τους 84, 27 νοσηλεύονται σε 
νοσοκομείο, με πιο σοβαρό ένα περι
στατικό με βαριά πνευμονία στο νοσο
κομείο του Ρίου. 57 είναι σε απομόνω
ση στην οικία τους.

Τέσσερα από τα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα δεν έχουν ιστορικό έκθε- 
σης.

Ο ίδιος απηύθυνε ισχυρή σύσταση 
προς τις ευπαθείς ομάδες για αποφυγή 
των μη αναγκαίων ταξιδιών σε εσωτε
ρικό και εξωτερικό.

Οριζόμενες ως ευπαθείς, όπως τις 
εξειδίκευσε ο κ. Τσιόδρας είναι οι εξής 
ομάδες:

-Ασθενείς άνω των 70 
-Ασθενείς με χρόνια καρδιαγγειακά 

προβλήματα
-Ασθενείς με αναπνευστικά κονδύ

λια
-Ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη 
-Ασθενείς με χρόνιες καταστάσεις 

ανοσοκαταστολής.

Κικίλιας: «Ον επόμενοι δύο 
μήνες είναι ιδιαίτερα 
κρίσιμοι»

Ο υπουργός Υγείας, Βασίλης Κικί- 
λιας κάλεσε όσους έχουν συμπτώματα 
γρίπης να μείνουν στα σπίτια τους και 
συνέστησε υπευθυνότητα σε όλους κα
θώς όπως είπε οι επόμενοι δύο μήνες 
είναι ιδιαίτερα κρίσιμοι. «Είναι καθή
κον όλων μας η προστασία των ευπα
θών ομάδων. Ζητώ από τις ευπαθείς 
ομάδες και όσους έχουν συμπτώματα 
γρίπης να καθίσουν σπίτι τους. Οι επό
μενοι δυο μήνες είναι ιδιαίτερα κρίσι
μοι» είπε συγκεκριμένα ο υπουργός 
Υγείας, Βασίλης Κικίλιας, ενώ κάλεσε 
και όσους έχουν γρίπη να παραμένουν 
στις οικίες τους.

Ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι 
τέσσερα κρούσματα είναι «ορφανά» 
δηλαδή δεν έχει εξακριβωθεί πως με
ταδόθηκε σε αυτούς ο ιός. Πρόκειται 
για κρούσματα, τα οποία, σύμφωνα με 
τον κ. Τσιόδρα, δεν έχουν ιστορικό και 
δεν έχουν έρθει σε επαφή με κάποιον 
που έχει νοσήσει.

Από τα έντεκα νέα κρούσματα, για 
τα τρία εξ αυτών υπήρξαν ανακοινώ
σεις φορέων που σχετίζονται άμεσα με 
τα εν λόγω κρούσματα.

Ειδικότερα, από το πρωί της Δευτέ
ρας (9/3) φορείς επιβεβαίωσαν τα ακό
λουθα τρία κρούσματα:

-Μαθητής στο 4ο Γενικό Λύκειο Γα
λατσίου

-Υπάλληλος στην πρεσβεία του Ισ
ραήλ στην Αθήνα 

-Γυναίκα στη Λέσβο.

Κλείνει η πρεσβεία 
του Ισραήλ στην Αθήνα

Ως προληπτικό μέτρο με γνώμονα

τη δημόσια υγεία, η πρεσβεία του Ισ
ραήλ στην Αθήνα θα ξανανθίζει στις 
23 Μαρτίου, έπειτα από δύο εβδομά
δες εθελούσιου κλεισίματος, μετά τη 
διάγνωση υπαλλήλου με κορωνοϊό, 
αναφέρει σε ανακοίνωσή της η πρε
σβεία του Ισραήλ στην Αθήνα.

Λήψη μέτρων σε 4
κατευθύνσεις σε όλη την χώρα

Όσον αφορά στα μέτρα που ελήφθη- 
σαν, σε σύσκεψη που έγινε στο Μέγα
ρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό, 
ανέφερε ότι αυτά στοχεύουν κυρίως 
στις ευπαθείς ομάδες και είναι τα εξής:

-Αναστολή λειτουργίας των ΚΑΠΗ 
σε όλη τη χώρα για 4 εβδομάδες.

-Επίσης για 4 εβδομάδες δεν θα 
μπορεί να διενεργηθεί κανένα συνέ
δριο στην επικράτεια.

-Για 2 εβδομάδες σταματούν οι σχο
λικές εκδρομές εντός της χώρας ενώ 
επίσης για 2 εβδομάδες όλες οι αθλητι
κές διοργανώσεις θα γίνονται κεκλει- 
σμένων των θυρών χωρίς θεατές 

-Επίσης αποφασίστηκε η προληπτι
κή αναστολή, όπως ήδη ισχύει, της 
λειτουργίας σχολείων ανά περίπτωση, 
όταν συνδέονται με επιβεβαιωμένα 
κρούσματα.

Τα σχολεία που κλείνουν 
μέχρι και 22/3

Συνεχώς ενημερώνεται η λίστα με 
τις σχολικές μονάδες, οι οποίες κλεί
νουν για προληπτικούς λόγους. Το 
υπουργείο συνιστά στους πολίτες, λό
γω των νέων δεδομένων που προκύ
πτουν συνεχώς και της διαρκούς επι- 
καιροποίησης των μέτρων που λαμβά- 
νονται προληπτικά για τον κοροναϊό.

τηρούν την καραντίνα
άνθρωποι είναι συγγενείς εκείνων 
που ταξίδεψαν στους Αγίους Τόπους 
και άνθρωποι οι οποίοι εργάζονταν 
στον ίδιο χώρο και έχουν έρθει σε 
επαφή με κάποιον που έχει νοσήσευ>, 
δήλωσε χαρακτηριστικά.

«Κυκλοφορούν ελεύθεροι. Δεν ξέ
ρουμε πόσοι είναι, σίγουρα είναι αρ
κετοί με βάση και τα διαγνωσμένα 
κρούσματα και με βάση αυτούς που 
έχουν τεθεί σε καραντίνα. Το ζήτημα 
της προσωπικής υπευθυνότητας δυ
στυχώς είναι πολύ χαμηλά. Υπάρχει 
μια γενικότερη συστολή του κόσμου, 
αλλά όταν κυκλοφορούν, πάνε στα 
καφενεία, στην αγορά», πρόσθεσε.

Ο κ. Αντωνακόπουλος απηύθυνε 
έκκληση στους κατοίκους του Πύρ
γου που θα έπρεπε να είναι σε κα
ραντίνα λόγω κορωνοϊού, να παρα
μείνουν στα σπίτια τους.

να επισκέπτονται τακτικά την ιστοσε
λίδα του, www.minedu.gov.gr, ώστε να 
ενημερώνονται σχετικά με τις σχολικές 
μονάδες των οποίων η λειτουργία ανα
στέλλεται προσωρινά.

Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής (με
σημέρι Δευτέρας, 9/3/20) στοιχεία του 
υπουργείου Παιδείας, τα σχολεία που 
αναστέλλουν τη λειτουργία τους και οι 
σχετικές ημερομηνίες, έχουν ως εξής:

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι 11 
Μαρτίου 2020: ΕΠΑΛ Επανωμής 
(Θεσσαλονίκη).

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι 12 
Μαρτίου 2020: 105ο Δημοτικό Σχο
λείο Θεσσαλονίκης.

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι 13 
Μαρτίου 2020:

Ιο Πειραματικό Λύκειο Αθηνών, 
Λεόντειο Λύκειο Πατησίων, Ιο Γυ
μνάσιο Γλυφάδας, Ιο ΓΕΛ Γλυφάδας, 
19ο Νηπιαγωγείο Περιστεριού, 5ο Δη

μοτικό Περιστεριού, 14ο Γυμνάσιο 
Περιστεριού, 11ο Λύκειο Περιστεριού, 
4ο Γυμνάσιο Χαϊδαρίου, 4ο ΓΕΛ Χαϊ- 
δαρίου.

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι 17 
Μαρτίου 2020: 2ο νηπιαγωγείο Μενε- 
μένης, 3ο Γυμνάσιο με λυκειακές τά
ξεις Μενεμένης, 3 ο Διαπολιτισμικό 
Δημοτικό Σχολείο Μενεμένης, 5ο Δια- 
πολιτισμικό Δημοτικό Σχολείο Μενε- 
μένης.

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι τις 18 
Μαρτίου 2020, σε όλες τις σχολικές 
μονάδες των νομών: Αχαΐας, Ηλείας, 
Ζακύνθου.

- Αναστολή λειτουργίας μέχρι 23 
Μαρτίου 2020: Ελληνογαλλική Σχολή 
Αγ. Παρασκευής Ντε λα Κρουά, 49ο 
ΓΕΛ Αθηνών, 20ο ΓΕΛ Αθηνών, Καλ
λιτεχνικό Γυμνάσιο Αθηνών, 40ο Γυ
μνάσιο Αθηνών, 22ο ΓΕΛ Αθηνών, 9ο 
Δημοτικό Αλίμου, Γερμανική Σχολή 
Αθηνών (όλες οι βαθμίδες), ΓΕΛ Θρα- 
κομακεδόνων, 6ο Δημοτικό Βριλησ- 
σίων, Ιο ΓΕΛ Βριλησσίων, 2ο Γυμνά
σιο Γαλατσίου, 5ο Γυμνάσιο Γαλατσί
ου, 6ο Γυμνάσιο Γαλατσίου, Ιο ΓΕΛ 
Γαλατσίου, 2ο ΓΕΛ Γαλατσίου, 3ο 
ΓΕΛ Γαλατσίου, 4ο ΓΕΛ Γαλατσίου, 
Ιο ΕΠΑΛ Γαλατσίου, 2ο Γυμνάσιο 
Γέρακα, 9ο Δημοτικό Γλυφάδας, 2ο 
ΓΕΛ Γλυφάδας,

2ο Γυμνάσιο Γλυφάδας, 9ο Δημοτι
κό Δάφνης, 2ο Δημοτικό Διονύσου,

Ιο Γυμνάσιο Καισαριανής, 2ο Δη
μοτικό Πειραιά, Ράλλειο ΓΕΛ Θηλέων 
Πειραιά,

Ράλλειο Γυμνάσιο Θηλέων Πειραιά, 
13ο ΓΕΛ Περιστεριού, 5ο Γυμνάσιο 
Πετρούπολης, Εκπαιδευτήρια Νέα Γε
νιά Ζηρίδη, American Community 
Schools, Δημοτικό και Νηπιαγωγείο 
Ισραηλίτικης Κοινότητας Αθηνών, 
ΓΕΛ Ιστιαίας (Εύβοια).

Συσκευές αποστείρωσης 
του αέρα στο Θεαγένειο

Συσκευές αποστείρωσης του αέρα 
για τον περιορισμό των νοσοκομει
ακών λοιμώξεων, με τη χρήση τεχνο
λογιών UVC και PCO (φωτοκαταλυτι- 
κή οξείδωση), τοποθετήθηκαν την Κυ
ριακή στα εξωτερικά ιατρεία του Θεα- 
γενείου.

«Εξαρχής τέθηκε ως εξαιρετικά ση
μαντική προτεραιότητα η υιοθέτηση 
μέτρων για τον περιορισμό των νοσο
κομειακών λοιμώξεων, σύμφωνα με 
τις οδηγίες και προτεραιότητες που 
έθεσε το υπουργείο Υγείας. Είμαστε 
ικανοποιημένοι που στη συγκυρία της 
έξαρσης του Covid 19, το νοσοκομείο 
μας υλοποιεί ήδη τον σχεδίασμά για 
την αναβάθμιση του επιπέδου υγιεινής 
και ασφάλειας», αναφέρει η νέα διοι- 
κήτρια του Νοσοκομείου Ευαγγελία 
Κουρτέλη- Ξουρή, σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημειώνοντας ότι στο Θε- 
αγένειο, που είναι το μοναδικό αντι- 
καρκινικό νοσοκομείο της Βόρειας Ελ
λάδας, τόσο οι ασθενείς όσο και το 
προσωπικό χρήζουν αυξημένης φρον
τίδας και προστασίας.

Σημειώνει, παράλληλα, ότι τα νέα 
συστήματα που άρχισαν να εγκαθί
στανται στους χώρους του Θεαγενείου 
συμπληρώνουν και ενισχύουν τα προ
σεγμένα μέτρα και τις διαδικασίες που
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1  Απειθαρχοι μπροστά στο νέο κίνδυνο
Πηγή: ΤΥΠΟΣ ΤΗΣ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Σελ.: 1,4-5 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

λήψη μέτρων σε 4 κατευθύνσεις
Κορωνοϊός: «Λάθος χειρισμοί» από ύποπτα κρούσματα στη Θεσσαλονίκη
Προτείνουν το νοσοκομείο Λοιμωδών για να την αποκλειστική διαχείριση του κορωνοϊού στη Θεσσαλονίκη

ήδη ακολουθούνται υπό την ευθύνη 
και εποπτεία της Επιτροπής Νοσοκο
μειακών Λοιμώξεων.

Υπενθυμίζεται πως από την Πέμπτη 
(5/3) το Θεαγένειο έχει ανακοινώσει 
την καθολική απαγόρευση του επισκε
πτηρίου με γνώμονα την προστασία 
της ευάλωτης ομάδας των ογκολογι- 
κών ασθενών από τον κορωνοϊό.

Επίσης η Διοίκηση του Θεαγενείου 
σε συνεργασία με την Επιτροπή Νοσο
κομειακών Λοιμώξεων και τους Διευ
θυντές των τμημάτων του Παθολογι
κού και Χειρουργικού Τομέα της Ια
τρικής Υπηρεσίας, αποφάσισε:

-Καθολική απαγόρευση της εισόδου 
στους αντιπροσώπους των ιατρικών 
εταιρειών.

-Αποκλεισμό όλων των παράπλευ
ρων εισόδων του Νοσοκομείου και αυ
στηρό έλεγχο της εισόδου από την 
κεντρική πύλη που θα είναι η μόνη 
ανοιχτή.

Η είσοδος επιτρέπεται μόνο στους 
ασθενείς του Νοσοκομείου με την επί
δειξη του ραντεβού τους και σε εξαιρε
τικές περιπτώσεις που χρήζουν βοήθει
ας σε έναν μόνο συνοδό τους.

Αυξημένα μέτρα πρόληψης 
σε μέσα μεταφοράς

«Έχουν ληφθεί ήδη αυξημένα μέ
τρα πρόληψης στα μέσα μαζικής μετα
φοράς. Ήδη γίνονται εντατικές προ
σπάθειες στο τέλος κάθε βάρδιας να 
γίνονται απολυμάνσεις. Παρακολου
θούμε την κατάσταση με μεγάλη προ
σοχή. Είμαστε σε απόλυτη συνεργα
σία με το υπουργείο Υγείας και τον 
ΕΟΔΥ». Αυτό δήλωσε ο υπουργός 
Υποδομών και Μεταφορών Κώστας 
Αχ. Καραμανλής μιλώντας χθες στον 
τηλεοπτικό σταθμό Σκάι.

Ερωτηθείς εάν υπάρχει περίπτωση 
περιορισμού σε λεωφορεία, μετρό 
κ.λπ., ο υπουργός Υποδομών και Με
ταφορών απάντησε πως «σε αυτή τη 
φάση όχι», ενώ προσέθεσε, απευθυ
νόμενος στο επιβατικό κοινό, πως 
«πρέπει να επικρατήσει η κοινή λογι
κή. Εάν κάποιος νιώθει ότι έχει συμ
πτώματα μιας ίωσης, καλό είναι να μη 
χρησιμοποιήσει ούτε τα Μέσα Μαζι
κής Μεταφοράς, όπως δεν θα πήγαινε 
και σε ένα χώρο με συνωστισμό».

Ο κ. Καραμανλής επισήμανε ότι γί
νεται ενημέρωση καθημερινά στο επι
βατικό κοινό, διαβεβαίωσε ότι «είμα
στε από πάνω και παρακολουθούμε 
τα ζητήματα» και τόνισε «αυτό που 
χρειάζεται είναι να είμαστε ψύχραι
μοι». Σημείωσε ότι υπάρχουν διαδι
κασίες για να αντιμετωπιστεί ακόμη 
και το ενδεχόμενο για παράδειγμα να 
υπάρξει εργαζόμενος, που να έχει 
προσβληθεί από τον ιό, χωρίς να κλεί
σει το αμαξοστάσιο, τονίζοντας ότι 
υπάρχουν πρωτόκολλα και διαδικα
σίες.

Κληθείς να σχολιάσει, τέλος, το αί
τημα της αντιπολίτευσης για περισσό
τερα λεωφορεία ώστε να πραγματο
ποιούνται περισσότερα δρομολόγια 
με μικρότερο συνωστισμό, ο κ. Καρα
μανλής είπε: «Η αντιπολίτευση θα 
ήταν καλό να μας είχε αφήσει όχι 850 
λεωφορεία, που βρήκαμε, αλλά 1.600 
που είχαμε αφήσει το 2014, για να 
κάνουμε περισσότερες διαδρομές».

Του Γιώργου Καλλίνη

Ο κορωνοϊός έχει εγκατασταθεί 
στην καθημερινότητα μας και τα 
κρούσματα αυξάνονται με γεωμετρι
κή πρόοδο. Τα μέτρα προστασίας κά
θε μέρα εντείνονται και οι επιστήμο
νες συνεχίζουν τις προσπάθειες τους 
να περιοριστεί η νέα απειλή.

Όμως, οι πολίτες δεν έχουν προ
σαρμοστεί πλήρως σε αυτή τη νέα 
πραγματικότητα και ενώ έχει γίνει 
σαφές ότι δεν πρέπει να πηγαίνουν 
σε νοσοκομείο αν έχουν ύποπτα 
συμπτώματα, αυτοί σπεύδουν σε 
εφημερεύοντα νοσοκομεία. «Τα 
απλά μέτρα προστασίας είναι πλέον 
γνωστά στους περισσότερους πολί
τες. Στην εφαρμογή όμως βλέπουμε 
ότι δεν ακολουθούνται οι επισημάν
σεις των υγειονομικών αρχών. 
Όποιος έχει ύποπτα συμπτώματα 
πρέπει να πάρει αμέσως τηλέφωνο 
στον ΕΟΔΥ και να ακολουθήσει πι
στά τις οδηγίες. Στην πράξη όμως, 
πολλοί πηγαίνουν απλώς στα εφη
μερεύοντα νοσοκομεία για να εξε
ταστούν», τονίζει στο «Τύπος Θεσ
σαλονίκης» ο Οργανωτικός Γραμ
ματέας της ΠΟΕΔΗΝ κ. Πέτρος Κε- 
τικίδης.

Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφο
ρίες του «Τύπου Θεσσαλονίκης», 
ασθενείς ύποπτα κρούσματα για κο- 
ρωνοϊό φτάνουν σε εφημερεύοντα 
νοσοκομείο προκαλώντας αντιδρά
σεις στο προσωπικό. Σε ερώτηση του 
«Τύπου Θεσσαλονίκης» σε εργαζό
μενο που δεν επιθυμεί την αναφορά 
του ονόματος του για το ζήτημα, μας 
δήλωσε «τι να τους κάνουμε; να τους 
διώξουμε; Είναι λάθος και πρέπει να 
γίνει κτήμα όλων μας».

Τι συμβαίνει όμως όταν φτάνει

Διαβεβαίωσε, πάντως, ότι το υπουρ
γείο θα εξετάσει τη δυνατότητα αύξη
σης των δρομολογίων.

Σταματούν οι ορκωμοσίες 
στο ΑΠΘ

Οι Πρυτανικές Αρχές του Αριστο- 
τέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονί
κης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 
τους και υλοποιώντας τα κατεπείγον- 
τα μέτρα αποφυγής και περιορισμού 
της διάδοσης του κορωνοϊού, όπως 
αυτά έχουν ληφθεί και εξειδικευθεί 
από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας (ΕΟΔΥ) και τα συναρμόδια 
Υπουργεία, αποφάσισαν και ανακοι
νώνουν προς όλα τα μέλη της Πανεπι
στημιακής Κοινότητας:

Α) Τη μη διεξαγωγή τελετών ορκω
μοσίας των φοιτητών/φοιτητριών μας 
(έως 31-03-2020 και μέχρι νεωτέρας), 
οι οποίοι/οποίες σε συνεννόηση με τη 
γραμματεία τους θα μπορούν να ορκί
ζονται κατά μόνας ενώπιον του/της 
Κοσμήτορα ή του/της Προέδρου της 
Σχολής ή του Τμήματος χωρίς την πα
ρουσία συνοδών.

Β) Την αναβολή για τέσσερις (4)

ένας άνθρωπος που ανησυχεί για τον 
κορωνοϊό σε ένα νοσοκομείο; «Στο 
Γεννηματάς όπου εργάζομαι, αλλά 
και στο Ιπποκράτειο και το Παπανι- 
κολάου, υπάρχει ένας αρχικός έλεγ
χος στην πύλη της εισόδου με απλές 
ερωτήσεις και την παροχή μιας μά
σκας. Αν διαπιστωθεί εκεί ότι το 
κρούσμα είναι όντως ύποπτο, αμέ
σως οδηγείται σε έναν ειδικό χώρο 
στην αυλή όπου θα εξεταστεί από 
τον γιατρό και στην περίπτωση που 
όντως νοσεί από κορωνοϊό, οδήγει- 
ται με όλες τις απαραίτητες προφυ
λάξεις στο νοσοκομείο αναφοράς, 
δηλαδή το ΑΧΕΠΑ», συμπληρώνει ο 
κ. Κετικίδης.

Τις τελευταίες εβδομάδες όμως 
συμβαίνει το εξής παράδοξο: Οι πο-

εβδομάδες όλων των προγραμματι
σμένων διοργανώσεων εκδηλώσεων, 
ημερίδων, συνεδρίων, σεμιναρίων, 
εντός ή εκτός του campus του ΑΠΘ.

Γ) Την ακύρωση όλων των μετακι
νήσεων μελών της Ακαδημαϊκής Κοι
νότητας προς χώρες και περιοχές 
όπου θεωρείται ότι υπάρχει συνεχιζό
μενη μετάδοση του SARS-CoV-2 
στην κοινότητα.

Επισημαίνεται ότι το ενδεχόμενο 
γενικότερης αναστολής της λειτουρ
γίας του Πανεπιστημίου μας, ως μέ
τρο μείωσης της διάδοσης του κορω- 
νοϊού, είναι αρμοδιότητα και αποκλει
στική ευθύνη του Εθνικού Οργανι
σμού Δημόσιας Υγείας και του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευ
μάτων.

Αναστολή των τελετών
ορκωμοσίας στο ΠΑΜΑΚ

Αναστολή όλων των τελετών ορκω
μοσίας καθώς και όλων των ταξιδιών 
των μελών της πανεπιστημιακής κοι
νότητας στο εξωτερικό, όπως και 
όλων των προγραμματισμένων εκδη
λώσεων εντός του Πανεπιστημίου

λίτες αποφεύγουν το ΑΧΕΠΑ επειδή 
φοβούνται να μη κολλήσουν από τα 
ήδη υπάρχοντα επιβεβαιωμένα κρού
σματα και γεμίζουν τα υπόλοιπα νο
σοκομεία στις εφημερίες. «Ενώ ο μέ
σος όρος του ΑΧΕΠΑ είναι 900 - 
1000 τις μέρες που εφημερεύει, την 
περασμένη Τρίτη είχε μόνο 380 άτο
μα ενώ εμείς είχαμε 550», σημειώνει 
ο γραμματέας της ΠΟΕΔΗΝ εξηγών
τας ότι ο κόσμος πλέον φοβάται την 
εξάπλωση του ιού.

Ενδεικτικό της γενικότερης... 
απειθαρχίας είναι ότι ενώ πλέον 
όλοι γνωρίζουν πόσο εύκολα μεταδί
δεται ο ιός, δεν ακολουθούν τις οδη
γίες και πηγαίνουν κατά μόνας στα 
νοσοκομεία για να εξεταστούν. 
«Πρέπει να πούμε άλλη μία φορά

αποφάσισε η Σύγκλητος του Πανεπι
στημίου Μακεδονίας, που συνεδρίασε 
σχετικά με τη λήψη μέτρων για την 
αντιμετώπιση του κινδύνου διάδοσης 
του κοροναϊού COVID-19.

Συγκεκριμένα η Σύγκλητος του 
ΠΑΜΑΚ αποφάσισε ότι:

-Αναστέλλει όλες τις τελετές ορκω
μοσίας πρώτου και δευτέρου κύκλου 
σπουδών, μέχρι την Παρασκευή 10 
Απριλίου 2020, οι οποίες θα γίνουν 
σε εύθετο χρόνο. Μέχρι τότε, τα πτυ
χία και οι τίτλοι, εφόσον οι απόφοιτοι 
το επιθυμούν, θα χορηγούνται από τις 
Γραμματείες των Τμημάτων και τις 
Γραμματείες των Προγραμμάτων Με
ταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ).

-Συστήνει σε όλα τα μέλη της πα
νεπιστημιακής κοινότητας (φοιτητές 
περιλαμβανομένων των φοιτητών 
Erasmus, ακαδημαϊκό, εκπαιδευτικό, 
διδακτικό, ερευνητικό, τεχνικό προ
σωπικό και διοικητικό προσωπικό): 
να μην πραγματοποιούν ταξίδια στο 
εξωτερικό, να ενημερώνονται τακτι
κά και να τηρούν σχολαστικά τις επί
σημες οδηγίες του Υπουργείου Υγεί
ας λαμβάνοντας όλα τα σχετικά μέ
τρα προφύλαξης, εφόσον παρ’ όλα

ένας πολίτης με ύποπτα συμπτώμα
τα δεν πρέπει να πάει στο νοσοκο
μείο, αλλά να πάρει οδηγίες από τον 
ΕΟΔΥ, αν χρειαστεί να έρθει ένας 
γιατρός στο σπίτι ή να τον παραλά- 
βει ένα ειδικά διαμορφωμένο ασθε
νοφόρο του ΕΚΑΒ. Δυστυχώς, προς 
το παρόν, αυτό δεν γίνεται», κατα
λήγει ο κ. Κετικίδης.

Τις προσεχείς ημέρες, θα γίνει συ
νάντηση με το υπουργείο υγείας, κα
θώς έχει γίνει η πρόταση να ανοίξει 
το Λοιμωδών στη Θεσσαλονίκη απο
κλειστικά και μόνο για τη διαχείριση 
του κορωνοϊού, καθώς και για να συ
ζητηθούν τα μέτρα προφύλαξης των 
επαγγελματιών υγείας που ανήκουν 
στις ευπαθείς ομάδες και ανησυχούν 
για την υγεία τους.

αυτά χρειαστεί να πραγματοποιήσουν 
επίσκεψη στο εξωτερικό, μετά την 
επιστροφή τους θα τίθενται σε αναγ
καστική απομόνωση από τους πανε
πιστημιακούς χώρους, διάρκειας 14 
ημερών.

Σε περιπτώσεις που μέλη ΔΕΠ, 
ΕΕΠ, ΕΔ1Π, διδάσκοντες χρειαστεί 
να απουσιάσουν στο εξωτερικό, τότε 
για το χρονικό διάστημα της αναγκα
στικής απομόνωσης η διδασκαλία των 
μαθημάτων τους είτε θα αναβληθεί 
για να πραγματοποιηθεί σε εύθετο 
χρόνο, είτε θα πραγματοποιηθεί από 
άλλα μέλη του ίδιου γνωστικού αντι
κειμένου, με ευθύνη των Προέδρων 
των Τμημάτων και των Διευθυντών 
των ΠΜΣ. Αντίστοιχα, για την απου
σία μελών του διοικητικού προσωπι
κού κατά το διάστημα της αναγκαστι
κής απομόνωσης (14 ημερών) υπεύ
θυνοι θα είναι οι Προϊστάμενοι των 
Υπηρεσιών του Πανεπιστημίου.

-Αναστέλλει όλες τις προγραμματι
σμένες διοργανώσεις συνεδρίων/ ημε
ρίδων/ εκδηλώσεων, εντός του Πανε
πιστημίου, με διεθνείς συμμετοχές, κα
θώς και όλες τις προγραμματισμένες 
και μη επισκέψεις από το εξωτερικό.
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1  Τα μυστήρια του ιού
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 4 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 261.21 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

01 ΕΛΛΗΝΕΣ 
ΠΑΝΤΟΤΕ ΒΡΙΣΚΟΥΜΕ 

ΚΑΠΟΙΟΘΕΜΑ ΓΙΑ 
ΝΑ ΔΙΧΑΣΤΟΥΜΕ

Τα μυστήρια του ιού
ΑΚΟΜΑ και στις δύσκολες 
στιγμές, εμείς οι Ελληνες 
πάντοτε βρίσκουμε κάποιο 
θέμα για να διχαστούμε: 
αυτή τη φορά, είναι η θεία 
μετάληψη - και οι δηλώσεις 
των μεταλαβολατρών, 
σε αντίθεση με τους 
μεταλαβοκλάστες, κατά 
το πρότυπο της διαμάχης 
των εικονολατρών με 
τους εικονοκλάστες.

ΟΠΩΣ είναι γνωστό, ζούμε 
εν μέσω της επέλασης του 
κορονοϊού - και το κύριο 
ζητούμενο είναι να μην 
επεκταθεί παντού πριν 
ανέβει η θερμοκρασία.
Και κάπου εκεί, στη χώρα 
μας τέθηκε το μείζον 
ζήτημα - μεταλαμβάνουμε 
όλοι από το ίδιο κουτάλι 
ή όχι; Οι μεν λένε έτσι, 
οι δε λένε αλλιώς...

ΠΟΛΛΟΙ τα βάζουν 
με την Εκκλησία - και 
μάλιστα, χρησιμοποιώντας 
το παράδειγμα του 
Αρχιεπισκόπου Αμερικής 
Ελπιδοφόρου, ο οποίος δεν

διστάζει να χρησιμοποιήσει 
θεολογικού χαρακτήρα 
επιχειρήματα προκειμένου 
να υπογραμμίσει ότι κανείς 
δεν έχασε την επαφή του με 
τα Θεία με μία ολιγοήμερη 
αποχή από τη Θεία Κοινωνία.

ΑΠΟ την άλλη πλευρά, η Ιερά 
Σύνοδος δεν θα μπορούσε 
να παγώσει επισήμως 
τη μετάληψη, μιας και η 
συζήτηση θα πήγαινε αμέσως 
στο κατά πόσον πρόκειται 
για «το σώμα και το αίμα του 
Κυρίου». Ομως, το συνοδικό 
μήνυμα ήταν εξίσου σαφές - 
μέχρι νεωτέρας, οι ευπαθείς 
ομάδες καλύτερα να μείνουν 
μακριά από τις εκκλησίες.

ΒΕΒΑΙΩΣ, είχαν προηγηθεί 
οι δηλώσεις συγκεκριμένων 
επιστημόνων, όπως και 
κάποιων βουλευτών, οι 
οποίοι είχαν σπεύσει είτε 
να κοινωνήσουν είτε να 
δηλώσουν ότι κοινώνησαν, 
επιχειρώντας να απευθυνθούν 
σε ένα συγκεκριμένο κοινό.

ΑΠΟ το σημείο αυτό, ωστόσο,

ως την έκδοση ανακοίνωσης 
από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ 
με την οποία καλείται 
η κυβέρνηση να πάρει 
θέση επί του ζητήματος, 
η απόσταση είναι μεγάλη: 
όπως δεν είναι θέμα της 
Συνόδου, έτσι δεν είναι και 
θέμα της κυβέρνησης να 
κρίνει τι επιτρέπεται και τι 
απαγορεύεται, όταν υπάρχει 
σε εξέλιξη μία επιδημία.
Ο ΕΟΔΥ αποφασίζει - και 
πράγματι, αποφάσισε ότι ο 
ιός μεταδίδεται από το σάλιο, 
όπως και με τις μαζικές 
συναθροίσεις. Τι άλλο να 
πουν οι επιστήμονες;

ΤΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ είναι 
απλό: η κοινωνία μας δίνει 
μία μάχη με το χρόνο στο 
ζήτημα του κορονοϊού - 
και δεν υπάρχει κανένας 
λόγος να δίνονται και 
άλλες, παράλληλες «μάχες» 
για ζητήματα που δεν 
έχουν να κάνουν με τον ιό 
αυτόν καθαυτόν. Οσο πιο 
γρήγορα το αντιληφθούν 
όλοι τόσο μικρότερες θα 
είναι οι παρενέργειες...
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1  «Λουκέτα» σε σχολεία, στα φροντιστήρια και στα
καφέ οι μαθητές

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 13 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-03-2020

Επιφάνεια: 333.01 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► ΣΥΓΧΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

«Λουκέτα» σε σχολεία, 
στα φροντιστήρια και 
στα καφέ οι μαθητές
ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ίο κλείσιμο ίων 
σχολείων όσο πληθαίνουν ία 
κρούσματα του κορονοϊού. Οι 
αρμόδιες αρχές επιμένουν ότι τα 
μέτρα που λαμβάνονται είναι καθ’ 
υπερβολή, με το υπουργείο Παι
δείας να ανακοινώνει χθες λου- 
κέτο σε πάνω από 15 σχολικές 
μονάδες μέχρι τις 24 Μαρτίου.

Τα μέτρα που έχουν ληφθεί 
έχουν προκαλέσει αρκετές απορί
ες και σύγχυση στην εκπαιδευτική 
κοινότητα, αλλά και στους γονείς. 
Αρκετοί μαθητές δεν παρακολου
θούν μαθήματα στη σχολική μονά
δα, αλλά παρακολουθούν μαθή
ματα σε φροντιστήρια, βγαίνουν 
σε καφετέριες και συγχρωτίζονται 
με τους συμμαθητές τους σε χώ
ρους εκτός του σχολείου.

Παράλληλα, εκπαιδευτικοί 
έχουν ήδη θίξει, ακόμα και με 
επιστολές τους προς την πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, 
το ζήτημα των ειδικών σχολείων, 
καθώς πολλοί από τους μαθητές 
που φοιτούν σε αυτά παρουσιά
ζουν ανοσοκαταστολή, λαμβάνουν 
φαρμακευτική αγωγή και πολλές 
φορές αδυνατούν να ακολουθούν 
τους κανόνες υγιεινής, με την εκ
παιδευτική κοινότητα να ζητάει 
το κλείσιμο αυτών των σχολικών 
μονάδων.

Απαντήσεις
Σε ερώτηση του «Ε.Τ.» σχετικά με 
τα παραπάνω ζητήματα που έχουν 
τεθεί, οι αρμόδιοι ανέφεραν:
► Σχετικά με τα παιδιά που είναι 
χρόνια ασθενείς ισχύει ό,τι ακρι
βώς και για τους ενηλίκους που 
ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες. 
Προτείνεται να παραμένουν σπίτι 
ώστε να προστατευθούν από την 
έκθεση στον ιό.

Για τους μαθητές που δεν πη
γαίνουν στο σχολείο, ύστερα από 
απόφαση αναστολής της λειτουρ
γίας των συγκεκριμένων σχολικών 
μονάδων θα μπορούν να συνεχί- 
σουν κανονικά τις εξωσχολικές 
δραστηριότητές τους. Εφόσον 
όμως παρουσιάσουν κάποιο σύ
μπτωμα, προτείνεται να παρα
μείνουν σπίτι τους και να τηρούν 
τους κανόνες υγιεινής.

Σύμφωνα με τον ΕΟΔΥ, η από
φαση της Πολιτείας για το κλείσι

μο των σχολείων στη χώρα λαμ- 
βάνεται εφόσον προκύψει επαφή 
με νοσούντα και όχι μόνο στις πε
ριπτώσεις επιβεβαιωμένου κρού
σματος. Για παράδειγμα, σε άλλες 
χώρες, όπως στην Ισπανία, μόνο 
στην περίπτωση που καταγραφεί 
κρούσμα σταματάει η λειτουργία 
της τάξης.

Στον αντίποδα, όσοι υποστηρί
ζουν το κλείσιμο των ειδικών σχο
λείων σημειώνουν ότι πρόκειται 
για σχολικές μονάδες των οποί
ων οι μαθητές προέρχονται από 
διάφορα σημεία της περιφέρειας 
(σ.σ.: δεν πρόκειται για σχολεία της 
«γειτονιάς»), τα παιδιά λαμβάνουν 
φάρμακα και αντιμετωπίζουν αρ
κετά εξ αυτών προβλήματα υγεί
ας, πολλά εξ αυτών αδυνατούν 
να τηρούν τους κανόνες υγιεινής, 
ενώ παράλληλα μεταφέρονται με 
πούλμαν ή με ταξί, τα οποία οχή
ματα στη συνέχεια μεταφέρουν κι 
άλλους επιβάτες.

Τα ΚΕΣΥ
Ενα ακόμα ζήτημα που έχει τεθεί 
είναι το γεγονός ότι αν και στις 
πληγείσες περιοχές της Πελο- 
ποννήσου έχουν κλείσει όλες οι 
εκπαιδευτικές δομές, σύμφωνα 
με τους εκπαιδευτικούς, με προ
φορική εντολή από το υπουργείο 
Παιδείας παραμένουν ανοιχτά τα 
Κέντρα Συμβουλευτικής Υποστήρι
ξης (ΚΕΣΥ), τα οποία μεταξύ άλ
λων είναι υπεύθυνα για διαγνώ
σεις παιδιών με μαθησιακά ή άλλα 
προβλήματα. Οι εκπαιδευτικοί ζη
τούν και το κλείσιμο των ΚΕΔΥ, 
σημειώνοντας υπάρχει κίνδυνος 
για τους εργαζόμενους και τους 
μαθητές.

Τα πανεπιστήμια έχουν ανακοι
νώσει κι αυτά με τη σειρά τους 
διάφορα μέτρα για την πρόληψη 
στην εξάπλωση του κορονοϊού, με 
την πλειονότητα αυτών να έχουν 
αναβάλει το σύνολο των ορκωμο
σιών και άλλων εκδηλώσεων και 
συνεδρίων, ενώ σε κάποια άλλα, 
όπως το Πανεπιστήμιο Μακεδονί
ας, ζητάνε από την πανεπιστημιακή 
κοινότητα, εφόσον έχουν ταξιδέ
ψει στο εξωτερικό, να τίθενται σε 
αναγκαστική απομόνωση από τους 
πανεπιστημιακούς χώρους.

Ε. ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ
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1  «Λουκέτο» στα ΚΑΠΗ και απολύμανση στα ΜΜΜ
Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 14 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 190.5 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

► ► Μ ΕΤΡΑ-« ΑΣΠΙΔΑ»

«Λουκέτο» 
σια ΚΑΠΗ και 
απολύμανση 
σια ΜΜΜ
ΤΗ ΔΙΑΒΕΒΑΙΩΣΗ ότι στο τέλος 
κάθε βάρδιας γίνονται απολυμάν
σεις οχημάτων έδωσε ο υπουρ
γός Υποδομών και Μεταφορών 
Κώστας Καραμανλής. Την ίδια 
στιγμή ο υπουργός Εσωτερικών 
κ. Τάκης Θεοδωρικάκος επικοινώ
νησε με τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ 
κ. Δημήτρη Παπαστεργίου και με 
μια σειρά δημάρχους από όλη τη 
χώρα και ζήτησε να εφαρμοσθεί 
με απόλυτη αυστηρότητα το μέτρο 
για το κλείσιμο των ΚΑΠΗ για ένα 
μήνα. Υπενθυμίζεται ότι το κλεί
σιμο των ΚΑΠΗ περιλαμβάνεται 
στα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης 
του κορωνοϊού που εξήγγειλε η 
κυβέρνηση.

Στο μέτωπο των μεταφορών, 
ο υπουργός Μεταφορών σε συ
νέντευξή του στον Σκάι τόνισε: 
«Εχουν ληφθεί ήδη αυξημένα 
μέτρα. Ηδη γίνονται εντατικές 
προσπάθειες στο τέλος κάθε βάρ
διας να γίνονται απολυμάνσεις. 
Παρακολουθούμε την κατάστα
ση με μεγάλη προσοχή. Είμαστε 
σε απόλυτη συνεργασία με το 
υπουργείο Υγείας και τον ΕΟΔΥ». 
Ερωτηθείς εάν υπάρχει περίπτωση 
περιορισμού σε λεωφορεία, μετρό 
κ.λπ., ο υπουργός Υποδομών και 
Μεταφορών απάντησε: «Σε αυτή 
τη φάση όχι», πρόσθεσε όμως 
απευθυνόμενος στο επιβατικό κοι
νό πως: «Πρέπει να επικρατήσει η 
κοινή λογική. Εάν κάποιος νιώθει 
ότι έχει συμπτώματα μιας ίωσης, 
καλό είναι να μη χρησιμοποιήσει 
ούτε τα Μέσα Μαζικής Μεταφο
ράς, όπως δεν θα πήγαινε και σε 
έναν χώρο με συνωστισμό».

Για τους εργαζόμενους
Σημείωσε ότι υπάρχουν διαδικα
σίες για να αντιμετωπιστεί ακόμη 
και το ενδεχόμενο για παράδειγμα 
να υπάρξει εργαζόμενος, που να 
έχει προσβληθεί από τον ιό, χωρίς 
να κλείσει το αμαξοστάσιο, τονί
ζοντας ότι υπάρχουν πρωτόκολλα 
και διαδικασίες.

Κληθείς να σχολιάσει, τέλος, 
το αίτημα της αντιπολίτευσης για 
περισσότερα λεωφορεία ώστε να 
πραγματοποιούνται περισσότερα 
δρομολόγια με μικρότερο συνω
στισμό, ο κ. Καραμανλής απά
ντησε: «Η αντιπολίτευση θα ήταν 
καλό να μας είχε αφήσει όχι 850 
λεωφορεία, που βρήκαμε, αλλά 
1.600 που είχαμε αφήσει το 2014, 
για να κάνουμε περισσότερες δι
αδρομές». Διαβεβαίωσε, πάντως, 
ότι το υπουργείο θα εξετάσει τη 
δυνατότητα αύξησης των δρομο
λογίων.
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1  Το ιχθυέλαιο, ασπίδα για την καρδιά
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 79.26 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΙΑΤΡΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ

Το ιχθυέλαιο, ασπίδα 
για την καρδιά
ΛΟΝΔΙΝΟ. Η λήψη συμπληρω
μάτων διατροφής που περιέχουν 
ιχθυέλαιο μπορεί πραγματικά να 
μειώσει τον κίνδυνο πρόωρου θα
νάτου από καρδιαγγειακά νοσήμα
τα. Στο συμπέρασμα αυτό κατέλη
ξε έρευνα Κινέζων και Αμερικανών 
επιστημόνων, με επικεφαλής τον 
καθηγητή Τσεν Μάο του τμήματος 
επιδημιολογίας της Σχολής Δημόσι
ας Υγείας του Νότιου Ιατρικού Πα
νεπιστημίου της Γκουαντάνγκ, που 
δημοσιεύθηκε στον επιθεώρηση 
British Medical Journal. Οι ερευνη
τές ανέλυσαν ία στοιχεία 428.000 
Βρετανών, ανδρών και γυναικών, 
ηλικίας 40 έως 69 ετών. Σχεδόν το 
ένα τρίτο (31%) έπαιρνε τακτικά συ
μπληρώματα ιχθυελαίων. Διαπιστώ
θηκε όχι είχαν κατά 13% μικρότε
ρο κίνδυνο πρόωρου θανάτου από 
οποιαδήποτε αιτία, 16% μικρότερο 
κίνδυνο θανάτου από καρδιαγγεια- 
κή αιτία και 7% μικρότερο κίνδυνο 
για καρδιαγγειακά περιστατικό. Το 
όφελος φάνηκε να είναι μεγαλύτε
ρο για όσους είχαν υπέρταση.
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1  Με το πρώτο σύμπτωμα, μείνετε σπίτι
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 591.45 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με το πρώτο 
σύμπτωμα, 
μείνετε σπίτι
Οδηγίες των Αρχών

Την καθυστέρηση επέκτασης του κο- 
ρωνοϊοϋ θέτουν ως κυρίαρχη προ
τεραιότητα οι υγειονομικές αρχές 
της χώρες και εκπέμπουν το μήνυ
μα «με το παραμικρό σύμπτωμα, μέ
νω σπίτι». Η καταγραφή των πρώ
των κρουσμάτων για τα οποία δεν 
έχει τεκμηριωθεί ιστορικό έκθεσης 
στο ιό διαμορφώνει νέα δεδομένα 
και ωθεί τις Αρχές να καλούν τους 
πολίτες να επίδείξουν «μεγαλύτερη 
υπευθυνότητα». Στην Ηλεία, οι κα
ταγγελίες ότι πολίτες παραβιάζουν 
τις οδηγίες για κατ’ οίκον περιορι
σμό προκάλεσαν την παρέμβαση 
της Δικαιοσύνης. Εελ, 6
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1  Με το πρώτο σύμπτωμα, μείνετε σπίτι
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Το καταφύγιο των ευπαθών ομάδων
Να παραμένουν σπίτι όσοι παρουσιάζουν συμπτώματα ζητούν οι υγειονομικές αρχές

Το υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε προχθές την αναστολή λειτουργίας ίων ΚΑΠΗ όλης της χώρας.

«Με το παραμικρό σύμπτωμα, μένω 
σπίτι». Το σημαντικό αυτό μήνυμα 
εκπέμπουν τις τελευταίες ημέρες 
οι υγειονομικές αρχές της χώρας 
σε μία προσπάθεια να καθυστερή
σουν την επέκταση του κορωνόίού 
στην κοινότητα και να προετοιμά
σουν καλύτερα τις δομές του ΕΣΎ 
για να αντιμετωπίσουν τους ασθε
νείς του COVID-19. Με τον αριθμό 
των περιστατικών στη χώρα μας να 
αυξάνεται καθημερινά και την κα
ταγραφή των πρώτων κρουσμάτων 
για τα οποία δεν έχει τεκμηριωθεί 
ιστορικό έκθεσης στον κορωνοϊό, 
ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικί- 
λιας ζήτησε χθες από τους πολί
τες «μεγαλύτερη υπευθυνότητα», 
καλώντας όσους έχουν συμπτώ
ματα γρίπης να παραμείνουν στο 
σπίτι και όσους ανήκουν σε ευπα
θείς ομάδες πληθυσμού να περιο
ρίζουν τις μετακινήσεις τους στις 
απολύτως απαραίτητες. Θέτοντας 
δε το χρονοδιάγραμμα αυτής της 
«εγρήγορσης» που καλούνται να 
έχουν οι πολίτες, ο υπουργός τό
νισε ότι «οι επόμενοι δύο μήνες 
είναι κρίσιμοι».

Χθες, ο εκπρόσωπος του υπουρ
γείου Υγείας για τον κορωνοϊό, κα
θηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων Σω
τήρης Τσιόδρας, ανακοίνωσε 11 νέα 
περιστατικά COVID-19, που ανεβά
ζουν τον σηνολικό αριθμό των ατό
μων που έχουν μολυνθεί από τον 
κορωνοϊό στην Ελλάδα σε 84 (81 
ελληνικής καταγωγής και 3 ξένης 
υπηκοότητας) σε Αττική, Θεσσαλο
νίκη, Ηλεία, Αχαΐα, Ζάκυνθο, και από 
ένα σε Μυτιλήνη και Εύβοια. Από 
το σύνολο των περιστατικών τα 56 
σχετίζονται με την εκδρομή στους 
Αγίους Τόπους. Από τους ασθενείς, 
27 νοσηλεύονται και 57 παραμένουν 
σε απομόνωση στην οικία τους και 
σε καλή κατάσταση.

Σε τέσσερις περιπτώσεις, οι ειδι
κοί του ΕΟΔΥ δεν είχαν-έως χθες- 
τεκμηριώσει το ιστορικό έκθεσης 
των ασθενών, δηλαδή δεν είχαν 
εντοπίσει τον τρόπο με τον οποίο 
προσβληθήκαν από τον κορωνοϊό. 
Οι περιπτώσεις αυτές εντοπίστηκαν 
με την εφαρμογή της οδηγίας του 
ΕΟΔΥ για εξετάσεις για κορωνοϊό 
και σε ασθενείς με σοβαρό αναπνευ
στικό σύνδρομο άνευ αιτιολογίας. 
Οι ειδικοί επιστήμονες που ανέμε-

Εντεκα νέα περιστατικά 
COVID-19 ανακοινώθη
καν χθες, ανεβάζοντας 
τον συνολικό αριθμό 
των ατόμων που 
έχουν μολυνθεί 
στην Ελλάδα σε 84.

ναν αυτήν την εξέλιξη, τονίζουν 
ότι προς το παρόν το ποσοστό των 
θετικών στον κορωνοϊό ατόμων σε 
σχέση με το σύνολο των ελεγχθέ- 
ντων είναι πολύ μικρό, ενώ υπο
λογίζουν, με βάση τα μέχρι τώρα 
δεδομένα και την πορεία της επιδη
μίας στην Ιταλία -εκτός της επαρ
χίας της Λομβαρδίας- την έξαρσή 
της στην Ελλάδα σε 2-3 εβδομά
δες. Ετσι, οι υγειονομικές αρχές θα 
έχουν χρόνο να προετοιμάσουν τα 
νοσοκομεία για να αντιμετωπίσουν 
τα βαριά περιστατικά της νόσου. 
Μάλιστα, έως χθες αργά το βρά
δυ ήταν σε εξέλιξη σύσκεψη στο

υπουργείο Υγείας για τις μονάδες 
εντατικής θεραπείας και τους θα
λάμους νοσηλείας στα νοσοκομεία.

Για την καθυστέρηση της διάδο
σης του κορωνοϊού στην κοινότη
τα, η Επιτροπή Εμπειρογνωμόνων 
του υπουργείου Υγείας ανακοίνω
σε χθες νέα μέτρα και συστάσεις. 
Ειδικότερα, συστήνεται η αποφυ
γή των μη αναγκαίων ταξιδιών σε 
εσωτερικό ή εξωτερικό αλλά και 
του συγχρωτισμού σε άτομα που 
ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες (άτο
μα άνω των 70 ετών, ασθενείς με 
χρόνια καρδιαγγειακά και αναπνευ
στικά νοσήματα, με σακχαρώδη 
διαβήτη και ασθενείς που πάσχουν 
από χρόνιες καταστάσεις ανοσοκα- 
ταστολης). ΓΓ αυτές τις ομάδες ση- 
στήνεται η αυστηρή τήρηση των 
μέτρων υγιεινής και η απαγόρευση 
του μη απαραίτητου επισκεπτηρίου 
σε Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας, 
Κέντρα Αποκατάστασης, Μονάδες 
Ημερήσιας Νοσηλείας και Μονάδες 
Τεχνητού Νεφρού. Παράλληλα, θα 
υπάρξει πρόβλεψη από τον ΕΟΠΥΥ 
για ανανέωση της συνταγογράφη-

σης των ασθενών με χρόνια νοσή
ματα, έως και τις 30 Ιουνίου 2020.

Επιπλέον, αναστέλλονται οι πο
λιτιστικές και καλλιτεχνικές εκδη
λώσεις σε κλειστούς και ανοιχτούς 
χώρους που περιλαμβάνουν πάνω 
από 1.000 άτομα, όπως και του ημι- 
μαραθωνίου της Αθήνας. Συστήνε- 
ται η αυστηρή τήρηση των μέτρων 
υγιεινής σε οποιαδήποτε σηνάθροι- 
ση-συνάντηση περιλαμβάνει συμ
μετοχή άνω των 50 ετών, καθώς 
και η τηλεδιάσκεψη γι’ αυτού του 
είδους τις συναντήσεις (π.χ., δη
μοτικά συμβούλια). Προχθές, το 
υπουργείο Υγείας ανακοίνωσε την 
αναστολη της λειτουργίας των ΚΑ
ΠΗ όλης της χώρας καθώς και της 
διενέργειας σηνεδρίων για τέσσερις 
εβδομάδες, των σχολικών εκδρο
μών στο εσωτερικό για δύο εβδο
μάδες και τη διεξαγωγή όλων των 
αθλητικών εκδηλώσεων κεκλεισμέ- 
νων των Θηρών για δύο εβδομάδες.

Εν τω μεταξύ, την τηλεφωνική 
γραμμή 1135 για πληροφορίες για 
τον νέο κορωνοϊό έχει ενεργοποι
ήσει ο ΕΟΔΥ.
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1  Εισαγγελική έρευνα για τους απείθαρχους της
καραντίνας

Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-03-2020

Επιφάνεια: 415.23 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Εισαγγελική έρευνα 
για τους απείθαρχους 
της καραντίνας
Του ΗΛΙΑ ΚΑΝΙΣΤΡΑ

Την άμεση παρέμβαση της Δικαι
οσύνης προκάλεσαν οι δηλώσεις 
του δημάρχου Πύργου Παναγιώτη 
Αντωνακόπουλου ότι κυκλοφο
ρούν πολίτες στους οποίους έχουν 
δοθεί οδηγίες να παραμένουν σε 
κατ’ οίκον περιορισμό και να απο
φεύγουν τις επαφές, λόγω κορω- 
νοϊού. Συγκεκριμένα, η Εισαγγε
λία Πρωτοδικών Ηλείας ζήτησε 
χθες το μεσημέρι τη διενέργεια 
κατεπείγουσας προκαταρκτικής 
εξέτασης και μάλιστα, λόγω του 
κατεπείγοντος, έχει ξεκινήσει η 
διαδικασία κλήτευσης μαρτύρων.

Ο δήμαρχος Πύργου, ο οποίος 
είναι γιατρός στο επάγγελμα, έκα
νε τις πρώτες καταγγελίες το με
σημέρι της περασμένης Κυριακής 
μετά το τέλος της σύσκεψης που 
πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα. 
Οπως ανέφερε ο Π. Αντωνακόπου- 
λος βγαίνοντας από τη σύσκεψη, 
«κυκλοφορεί κόσμος, οι οποίοι εί
ναι φορείς και μεταδίδουν αυτό 
το τεράστιο πρόβλημα». Συνεχί
ζοντας χθες, ο δήμαρχος Πύργου 
είπε ότι πρόκειται για συγγενείς 
και πρόσωπα που σχετίζονται με 
τους ασθενείς που επέστρεψαν 
από την εκδρομή στο Ισραήλ και 
την Αίγυπτο, οι οποίοι, ενώ τους 
έχει δοθεί οδηγία να παραμένουν 
σε κατ’ οίκον περιορισμό και να 
αποφεύγουν τις επαφές με τρίτα 
πρόσωπα, συνεχίζουν να κυκλο
φορούν έξω κανονικά.

Στο μεταξύ, εξερχόμενος χθες 
το απόγευμα από το δικαστικό μέ
γαρο του Πύργου, ο Παναγιώτης 
Αντωνακόπουλος δήλωσε, μεταξύ 
άλλων, ότι «κατέθεσα αυτά που 
γνωρίζω και αυτά έχουν σχέση με 
την ανεπάρκεια επίβλεψης των 
όρων πρόληψης και επιδημιολογι- 
κής εξάπλωσης της ίωσης, καθώς 
δεν υπάρχει ένας μηχανισμός που 
να επιτηρεί την καραντίνα». Επί
σης, ανέφερε ότι «και στη Γαστού- 
νη δημοσιοποίησαν και εκεί το ίδιο 
πρόβλημα, όπου αρκετοί άνθρω
ποι, οι οποίοι είναι σε καραντίνα, 
κυκλοφορούν και έχουν μία κοινω
νική δραστηριότητα». Απαντώντας 
σε σχετική ερώτηση, ανέφερε ότι 
δεν κατέθεσε ονοματεπώνυμα, δι
ότι, όπως εξήγησε, «πρώτον δεν

είμαι σε θέση να ταυτοποιήσω με 
ακρίβεια τα ονοματεπώνυμα και 
δεύτερον είμαι γιατρός και υπάρ
χουν το ιατρικό απόρρητο και τα 
προσωπικά δεδομένα».

Μία ημέρα πριν από τις κα
ταγγελίες του δημάρχου, πολίτης 
από την Ηλεία, που βρέθηκε θε
τικός στον κορωνοϊό, κατήγγειλε 
ότι «μας αντιμετωπίζουν σαν λε
προύς». Η καταγγελία αυτή προκά- 
λεσε την αντίδραση του προέδρου 
του ΕΟΔΥ, Παναγιώτη Αρκουμα- 
νέα, ο οποίος, σε δηλώσεις που 
έκανε την περασμένη Κυριακή 
στην Πάτρα, τόνισε ότι «δεν πρέ
πει να υπάρχει στίγμα για αυτούς 
τους ανθρώπους», χαρακτηρίζο
ντας παράλληλα «απαράδεκτα αυ
τά τα φαινόμενα».

Πάντως, τόσο τα κρούσμα
τα του κορωνοϊού όσο και οι κα
ταγγελίες του δημάρχου Πύργου 
έχουν προκαλέσει ανησυχία στους 
κατοίκους τόσο του Πύργου όσο 
και περιοχών της βόρειας Ηλείας, 
όπου κατοικούν οι περισσότεροι

Καταγγελίες του δημάρ
χου Πύργου για νοσού- 
ντες που κυκλοφο
ρούν στην πόλη 
παρά τις οδηγίες για 
κατ7 οίκον περιορισμό.

που έχουν βρεθεί θετικοί στον 
ιό. Στην Αμαλιάδα και στη γει
τονική Γαστούνη οι κάτοικοι πα
ρακολουθούν με αγωνία τα όσα 
συμβαίνουν και προσπαθούν να 
παραμένουν ψύχραιμοι. Για αυ
τό ακριβώς φροντίζουν να είναι 
προσεκτικοί, αλλά όχι συνεχώς 
κλεισμένοι στα σπίτια τους. Βγαί
νουν έξω, κάνουν τα απαραίτητα 
ψώνια, έχοντας όμως πάρει όλες 
τις προφυλάξεις, εφοδιασμένοι κυ
ρίως με απολυμαντικά, αλλά και 
κάποιοι με μάσκες. Επίσης, δεν εί
ναι λίγοι αυτοί που αποφασίζουν 
να κάνουν μια βόλτα και να πιουν 
ένα καφέ, επιλέγοντας όμως με
γάλους ανοικτούς χώρους, όπως 
οι πλατείες, ελπίζοντας στη βελ
τίωση των καιρικών συνθηκών.

Τα κρούσματα του κορωνοϊού έχουν προκαλέσει ανησυχία στους κατοί
κους. Γι’ αυτό φροντίζουν να είναι προσεκτικοί, αλλά όχι συνεχώς κλει
σμένοι στα σπίτια τους (φωτ. αρχείου).
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1  ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 2306.44 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 13695

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ

Συναγερμό^
σχολεία

• Εισηγήσεις για κλείσιμο όλων ιων εκπαιδευτικών μονάδων·Μέτρα 
και στον Σιραιό·Ειοιμόυπα σπς φυλακές·Νέα κρούσμαια απείθειας
• Προς έκτακτη τηλεδιάσκεψη ίων ηγετών ins ΕΕ·Κυρ. Μητσοιάκης: 
Οι δημοσιονομικοί στόχοι ενδεχομένως να μην μπορούν να επιτευχθούν

ΗΛ. ΜΟΣΙΑΛΟΣ ΣΤΑ «ΝΕΑ» Παγκόσμια υγεία και θρησκευηκέζ πεποιθήσεις 
Αγιογραφίες Η κυβέρνηση να παρέμβει στην Εκκλησία

ΜΠΠΜΖ&

ΜΑΥΡΗ
ΔΕΥΤΕΡΑ
ΣΤΙΣ ΑΓΟΡΕΣ

ΟΛΟΚΛΗΡΗ Η ΙΤΑΛΙΑ 
ΣΕ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ
«Εχουμε πόλεμο, επιλέγουμε 
ποιον θα σώσουμε» λένε οι γιατροί

ΑΘΗΝΑ ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ ΛΟΝΔΙΝΟ

-13,3%

-7,9% 7’6%

Γιατί ίο αργό παραμένει 
ακριβό σιην Ελλάδα

ΣΕΛΙΑΕΣ 3, 16-18, 39-41, 20-21, 28-31, 33
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1  ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

NON ^ 
PAPER

ΤΗΣΠΕΠΗΣ
ΡΑΓΚΟΥΣΗ

Τουρκομπαρόκ

Κ
υρίες και κύριοι, σας καλωσορίζουμε στη 
νεοελληνική επιθεώρηση «Ραντεβού με 
την υστερία νοί. 2» - το νοί. 1 είχε ανεβεί 
το 1983 στο θέατρο Μινώα από την Ελεύθερη 

Σκηνή. Κέφι, χορός, τραγούδι, αυτοεκπληρού- 
μενες προφητείες, συνωμοσιολογίες, μπαλέτα, 
ταχυδακτυλουργοί, δέκα κρίκοι ένα τάληρο και 
ο ψεκασμός δωρεάν. Γιατί η χώρα μας, εδώ και 
χρόνια, κινείται σε δύο τροχιές. Η μία είναι της 
πραγματικότητας. Η άλλη ένα παράλληλο σό
μπαν, ένας κόσμος - μια κοσμάρα, θα ήταν το πιο 
σωστό - ονειρικού ρεαλισμού. Και τι συμβαίνει 
συνήθως; Οσο πιο κρίσιμη και προβληματική 
είναι η πραγματικότητα τόσο πιο πολύ σκάει κι 
απογειώνεται ο ονειρικός ρεαλισμός. «Μακριά, 
πολύ μακριά να ταξιδεύουμε κι ο ήλιος πάντα 
μόνους να μας βρίσκει».

Αυτό ζούμε τις τελευταίες μέρες. Τόσο από το 
μέτωπο του Εβρου όσο και από το μέτωπο του κο- 
ρωνοϊού. Δύο θέματα με πολλές παραμέτρους που 
η περιγραφή τους δεν εξαντλείται με συνήθεις, 
δημοσιογραφικές ή μη, λέξεις και όρους όπως 
«κρίσμο», «ευαίσθητο», «έκτακτο», «με δυναμιχή 
εξέλιξη». Είναι όλα αυτά μαζί και κάτι παραπάνω. 
Κυρίως όμως θα μπορούσε να ήταν μια ευκαιρία 
να αποδείξουμε αν οι περιπέτειες των τελευταίων 
χρόνων μάς συνέτισαν, μας ωρίμασαν ως λαό, αν 
οι εκτροπές που πληρώσαμε ακριβά και σε πολλά 
επίπεδα μάς βοήθησαν να συνειδητοποιήσουμε 
την αξία του κεντρικού άξονα. Μωρέ από ποια τσέ
πη ξέπεσε η ψυχραιμία και σκόνταψα επάνω της;

Να ’μαστέ λοιπόν πάλι εδώ, στο ίδιο έργο θε
ατές («της ιστορίας εμπλοχή», όπως λέει και το 
τραγούδι). Ο ανορθολογισμός πήρε πάλι τα πάνω 
του, οι θεωρίες συνωμοσίας σε κατακόρυφη άνο
δο, η δεισιδαιμονία και το θαύμα σουλατσάρουν 
χέρι χέρι στα διαδικτυακά τρίστρατα, οι ιδεοληψίες 
ξαναβγήκαν στις βιτρίνες ίδιες και απαράλλακτες. 
Η ατομική ευθύνη και η προσωπική συνείδηση 
στον κουβά.

Α
πό τη βία των δύο άκρων που μας απασχο
λούσε κάποτε, στον βιασμό της λογικής. 
Δείξε σταυρό, σκόρδα, ράντισε με μύρο 
τον κορωνοϊό και θα εξαφανιστεί πιο γρήγορα 

και από το φάντασμα του Αμλετ. Ποιος κορω- 
νοϊός όμως; Θέλει ρώτημα; Αυτός που έφτιαξαν 
στα εργαστήρια σκοτεινές δυνάμεις με σκοπό να 
αφανιστούν παγκοσμίως οι μεγάλες ηλικίες και 
να γλιτώσουν οι κακές κυβερνήσεις ας συντάξεις. 
Διότι, ως γνωστόν, ή με τις κυβερνήσεις ή με τον 
άνθρωπο. Αφήστε που το εμβόλιο υπάρχει αλλά 
μας το κρύβουν. Και αυτά δεν τα λένε μόνο καλ
λιτέχνες, κάποιοι μάλιστα που δεν τους παίρνει 
και κανείς στα σοβαρά. Τα λένε και καθηγητές 
πανεπιστημίων. (Νομίζω πλέον πως ούτε και κά
ποιους από αστούς τους παίρνουν στα σοβαρά.) 
Οσο για τα γεγονότα στον Εβρο, ε, καλά τώρα. 
Οι μνημονιακές πολιτικές φταίνε, γνωστό αυτό. 
Και ο καπιταλισμός. Και η ολιγαρχία του πλούτου. 
Και η ληστεία εις βάρος των φορολογούμενων.

Πώς το έλεγαν στην Ελεύθερη Σκηνή; «Δεν 
φταίμε εμείς, φταίει η αγάπη που ξεφτίζει σαν 
φτερό, δεν φταίει κανείς, φταίει ένα αίσθημα σε 
στυλ τουρκομπαρόκ».

Εισηγήσεις για κλείσιμο όλων 
των εκπαιδευτικών μονάδων Προετοιμασίες 
για εξ αποστάσεως εκπαίδευση, αν και σε πολλές 
περιοχές μαθητές και εκπαιδευτικοί δεν έχουν 
καν υπολογιστές Εκνευρισμός με τις αλλεπάλληλες 
αποσπασματικές αποφάσεις κλεισίματος 
μεμονωμένων συγκροτημάτων

Συναγερμός 
για τα σχολεία

Η ΖΩΗ ΜΑΣ HE ΤΟΝ ΚΟΡΩΝΟΪΟ

ΤΗΣ ΜΑΡΝΥΣ ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ

Δ
ήμοι, πανεπιστήμια, τοπικοί εκπαι
δευτικοί φορείς ενεργοποιούνται 
«κατά βούληση» λόγω της επέλασης 
του κορωνοϊού, ενώ στα σχολεία της χώρας 

επικρατεί «αλαλούμ» αλλά και εκνευρισμός 
με τις αλλεπάλληλες αποσπασματικές 
αποφάσεις κλεισίματος μεμονωμένων 
συγκροτημάτων, κάτι που δεν φαίνεται 
να υπακούει σε έναν κεντρικό στρατηγικό 
σχεδίασμά.

Ετσι, όπως έλεγαν χθες εκπαιδευτικοί 
που μίλησαν στα «ΝΕΑ», για παράδειγμα, 
έκλεισε το 2ο Γυμνάσιο Γέρακα ως τις 22 
Μαρτίου αλλά όχι το Ιο Γυμνάσιο, στο 
οποίο διδάσκουν αρκετοί κοινοί εκπαιδευ
τικοί, ή τα φροντιστήρια της περιοχής στα 
οποία πηγαίνουν οι ίδιοι μαθητές. Ακόμη, 
έκλεισε το 5ο Γυμνάσιο Πετρούπολης, το 
οποίο όμως γειτνιάζει με το 2ο Γυμνάσιο 
αλλά και το 4ο Λύκειο.

Στα παραπάνω προστίθεται το γεγονός 
ότι η λίστα με τα σχολεία που έχει δώσει 
το υπουργείο Παιδείας αλλάζει διαρκώς 
με βάση τα νέα δεδομένα, προκαλώντας 
ανησυχία σε γονείς και μαθητές. Μέχρι 
χθες πάνω από 80 σχολεία ήταν κλειστά 
πανελλαδικά και η λίστα μεγάλωνε ενώ 
το υπουργείο Παιδείας συνιστούσε στους 
πολίτες, λόγω των νέων δεδομένων που 
προκύπτουν συνεχώς, να επισκέπτονται 
τακτικά την ιστοσελίδα του www.minedu. 
gov.gr ώστε να ενημερώνονται σχετικά 
με τις σχολικές μονάδες των οποίων η

λειτουργία αναστέλλεται προσωρινά.
Η ΟΛΜΕ (Ομοσπονδία καθηγητών μέ

σης εκπαίδευσης), που έχει αναστείλει 
όλες τις εκδηλώσεις ή περιοδείες μελών 
της το επόμενο χρονικό διάστημα, θα συ
ζητήσει το θέμα την ερχόμενη Πέμπτη, 
ενώ μέλη της προσανατολίζονται στο να 
προτείνουν κλείσιμο όλων των σχολείων 
της χώρας προληπτικά για μερικές ημέρες. 
Από την πλευρά των ΑΕΙ, το Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ανακοίνωσε 
χθες ότι δεν θα γίνονται ορκωμοσίες φοι
τητών, εκδηλώσεις, ημερίδες, σεμινάρια, 
μετακινήσεις μελών της κοινότητάς του 
προς χώρες ή περιοχές με ύποπτα κρού
σματα τουλάχιστον ως το τέλος του μήνα.

ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ. Στο φόντο των παρα
πάνω, και με τους υπουργούς Παιδείας 
της ΕΕ αλλά και της υπόλοιπης υφηλίου 
να συνεδριάζουν τις επόμενες ημέρες για 
να λάβουν μέτρα, το κυρίαρχό θέμα που 
μπαίνει στο τραπέζι των συνομιλιών σή
μερα είναι η δυνατότητα προγραμμάτων 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.

Αυτό είναι το στρατηγικό κομμάτι στο 
οποίο πρέπει να ρίξει τώρα το ενδιαφέρον 
της η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας 
και, όπως λέει η υφυπουργός του Σοφία 
Ζαχαράκη, ήδη το κάνει. Μόνο χθες έγιναν 
συναντήσεις με εκπροσώπους εταιρειών 
πληροφορικής αλλά και τον «Διόφαντο» 
(τον οργανισμό εκτύπωσης των σχολικών 
βιβλίων) που διαθέτει στο «Φωτόδεντρο» 
ψηφιοποιημένα όλα τα σχολικά βιβλία.

Βέβαια, όπως λένε εκπαιδευτικοί που 
μίλησαν στα «ΝΕΑ», η εκπαιδευτική κοι
νότητα της χώρας μας είναι σαφές ότι δεν 
είναι προετοιμασμένη για την περίπτωση 
γενικευμένης «ηλεκτρονικής» διδασκαλίας 
(σε πολλές περιοχές άλλωστε μαθητές ή 
εκπαιδευτικοί δεν έχουν ούτε καν υπολογι
στές), ωστόσο είναι σαφές ότι το επόμενο 
χρονικό διάστημα το ενδεχόμενο αυτό 
πρέπει να εξεταστεί σοβαρά.

Ηδη το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
έχει ανακοινώσει ότι προσφέρει την τε
χνογνωσία του σ’ αυτή την κατεύθυνση, 
ενώ και ο πρύτανης του ΑΠΘ Νίκος Πα- 
παϊωάννου δηλώνει στα «ΝΕΑ» ότι μπορεί 
να βοηθήσει σε αυτή την κατεύθυνση. 
Παράλληλα και το Πανεπιστήμιο Αθηνών 
διαθέτει ένα οργανωμένο πρόγραμμα εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης, το οποίο μπο
ρεί να αξιοποιηθεί.

ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΗ. Πάντως, η ανησυχία επε- 
κτείνεται στην εκπαιδευτική κοινότητα 
της χώρας και ενώ τα σχολεία τις τελευ
ταίες ημέρες «ανοίγουν» και «κλείνουν». 
Ο ειδικός γραμματέας της ΟΛΜΕ Ανδρέας 
Παπαδαντωνάκης λέει στα «ΝΕΑ» ότι «η 
διακοπή της λειτουργίας των σχολείων 
αποτελεί βασικό παράγοντα της επιβρά
δυνσης της διάδοσης της νόσου και είναι 
μια απόφαση που πρέπει να συζητηθεί 
σοβαρά». Τον προβληματισμό του για το 
θέμα εκφράζει από το ΔΣ της ΟΛΜΕ και ο 
Νίκος Παπαχρήστος, ο οποίος αναφέρει 
ότι το κλείσιμο των σχολείων ως μέσο 
πρόληψης είναι ένα μέτρο που πρέπει 
να ληφθεί, εφόσον υπάρχει πρόβλεψη 
από τους ειδικούς, με ταυτόχρονο βέβαια 
κλείσιμο και των φροντιστηρίων».

Ως σήμερα η αναπλήρωση ωρών εξα
σφαλίζεται με αξιοποίηση των σχολικών 
εορτών με την παράλληλη πραγματο
ποίηση των εορτών και των μαθημάτων, 
περιορισμός των εργάσιμων ημερών των 
πολυήμερων εκδρομών και περικοπή πε
ριπάτων και εκδρομών.

Οι κρυφοί φορείς είναι mo επικίνδυνοι
Η τήρηση των μέτρων, oncos επαναλαμβάνουν σε κάθε ευκαιρία οι επιστήμονεβ, 
είναι κρίσιμη καθώβ ο νέοβ ios είναι ιδιαίτερα μεταδοτικός, απειλώνταβ tous 
ηλικιωμένουε και tis ευπαθείε ομάδεΒ. Και προειδοποιούν ότι οι ασυμπτωματικοί ή 
οι ασθενείβ με ήπια συμπτώματα είναι οι πλέον επικίνδυνοι, καθώβ αποτελούν tous 
κρυφούε φορείε του SARS-CoV-2. Είναι ενδεικτικό ότι στο εξωτερικό έχουν καταγραφεί 
περιπτώσειβ παιδιών που δεν εμφάνιζαν το παραμικρό σύμπτωμα, παρ’ όλα αυτά είχαν 
υψηλό ιικό φορτίο (άρα μετέδιδαν τη νόσο) επί δύο εβδομάδεβ.
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1  ΚΟΡΩΝΟΙΟΣ ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ
Πηγή: ΤΑ ΝΕΑ Σελ.: 1,16-17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Προληπτική 
απολύμανση για 

τον κορωνοϊό σε 
σχολεία του Πειραιά

Διακοπή πτήσεων 
από και npos 
Βόρεια Ιταλία
ΣΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ όλων των πτήσεων από και προς τη 
Βόρεια Ιταλία από το σύνολο των ελληνικών αερο
δρομίων και των αεροπορικών εταιρειών προχώρη
σε χθες η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ).

Η διακοπή των δρομολογίων θα ισχύσει μέ
χρι και τις 23 Μαρτίου ως μέτρο πρόληψης κατά 
iouCOVID-19, καθώς, σύμφωνα με την ΥΠΑ, θα 
πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην ασφάλεια 
των επιβατών και των πτήσεων, με βάση και τις 
οδηγίες του υπουργείου Υγείας και του ΕΟΔΥ.

Σύμφωνα με την προειδοποίηση (ΝΟΤΑΜ) που 
εκδόθηκε από την ΥΠΑ, στην απαγορευμένη ζώνη 
των στάσεων περιλαμβάνονται όλα τα αεροδρόμια 
της Βόρειας Ιταλίας και συγκεκριμένα οι αερο
λιμένες των περιοχών Εμίλια Ρομάνα, Πιεμόντε, 
Λομβαρδίας και Βένετο.

Σημειώνεται ότι η Ιταλία, με 7.375 κρούσματα και 
366 θανάτους έως προχθές, είναι μαζί με το Ιράν 
και τη Νότια Κορέα οι χώρες που έχουν «χτυπηθεί» 
περισσότερο από την επιδημία του κορωνοϊού, 
πέραν της ηπειρωτικής Κίνας.

5+1 ΜΕΤΡΑ - ΦΡΕΝΟ ΣΤΗ ΔΙΑΔΟΣΗ

Εκκληση στις ευπαθείς ομάδες να παραμείνουν σπίτι
ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΙΤΑΝΙΔΗ

Ζ
ητώ από τις ευπαθείς ομάδες να 
κάτσουν σπίτι τους. Ζητώ από 
όσους έχουν συμπτώματα γρί
πης να παραμείνουν στο σπίτι τους. Ζητώ 

από όλους μεγαλύτερη υπευθυνότητα για 
να περιοριστεί η διάδοση της νόσου στη 
χώρα μας»: Την έκκληση αυτή απευθύνει 
στους πολίτες ο υπουργός Υγείας Βασίλης 
Κικίλιας, με στόχο να δημιουργήσει ασπίδα 
για την προστασία των ευπαθών ομάδων.

Εν τω μεταξύ, η Επιτροπή Αντιμετώπισης 
Συμβάντων Δημόσιας Υγείας από Λοιμογό
νους Παράγοντες κατέληξε - έπειτα από 
τη χθεσινή πολύωρη συνεδρίαση - στη 
λήψη επιπλέον μέτρων, σε μια προσπά
θεια να κερδίσει πολύτιμο χρόνο για την 
προετοιμασία του συστήματος υγείας με 
έμφαση στις Μονάδες Εντατικής Θεραπεί
ας, δεδομένου ότι η έξαρση κρουσμάτων 
απέχει (σύμφωνα με εκτιμήσεις) περίπου 
δύο εβδομάδες.

Αλλωστε, ο εντοπισμός τεσσάρων «αχαρ- 
τογράφητων» κρουσμάτων (δηλαδή, ασθε
νών με αδιευκρίνιστη πηγή μόλυνσης) στη 
χώρα μας, σε συνδυασμό με την εξάπλωση 
της νόσου COVID-19 στην υπόλοιπη Ευρώ
πη, σηματοδοτεί ότι η διασπορά στην κοι
νότητα είναι θέμα χρόνου. Μάλιστα, αυτά 
τα κρούσματα δεν θα είχαν εντοπιστεί ποτέ 
εάν δεν διεξαγόταν έλεγχος έπειτα από 
την αλλαγή των κριτηρίων για τον ορισμό 
του «ύποπτου κρούσματος» σε ασθενείς 
που νοσούν από σοβαρό αναπνευστικό 
σύνδρομο.

Ειδικότερα, το σύνολο των προσβεβλη- 
θέντων από τον νέο κορωνοϊό ανέρχεται 
στους 84, εκ των οποίων οι 81 είναι ελλη
νικής καταγωγής (ανάμεσα τους και δύο

ανήλικοι) και τρεις ξένης υπηκοότητας 
- ένας υπάλληλος από την πρεσβεία του 
Ισραήλ, που σημειωτέον θα κλείσει για 
δύο εβδομάδες, και δύο μέλη της οικο- 
γένειάς του.

Από αυτούς οι 27 νοσηλεύονται, εκ των 
οποίων ο ένας με σοβαρή πνευμονία στη 
Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Πανε
πιστημιακού Νοσοκομείου Πατρών.

ΤΑ ΜΕΤΡΑ. Υπό τα δεδομένα αυτά, ο εκπρό
σωπος του υπουργείου Υγείας για τον νέο 
κορωνοϊό Σωτήρης Τσιόδρας ανακοίνωσε 
τα εξής μέτρα:

Ισχυρή σύσταση για αποφυγή των μη ανα
γκαίων ταξιδιών και συγχρωτισμού, οπου
δήποτε κι αν είναι αυτά σε εσωτερικό ή 
εξωτερικό, σε ανθρώπους που ανήκουν 
σε ευπαθείς ομάδες. Οι ομάδες αυτές πε
ριλαμβάνουν ασθενείς άνω των 70 ετών, 
ασθενείς με χρόνια καρδιαγγειακά νοσή
ματα, ασθενείς με χρόνια αναπνευστικά 
νοσήματα, ασθενείς με σακχαρώδη διαβήτη 
και ασθενείς που πάσχουν από χρόνιες κα
ταστάσεις ανοσοκαταστολής, όπως αυτές 
προσδιορίζονται από τον ιατρό τους.

Αναφορικά με τις ευπαθείς ομάδες, η Επι
τροπή εισηγήθηκε αυστηρή τήρηση των 
μέτρων υγιεινής και απαγόρευση του μη 
απαραίτητου επισκεπτηρίου στα κέντρα 
ημερήσιας φροντίδας, κέντρα αποκατά
στασης, μονάδες ημερήσιας νοσηλείας και 
μονάδες τεχνητού νεφρού.

Θα υπάρξει πρόβλεψη από τον ΕΟΠΥΥ 
για ανανέωση της συνταγογράφησης των 
ασθενών με χρόνια νοσήματα έως και 30 
Ιουνίου 2020.

Αναστολή των πολιτιστικών και καλλιτε
χνικών εκδηλώσεων σε κλειστούς και ανοι
χτούς χώρους που περιλαμβάνουν πάνω από 
1.000 άτομα, όπως και του Ημιμαραθωνίου 
της Αθήνας.

Αυστηρή τήρηση των μέτρων υγιεινής σε 
οποιαδήποτε συνάθροιση περιλαμβάνει 
συμμετοχή άνω των 50 ατόμων, στις οποίες 
συναντήσεις και συναθροίσεις εισηγήθηκε 
να εξετάζεται το ενδεχόμενο τηλεδιάσκε
ψης. Ως παράδειγμα, αναφέρω τα δημοτικά 
συμβούλια.

Η Επιτροπή συνέστησε ο εργαστηριακός 
έλεγχος να γίνεται με αυστηρά κλινικά και 
επιδημιολογικά κριτήρια, όπως αυτά ορί
ζονται από τον Ε0ΔΥ.

Και ενώ οι επιστήμονες στη χώρα μας σε 
συνεργασία με την ηγεσία του υπουργείου 
Υγείας επιχειρούν, με την εφαρμογή ακόμη 
και καθ’ υπερβολή μέτρων, να καθυστερή
σουν την εξάπλωση του COVID-19 στην 
επικράτεια, αρνητική εντύπωση προκαλεί 
το γεγονός ότι μερίδα πολιτών αψηφά τις 
συστάσεις των ειδικών.

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ. Την κορυφή του παγόβου
νου αποτελεί, σύμφωνα με καταγγελίες, η 
συμπεριφορά ορισμένων συγγενών των 
εκδρομέων στους Αγίους Τόπους, οι οποίοι, 
παρότι θα έπρεπε να είναι σε κατ' οίκον 
περιορισμό, επιμένουν να μην ακολουθούν 
τις οδηγίες των επιστημόνων με τους κιν
δύνους που αυτό συνεπάγεται.

Υπό τις εξελίξεις αυτές, η Εισαγγελία 
Πρωτοδικών Ηλείας διέταξε τη διενέργεια 
κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης, 
ενώ σύμφωνα με πληροφορίες ήδη ξεκίνησε 
χθες η κλήτευση των πρώτων μαρτύρων.

ΔΕΛΤΙΟ 
ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ
ΤΟΥ ΑΓΓΕΛΟΥ ΣΚΟΡΛΛ

Από την Τεχεράνη μέχρι το Βα
τικανό, μουλάδεε και καρδινάλιοι 

σήκωσαν τα χέρια μπροστά στον κορωνοϊό 
και αποφάσισαν την ακύρωση λατρευτικών 
εκδηλώσεων και μυστηρίων. Την ίδια στιγμή, 
οι eMnves συνάδελφοί tous - κατόπιν συνε
δρίασή ms Ιεράε Συνόδου - pas διαβεΒαι- 
ώνουν ότι μπορούμε να μεταλαμβάνουμε... 
άφοβα. Το έκανε άλλωστε και η Ράπτη...

Στη μακρινή (σε χιλιόμετρα και 
νοοτροπία) Νέα Υόρκη, η γενική ει- 

σαγγελέαε Λετίσια Τζέιμβ διέταξε τον τηλε- 
ιεροκήρυκα Τζιμ Μπέικερ να σταματήσει να 
ισχυρίζεται ότι τα προϊόντα που εμπορεύεται 
είναι ικανά να αντιμετωπίσουν τον κορωνο- 
ϊό. las θυμίζει κάτι; Η Αθήνα ακούει;

Η απόφαση των ιταλικών Αρχών 
για περιορισμούε στα επισκεπτήρια 

των φυλακών ώστε ο COVID-19 να μη 
μεταδοθεί στα καταστήματα κράτησης οδή
γησε tous κρατούμενοι^ σε εξεγέρσειε, 
μετρώντας μέχρι στιγμήβ έξι κρατούμενουε 
νεκρούβ.

•
 Στη Λισαβόνα, ο πρόεδροβ Μαρ- 

σέλο Ρεμπέλο ντε Σόουζα ανακοί
νωσε ότι μπαίνει οικειοθελώε σε καραντίνα 
καθώε έχει έρθει σε επαφή με μαθητέβ 

σχολείου στο οποίο εμφανίστηκε κρούσμα. 
Kupiais συμβολική αλλά υπεύθυνη η κίνηση 
του πρώτου πολίτη ms ιΒηρικήε χώραβ.

lotos μια αντίστοιχη απόφαση 
από τον Προκοπή Παυλόπουλο να 

παρέτεινε κατά τι τη σύντομη θητεία του στο 
Προεδρικό Μέγαρο. Εξάλλου, η διάδοχόε 
του Κατερίνα Σακελλαροπούλου - λόγω 
Tns έξαρσης των κρουσμάτων - αποφάσισε 
τη ματαίωση ms προγραμματισμένης για 
το Σάββατο τελετή8 συγχαρητηρίων, ενώ 
και στην ειδική ημερήσια διάταξη Tns Ολο- 
μέλειαε για την ορκωμοσία στη Βουλή τηε 
νέαε Προέδρου την Παρασκευή μόλιβ το 
ένα δέκατο των αρχικώε προσκεκλημένων 
αναμένεται να δώσει το «παρών».

Ο Ερντογάν φαίνεται ότι παρέλειψε 
να μοιραστεί το μυστικό για το... lock 

out στον κορωνοϊό με τον νέο του κολλητό 
στα Βαλκάνια Μπόικο Μπορίσοφ κατά την 
πρόσφατη επίσκεψη εργασίαβ του δεύτερου 
στην Αγκυρα. Η Βουλγαρία μετράει ήδη τα 
πρώτα τέσσερα κρούσματα και ψάχνει τον 
ασθενή 0.

Ο ορυμαγδό» ματαιώσεων κοι
νωνικών - πολιτιστικών - αθλητικών 

εκδηλώσεων άγγιξε και τον κόομο ms 
ένατηε τέχνης: Το φεστιβάλ κόμικε Tns 
Αθήναε Comicdom Con 2020 που ήταν 
προγραμματισμένο για tis 10-12 Απριλίου 
αναβάλλεται.
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1  Ιταλία τα μεγάλα θύματα
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 952.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 560

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Κίνα και 
Ιταλία 
τα μεγάλα 
θύματα
Αυξάνονται οι νεκροί

Περισσότεροι από 113.446 
άνθρωποι έχουν προσβληθεί 
από τον Covid-19 σε 105 χώρες, 
με 3.969 να έχουν χάσει τη ζωή 
τους, η μεγάλη πλειονότητα 
στην ηπειρωτική Κίνα. Στην Ιτα
λία ο αριθμός των καταγεγραμ- 
μένων κρουσμάτων έχει εκτι
ναχθεί στα 8.832 και οι θάνατοι 
στους 432. σελ. 6
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Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 1,6 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

' Εντονη ανησυχία 
για διασπορά με 4 
«τυφλά» κρούσματα
Σια 84 συνολικά - Παραβίαση της καραντίνας 
στον Πυ ργο - Προσοχή σας ευπαθείς ομάδες

Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Δ
ιασπορά του κορονοϊού 
έχουμε πλέον και στην Ελ
λάδα, καθώς μέσα στα 11 
νέα επιβεβαιωμένα κρούσματα 

(84 συνολικά σε όλη τη χώρα) 
υπάρχουν και 4 τα οποία είναι 
αγνώστου προελεΰσεως, δηλα
δή φορείς οι οποίοι δεν ταξίδε
ψαν στο εξωτερικό και δεν ανή
καν στις επαφές όσωνταξίδεψαν 
και φέρουν τον ιό.

Οι επιστήμονες από την αρ
χή έκρουαν τον κώδωνα του κίν
δυνου για να αποφευχθεί η δια- 
σπορά και να κρατήσουμε όσο 
περισσότερο καιρό τον ιό υπό 
έλεγχο. Ωστόσο, οι πολίτες σε 
πολλές περιπτώσεις (ραίνεται ότι 
αγνόησαν τις συστάσεις, ήδη 
στον Πυ ργο ο δήμαρχος προέβη 
σε καταγγελίες γιατί, όπως υπο
στηρίζει, κάποια από τα άτομα 
που έπρεπε να είναι σε καραν
τίνα, όπως τους έχει επιβληθεί 
αφού είναι θετικοί στον κορο- 
νοϊό, έχουν αγνοήσει τις εντολές 
και μετακινούνται κανονικά.

Σύμφωνα με τον καθηγητή 
Λοιμωξιολογίας και εκπρόσωπο 
του υπουργείου Υγείας, Σωτήρη 
Τσιόδρα, από τα κρούσματα κο- 
ρονοϊού στην Ελλάδα άγνωστο 
παραμένει ακόμα το πώς νόση
σαν 4 από τους ασθενείς. Ειδι
κότερα, από τους 84 οι 81 είναι 
Έλληνες και 3 ξένοι. Οι 56 συν
δέονται με την εκδρομή στους 
Αγίους Τόπους, 47 ήταν στο 
γκρουπ και 9 οι επαφές τους.

Από τους 84, οι 27 νοση
λεύονται σε νοσοκομείο, με πιο 
σοβαρό ένα περιστατικό με βα
ριά πνευμονία στο νοσοκομείο 
του Ρίου. Ενώ οι υπόλοιποι 57 
είναι σε απομόνωση στο σπίτι 
τους.

Εκτακτα μέτρα για 
μείωση της μετάδοσης
0 εκπρόσωπος του υπουργεί
ου Υγείας για τον νέο κορονοϊό, 
καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, 
επεσήμανε ότι η μετάδοση του 
νέου κορονοϊού εξαπλώνεται σε 
παγκόσμιο επίπεδο και ότι όλη 
η Ευρώπη βρίσκεται σε μια επι
δημική φάση πολλαπλών ει
σαγωγών, με επακόλουθο με

τάδοσης στην κοινότητα.
Σε αυτή τη φάση, τα μέτρα 

που λαμβάνονται έχουν ως επί
κεντρο την προστασία των ευ
παθών ομάδων του πληθυσμού 
από πιθανή εξάπλωση της νό
σου. Ως εκ τούτου αποφασίστη- 
κε:
■ Αναστολή της λειτουργίας των 
ΚΑΠΗ όλης της χώρας για 4 εβδο
μάδες.
■ Αναστολή οιασδήποτε συνε- 
δριακής εκδήλωσης στην επι
κράτεια για τις επόμενες 4 εβδο
μάδες.
• Αναστολή όλων των σχολικών 
εκδρομών στο εσωτερικό της χώ
ρας για 2 εβδομάδες.
■ Διεξαγωγή όλων των αθλητι
κών εκδηλώσεων κεκλεισμένων 
των θυρών για τις επόμενες 2 
εβδομάδες.

Ισχυρή σύσταση για τα μη 
αναγκαία ταξίδια στις ευπαθείς 
ομάδες (άνω των 70 ετών, χρο-

ΠΟΥ: Αληθινή 
η απειλή πανδημίας
0 γενικός διευθυντής του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
προειδοποίησε χθες ότι «η απειλή 
μιας πανδημίας» του νέου 
κορονοϊού, που έχει προσβάλει 
περισσότερους από 110.000 
ανθρώπους παγκοσμίως, είναι 
πλέον «πολύ αληθινή». «Τώρα που 
ο κορονόίός έχει εξαπλωθεί σε 
πολλές χώρες, η απειλή μιας 
πανδημίας είναι πλέον πολύ 
πραγματική. Ομως, αυτή θα είναι η 
πρώτη πανδημία στην ιστορία που 
θα μπορούσε να τεθεί υπό έλεγχο», 
είπε ο Τέντρος Αντάνομ 
Γκεμπρεγέσους, κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου στη Γενεύη. 
Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας, το 70% και 
πλέον των ανθρώπων που 
μολύνθηκε από τον νέο κορονοϊό 
στην Κίνα έχει θεραπευτεί, με τον 
διεθνή οργανισμό να επισημαίνει ότι 
η Κίνα «θέτει υπό έλεγχο την 
επιδημία».
«Εκ των 80.000 κρουσμάτων που 
καταγρΰφηκαν στην Κίνα, το 70% 
και πλέον έχει θεραπευτεί» είπε ο 
επικεφαλής του ΠΟΥ.

νια νοσήματα, διαβήτη, ασθε
νείς με ανοσοκαταστολή), καθώς 
και την αποφυγή επισκέψεων 
σε δομές υγείας αν αυτό δεν εί
ναι άκρως απαραίτητο.

Ο κ. Τσιόδρας μίλησε για ακό
μα μία φορά για τήρηση των κα
νόνων υγιεινής σε συναθροίσεις 
άνω των 50 ατόμων, αναφέρον- 
τας το παράδειγμα των δημοτι
κών συμβουλίων, ενώ είπε ότι 
ματαιώνονται όλες οι εκδηλώ
σεις άνω των 1.000 ατόμων και 
ο ημιμαραθώνιος της Αθήνας.

Τα μέτρα ισχύουν από χθες, 
Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020, και θα 
επαναξιολογηθούν πριν από τη 
λήξη τους.

Κλειστά 81 σχολεία 
στην επικράτεια
Αναφορικά με τις εκπαιδευτικές 
μονάδες κάθε βαθμίδας, συνε
χίζεται η προληπηκή αναστολή 
λειτουργίας που εφαρμόζεται 
ανά περίπτωση σε συγκεκριμέ
νες μονάδες. Χθες ανακοινώθη
κε και νέα λίστα σχολείων που 
αναστέλλουν της λατου ργία τους 
με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθ
μός να φτάσει τα 81.

Ατομική και 
συλλογική ευθύνη
Σύμφωνα με τους ειδικούς, ο πε
ριορισμός της διάδοσης του κο- 
ρονοϊού εξαρτάται άμεσα από 
τα μέτρα ατομικής και συλλογι
κής ευθύνης που παίρνουμε. Ο 
κ. Τσιόδρας πρότεινε να εκπαι
δεύσουν όλοι τα παιδιά στους 
κανόνες υγιεινής και να ρίξουν 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη βα
ρύτητα στους ηλικιωμένους και 
στα άτομα με σοβαρές παθήσεις, 
ειδικά με καρδιαγγειακά νοσή
ματα, υπερτασικούς ασθενείς, 
διαβηπκούς και όσους πάσχουν 
από πνευμονοπάθειες.

Μετά τη συνεδρίαση της Επι
τροπής Ανημετώπισης Συμβάν
των Δημόσιας Υγείας από Λοι- 
μογόνους Παράγοντες, ο υπουρ
γός Υγείας Βασίλης Κικίλιας τό
νισε ότι πρέπει όλοι να ακολου
θούμε τις οδηγίες του ΕΟΔΥ και 
οι ευπαθείς ομάδες να μείνουν 
στο σπίτι τους, τονίζοντας ότι οι 
επόμενοι δύο μήνες είναι ιδιαί
τερα κρίσιμοι.

[SID:13405075-13405091-13405047]

Νοσηλευτές με προστατευτική στολή μεταφέρουν σε νοσοκομείο 
της Ρουμανίας ασθενή που έχει προσβληθεί από κορονοϊό.

Ο παγκόσμιος χάρτης
Του Μωυσή Λίτση
mlitsis@naftemporiki.gr

Τ «Μαζική θεραπεία σοκ» για την αντιμετώπιση του κορονοϊ- 
ου υπόσχεται ο Ιταλός πρωθυπουργός Τζουζέπε Κάντε, με τη 
δημόσια ζωή στον αποκλεισμένο ιταλικό Βορρά να έχει παρα- 
λόσει, μειά τον πλήρη αποκλεισμό ιηςΛομβαρδίας και τιον γει
τονικών της περιοχών. Η Ιταλία είναι μία από τις χώρες υψηλής 
διασποράς του κορονοϊού. Σε λιγότερο από δύο εβδομάδες, ο 
αριθμός των καταγεγραμμένων κρουσμάτων έχει εκτιναχθεί 
στα 8.832 και οι θάνατοι στους 432, ασκώντας έντονη πίεση στο 
σύστημα υγείας, το οποίο προσπαθεί να αντιμετωπίσει τη ρα
γδαία αύξηση κρουσμάτων.
Περισσότεροι από 113.446 άνθρωποι έχουνπροσβληθεί από τον 
νέο ιό σε 105 χώρες και περιοχές, με 3.969 να έχουν χάσει τη 
ζωή τους, η μεγάλη πλειοψηφία στην ηπειρωτηάί Κίνα. 
Προκειμένου να αντιμετωπίσει την πρωτοφανή αυτή κατά
σταση, η Ιταλία έχει επιβάλει αυστηρούς ελέγχους στις μετα
κινήσεις από τη βόρεια περιοχή της Λομβαρδίας και μέρη των 
γειτονικών νομών του Βένετο, του Πιεμόντε και της Εμίλια-Ρο- 
μάνα. Η κυβέρνηση έχει δώσει εντολή σε κινηματογράφους, 
θέατρα και μουσεία να παραμείνουν κλειστά, έχει ακυρώσει 
αθλητικές συναντήσεις και έχει ζητήσει από τα καταστήματα 
και τα εστιατόρια να εξασφαλίσουν πως οι θαμώνες θα βρί
σκονται μεταξύ τους τουλάχιστον ένα μέτρο μακριά. Έχει προ- 
βεί επίσης στο κλείσιμο των σχολείων και πανεπιστημίων. 
Στο Μιλάνο οι δημόσιες συγκοινωνίες λειτουργούν, οι δρόμοι 
είναι ωστόσο πολύ πιο ήσυχοι απ’ ό,τι συνήθως, με πολλά μι
κρά μαγαζιά και καφέ να έχουν κλείσει.
Σαν να μην έφθαναν όλα αυτά, έξι έγκλειστοι έχασαν τη ζωή 
τους στη διάρκεια εξέγερσης σε φυλακή και δεσμοφύλακες 
κρατήθηκαν όμηροι σε άλλη φυλακή, καθώς η αναταραχή επε- 
κτείνεται στις ιταλικές φυλακές αναφορικά με τα μέτρα για τον 
περιορισμό του κορονοϊού, τα οποία περιλαμβάνουν περιορι
σμούς στις επισκέψεις.
Δύο κρούσματα κορονοϊού εντοπίστηκαν πλέον και στην Κύ
προ, ενώ το υπου ργείο Υγείας της Αλβανίας ανακοίνωσε τα δύο 
πρώτα κρούσματα στη χώρα.
Οι γερμανικές αρχές ανακοίνωσαν χθες τους δύο πρώτους θα
νάτους ασθενών από τον Covid-19. Τα νέα κρούσματα στη Γερ
μανία ανέρχονται σε 210.
Και πέμπτος ασθενής απεβίωσε στη Βρετανία από τον νέο κο- 
ρονοϊό, ανακοίνωσε χθες ο υπου ργός Υγείας Ματ Χάνκοκ, σε δή
λωσή του προς το κοινοβούλιο. Η Βρετανία ανακοίνωσε ότι 
όποιος επιστρέφει από περιοχές της βόρειας Ιταλίας, όπου έχει 
επιβληθεί απαγόρευση εισόδου και εξόδου ώστε να αποτραπεί 
η εξάπλωση του κορονοϊού, πρέπει να αυτο-απομονώνεται για 
14 ημέρες, ανεξάρτητα από το αν παρουσιάζει ή όχι συμπτώματα 
ασθένειας.
Στη Σουηδία έχουν καταγραφεί πάνω από 200 κρούσματα του 
κορονοϊού. Το πιο ηχηρό κρούσμα είναι αυτό που ανακοινώ
θηκε σήμερα: ο αντιπρόεδρος της Κεντρικής Τράπεζας Μάρτιν 
Φόλντεν, ο οποίος ήταν θετικός στις ιατρικές εξετάσεις.

Ιερά Σύνοδος:
Θα λειτουργούμε 
καιθακοινωνούμε
▼ «Δεν μεταδίδεται με τη Θεία 
Κοινωνία ο κορονοϊός, εμείς θα 
συνεχίσουμε να λειτουργούμε 
και να κοινωνούμε» αναφέρει 
ανακοίνωση της Διαρκούς Ιε
ρός Συνόδου της (ΔΙΣ), που εκ- 
δόθηκε μετά τη χθεσινή της συ
νεδρίαση. Σύμφωνα με τη Διαρ
κή Ιερά Σύνοδο, οι συζητήσεις 
και οι απόψεις που ακούγονται 
πς τελευταίες ημέρες για το όλο 
ζήτημα, ακόμη και για ενδεχό
μενη απαγόρευση της Θείας Ευ
χαριστίας, «ξεκινούν από δια
φορετική αφετηρία και έχουν 
διαφορετική προσέγγιση. Όσοι 
προσέρχονται “μετά φόβου Θε
ού, πίστεως και αγάπης” και 
απολύτως ελεύθερα χωρίς κα
νένα δυναστικό καταναγκασμό, 
κοινωνούν το Σώμα και το Αίμα 
του Χριστού, που γίνεται “φάρ
μακο αθανασίας”». [SID:13405048]

ΥΠΑ:Αναοτολή 
πτήσεων από και 
προςΒ.Ιιαλία
▼ Στη χώρα μας η Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας, εναρ
μονισμένη με τις οδηγίες του 
υπουργείου Υγείας και του ΕΟ- 
ΔΥ, ανακοίνωσε χθες ως μέτρο 
πρόληψης κατά του Covid-19 
την προσωρινή αναστολή όλων 
των πτήσεων από και προς τη 
Βόρεια Ιταλία. Η σχετική ΝΟ- 
ΤΑΜ ισχύει έως τις 23 Μαρτίου 
2020 και αφορά όλα τα αερο
δρόμια της Βόρειας Ιταλίας και 
συγκεκριμένα πς περιοχές Εμί- 
λια Ρομάνα, Πιεμόντε, Λομβαρ
δία και Βένετο. [SID:13405119]

ΜΜΜ: Αυξημένα 
μέτρα προστασίας
Τ Ενταπκοποιούνται τα μέτρα 
προστασίας στα μέσα μαζικής 
μεταφοράς για τον κορονοϊό, 
με τον υπουργό Υποδομών και 
Μεταφορών Κώστα Καραμανλή 
μιλώντας χθες σε τηλεοπτικό 
σταθμό να δηλώνει ότι «έχουν 
ληφθεί ήδη αυξημένα μέτρα. 
Ήδη γίνονται εντατικές προ
σπάθειες στο τέλος κάθε βάρ
διας να γίνονται απολυμάνσεις. 
Παρακολουθούμε την κατά
σταση με μεγάλη προσοχή. Εί
μαστε σε απόλυτη συνεργασία 
με το υπου ργείο Υγείας και τον 
ΕΟΔΥ».
Ερωτηθείς εάν υπάρχει περί
πτωση περιορισμού χρήσης σε 
λεωφορεία, μετρό, κ.λπ., ο 
υπουργός Υποδομών και Με
ταφορών απάντησε πως «σε αυ
τή τη φάση όχι». [SID:13405018]
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Κίνα και 
Ιταλία 
τα μεγάλα 
θύματα
Αυξάνονται οι νεκροί

Ανησυχία 
γιαπί διασπορά 
του κορονοϊοΰ
11 νέα επιβεβαιωμένα κρούσματα

Περισσότεροι από 113.446 
άνθρωποι έχουν προσβληθεί 
από τον Covid-19 σε 105 χώρες, 
με 3.969 να έχουν χάσει τη ζωή 
τους, η μεγάλη πλειονότητα 
στην ηπειρωτική Κίνα. Στην Ιτα
λία ο αριθμός των καταγεγραμ- 
μένων κρουσμάτων έχει εκτι
ναχθεί στα 8.832 και οι θάνατοι 
στους 432. σελ. 6

Διασπορά του κορονοϊοΰ έχουμε πλέον και στην 
Ελλάδα, καθώς μέσα στα 11 νέα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα (84 συνολικά σε όλη τη χώρα) υπάρχουν 
και 4 τα οποία είναι αγνώστου προελεήσεως, δηλαδή 
αφορούν άτομα τα οποία δεν ταξίδεψαν στο εξω
τερικό και δεν ανήκαν στις επαφές όσων ταξίδεψαν 
και φέρουν τον ιό. Οι επιστήμονες από την αρχή 
έκρουαν τον κώδωνα του κίνδυνου για να αποφευχ
θεί η διασπορά και να κρατηθεί όσο περισσότερο 
καιρό ο ιός υπό έλεγχο, σελ. 6
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' Εντονη ανησυχία 
για διασπορά με 4 
«τυφλά» κρούσματα
Σια 84 συνολικά - Παραβίαση της καραντίνας 
στον Πυ ργο - Προσοχή σας ευπαθείς ομάδες

Της Ανθής Αγγελοπούλου
aagel@naftemporiki.gr

Δ
ιασπορά του κορονοϊού 
έχουμε πλέον και στην Ελ
λάδα, καθώς μέσα στα 11 
νέα επιβεβαιωμένα κρούσματα 

(84 συνολικά σε όλη τη χώρα) 
υπάρχουν και 4 τα οποία είναι 
αγνώστου προελεΰσεως, δηλα
δή φορείς οι οποίοι δεν ταξίδε
ψαν στο εξωτερικό και δεν ανή
καν στις επαφές όσωνταξίδεψαν 
και φέρουν τον ιό.

Οι επιστήμονες από την αρ
χή έκρουαν τον κώδωνα του κίν
δυνου για να αποφευχθεί η δια- 
σπορά και να κρατήσουμε όσο 
περισσότερο καιρό τον ιό υπό 
έλεγχο. Ωστόσο, οι πολίτες σε 
πολλές περιπτώσεις (ραίνεται ότι 
αγνόησαν τις συστάσεις, ήδη 
στον Πυ ργο ο δήμαρχος προέβη 
σε καταγγελίες γιατί, όπως υπο
στηρίζει, κάποια από τα άτομα 
που έπρεπε να είναι σε καραν
τίνα, όπως τους έχει επιβληθεί 
αφού είναι θετικοί στον κορο- 
νοϊό, έχουν αγνοήσει τις εντολές 
και μετακινούνται κανονικά.

Σύμφωνα με τον καθηγητή 
Λοιμωξιολογίας και εκπρόσωπο 
του υπουργείου Υγείας, Σωτήρη 
Τσιόδρα, από τα κρούσματα κο- 
ρονοϊού στην Ελλάδα άγνωστο 
παραμένει ακόμα το πώς νόση
σαν 4 από τους ασθενείς. Ειδι
κότερα, από τους 84 οι 81 είναι 
Έλληνες και 3 ξένοι. Οι 56 συν
δέονται με την εκδρομή στους 
Αγίους Τόπους, 47 ήταν στο 
γκρουπ και 9 οι επαφές τους.

Από τους 84, οι 27 νοση
λεύονται σε νοσοκομείο, με πιο 
σοβαρό ένα περιστατικό με βα
ριά πνευμονία στο νοσοκομείο 
του Ρίου. Ενώ οι υπόλοιποι 57 
είναι σε απομόνωση στο σπίτι 
τους.

Εκτακτα μέτρα για 
μείωση της μετάδοσης
0 εκπρόσωπος του υπουργεί
ου Υγείας για τον νέο κορονοϊό, 
καθηγητής Σωτήρης Τσιόδρας, 
επεσήμανε ότι η μετάδοση του 
νέου κορονοϊού εξαπλώνεται σε 
παγκόσμιο επίπεδο και ότι όλη 
η Ευρώπη βρίσκεται σε μια επι
δημική φάση πολλαπλών ει
σαγωγών, με επακόλουθο με

τάδοσης στην κοινότητα.
Σε αυτή τη φάση, τα μέτρα 

που λαμβάνονται έχουν ως επί
κεντρο την προστασία των ευ
παθών ομάδων του πληθυσμού 
από πιθανή εξάπλωση της νό
σου. Ως εκ τούτου αποφασίστη- 
κε:
■ Αναστολή της λειτου ργίας των 
ΚΑΠΗ όλης πις χώρας για 4 εβδο
μάδες.
■ Αναστολή οιασδήποτε συνε- 
δριακής εκδήλωσης στην επι
κράτεια για τις επόμενες 4 εβδο
μάδες.
• Αναστολή όλων των σχολικών 
εκδρομών στο εσωτερικό της χώ
ρας για 2 εβδομάδες.
■ Διεξαγωγή όλων των αθλητι
κών εκδηλώσεων κεκλεισμένων 
των θυρών για τις επόμενες 2 
εβδομάδες.

Ισχυρή σύσταση για τα μη 
αναγκαία ταξίδια στις ευπαθείς 
ομάδες (άνω των 70 ετών, χρο-

ΠΟΥ: Αληθινή 
η απειλή πανδημίας
0 γενικός διευθυντής του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας 
προειδοποίησε χθες ότι «η απειλή 
μιας πανδημίας» του νέου 
κορονοϊού, που έχει προσβάλει 
περισσότερους από 110.000 
ανθρώπους παγκοσμίως, είναι 
πλέον «πολύ αληθινή». «Τώρα που 
ο κορονόίός έχει εξαπλωθεί σε 
πολλές χώρες, η απειλή μιας 
πανδημίας είναι πλέον πολύ 
πραγματική. Ομως, αυτή θα είναι η 
πρώτη πανδημία στην ιστορία που 
θα μπορούσε να τεθεί υπό έλεγχο», 
είπε ο Τέντρος Αντάνομ 
Γκεμπρεγέσους, κατά τη διάρκεια 
συνέντευξης Τύπου στη Γενεύη. 
Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Υγείας, το 70% και 
πλέον των ανθρώπων που 
μολύνθηκε από τον νέο κορονοϊό 
στην Κίνα έχει θεραπευτεί, με τον 
διεθνή οργανισμό να επισημαίνει ότι 
η Κίνα «θέτει υπό έλεγχο την 
επιδημία».
«Εκ των 80.000 κρουσμάτων που 
καταγρΰφηκαν στην Κίνα, το 70% 
και πλέον έχει θεραπευτεί» είπε ο 
επικεφαλής του ΠΟΥ.

νια νοσήματα, διαβήτη, ασθε
νείς με ανοσοκαταστολή), καθώς 
και την αποφυγή επισκέψεων 
σε δομές υγείας αν αυτό δεν εί
ναι άκρως απαραίτητο.

Ο κ. Τσιόδρας μίλησε για ακό
μα μία φορά για τήρηση των κα
νόνων υγιεινής σε συναθροίσεις 
άνω των 50 ατόμων, αναφέρον- 
τας το παράδειγμα των δημοτι
κών συμβουλίων, ενώ είπε ότι 
ματαιώνονται όλες οι εκδηλώ
σεις άνω των 1.000 ατόμων και 
ο ημιμαραθώνιος της Αθήνας.

Τα μέτρα ισχύουν από χθες, 
Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020, και θα 
επαναξιολογηθούν πριν από τη 
λήξη τους.

Κλειστά 81 σχολεία 
στην επικράτεια
Αναφορικά με τις εκπαιδευτικές 
μονάδες κάθε βαθμίδας, συνε
χίζεται η προληπηκή αναστολή 
λειτουργίας που εφαρμόζεται 
ανά περίπτωση σε συγκεκριμέ
νες μονάδες. Χθες ανακοινώθη
κε και νέα λίστα σχολείων που 
αναστέλλουν της λατου ργία τους 
με αποτέλεσμα ο συνολικός αριθ
μός να φτάσει τα 81.

Ατομική και 
συλλογική ευθύνη
Σύμφωνα με τους ειδικούς, ο πε
ριορισμός της διάδοσης του κο- 
ρονοϊού εξαρτάται άμεσα από 
τα μέτρα ατομικής και συλλογι
κής ευθύνης που παίρνουμε. Ο 
κ. Τσιόδρας πρότεινε να εκπαι
δεύσουν όλοι τα παιδιά στους 
κανόνες υγιεινής και να ρίξουν 
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη βα
ρύτητα στους ηλικιωμένους και 
στα άτομα με σοβαρές παθήσεις, 
ειδικά με καρδιαγγειακά νοσή
ματα, υπερτασικούς ασθενείς, 
διαβηπκούς και όσους πάσχουν 
από πνευμονοπάθειες.

Μετά τη συνεδρίαση της Επι
τροπής Ανημετώπισης Συμβάν
των Δημόσιας Υγείας από Λοι- 
μογόνους Παράγοντες, ο υπουρ
γός Υγείας Βασίλης Κικίλιας τό
νισε ότι πρέπει όλοι να ακολου
θούμε τις οδηγίες του ΕΟΔΥ και 
οι ευπαθείς ομάδες να μείνουν 
στο σπίτι τους, τονίζοντας ότι οι 
επόμενοι δύο μήνες είναι ιδιαί
τερα κρίσιμοι.

[SID:13405075-13405091-13405047]

Νοσηλευτές με προστατευτική στολή μεταφέρουν σε νοσοκομείο 
της Ρουμανίας ασθενή που έχει προσβληθεί από κορονοϊό.

Ο παγκόσμιος χάρτης
Του Μωυσή Λίτση
mlitsis@naftemporiki.gr

Τ «Μαζική θεραπεία σοκ» για την αντιμετώπιση του κορονοϊ- 
ου υπόσχεται ο Ιταλός πρωθυπουργός Τζουζέπε Κάντε, με τη 
δημόσια ζωή στον αποκλεισμένο ιταλικό Βορρά να έχει παρα- 
λόσει, μειά τον πλήρη αποκλεισμό ιηςΛομβαρδίας και τιον γει
τονικών της περιοχών. Η Ιταλία είναι μία από τις χώρες υψηλής 
διασποράς του κορονοϊού. Σε λιγότερο από δύο εβδομάδες, ο 
αριθμός των καταγεγραμμένων κρουσμάτων έχει εκτιναχθεί 
στα 8.832 και οι θάνατοι στους 432, ασκώντας έντονη πίεση στο 
σύστημα υγείας, το οποίο προσπαθεί να αντιμετωπίσει τη ρα
γδαία αύξηση κρουσμάτων.
Περισσότεροι από 113.446 άνθρωποι έχουνπροσβληθεί από τον 
νέο ιό σε 105 χώρες και περιοχές, με 3.969 να έχουν χάσει τη 
ζωή τους, η μεγάλη πλειοψηφία στην ηπειρωτηάί Κίνα. 
Προκειμένου να αντιμετωπίσει την πρωτοφανή αυτή κατά
σταση, η Ιταλία έχει επιβάλει αυστηρούς ελέγχους στις μετα
κινήσεις από τη βόρεια περιοχή της Λομβαρδίας και μέρη των 
γειτονικών νομών του Βένετο, του Πιεμόντε και της Εμίλια-Ρο- 
μάνα. Η κυβέρνηση έχει δώσει εντολή σε κινηματογράφους, 
θέατρα και μουσεία να παραμείνουν κλειστά, έχει ακυρώσει 
αθλητικές συναντήσεις και έχει ζητήσει από τα καταστήματα 
και τα εστιατόρια να εξασφαλίσουν πως οι θαμώνες θα βρί
σκονται μεταξύ τους τουλάχιστον ένα μέτρο μακριά. Έχει προ- 
βεί επίσης στο κλείσιμο των σχολείων και πανεπιστημίων. 
Στο Μιλάνο οι δημόσιες συγκοινωνίες λειτουργούν, οι δρόμοι 
είναι ωστόσο πολύ πιο ήσυχοι απ’ ό,τι συνήθως, με πολλά μι
κρά μαγαζιά και καφέ να έχουν κλείσει.
Σαν να μην έφθαναν όλα αυτά, έξι έγκλειστοι έχασαν τη ζωή 
τους στη διάρκεια εξέγερσης σε φυλακή και δεσμοφύλακες 
κρατήθηκαν όμηροι σε άλλη φυλακή, καθώς η αναταραχή επε- 
κτείνεται στις ιταλικές φυλακές αναφορικά με τα μέτρα για τον 
περιορισμό του κορονοϊού, τα οποία περιλαμβάνουν περιορι
σμούς στις επισκέψεις.
Δύο κρούσματα κορονοϊού εντοπίστηκαν πλέον και στην Κύ
προ, ενώ το υπου ργείο Υγείας της Αλβανίας ανακοίνωσε τα δύο 
πρώτα κρούσματα στη χώρα.
Οι γερμανικές αρχές ανακοίνωσαν χθες τους δύο πρώτους θα
νάτους ασθενών από τον Covid-19. Τα νέα κρούσματα στη Γερ
μανία ανέρχονται σε 210.
Και πέμπτος ασθενής απεβίωσε στη Βρετανία από τον νέο κο- 
ρονοϊό, ανακοίνωσε χθες ο υπου ργός Υγείας Ματ Χάνκοκ, σε δή
λωσή του προς το κοινοβούλιο. Η Βρετανία ανακοίνωσε ότι 
όποιος επιστρέφει από περιοχές της βόρειας Ιταλίας, όπου έχει 
επιβληθεί απαγόρευση εισόδου και εξόδου ώστε να αποτραπεί 
η εξάπλωση του κορονοϊού, πρέπει να αυτο-απομονώνεται για 
14 ημέρες, ανεξάρτητα από το αν παρουσιάζει ή όχι συμπτώματα 
ασθένειας.
Στη Σουηδία έχουν καταγραφεί πάνω από 200 κρούσματα του 
κορονοϊού. Το πιο ηχηρό κρούσμα είναι αυτό που ανακοινώ
θηκε σήμερα: ο αντιπρόεδρος της Κεντρικής Τράπεζας Μάρτιν 
Φόλντεν, ο οποίος ήταν θετικός στις ιατρικές εξετάσεις.

Ιερά Σύνοδος:
Θα λειτουργούμε 
καιθακοινωνούμε
▼ «Δεν μεταδίδεται με τη Θεία 
Κοινωνία ο κορονοϊός, εμείς θα 
συνεχίσουμε να λειτουργούμε 
και να κοινωνούμε» αναφέρει 
ανακοίνωση της Διαρκούς Ιε- 
ράς Συνόδου της (ΔΙΣ), που εκ- 
δόθηκε μετά τη χθεσινή της συ
νεδρίαση. Σύμφωνα με τη Διαρ
κή Ιερά Σύνοδο, οι συζητήσεις 
και οι απόψεις που ακούγονται 
πς τελευταίες ημέρες για το όλο 
ζήτημα, ακόμη και για ενδεχό
μενη απαγόρευση της Θείας Ευ
χαριστίας, «ξεκινούν από δια
φορετική αφετηρία και έχουν 
διαφορετική προσέγγιση. Όσοι 
προσέρχονται “μετά φόβου Θε
ού, πίστεως και αγάπης” και 
απολύτως ελεύθερα χωρίς κα
νένα δυναστικό καταναγκασμό, 
κοινωνοϋν το Σώμα και το Αίμα 
του Χριστού, που γίνεται “φάρ
μακο αθανασίας”». [SID:13405048]

ΥΠΑ:Αναοτολή 
πτήσεων από και 
προςΒ.Ιιαλία
▼ Στη χώρα μας η Υπηρεσία 
Πολιτικής Αεροπορίας, εναρ
μονισμένη με τις οδηγίες του 
υπουργείου Υγείας και του ΕΟ- 
ΔΥ, ανακοίνωσε χθες ως μέτρο 
πρόληψης κατά του Covid-19 
την προσωρινή αναστολή όλων 
των πτήσεων από και προς τη 
Βόρεια Ιταλία. Η σχετική ΝΟ- 
ΤΑΜ ισχύει έως τις 23 Μαρτίου 
2020 και αφορά όλα τα αερο
δρόμια της Βόρειας Ιταλίας και 
συγκεκριμένα πς περιοχές Εμί- 
λια Ρομάνα, Πιεμόντε, Λομβαρ
δία και Βένετο. [SID:13405119]

ΜΜΜ: Αυξημένα 
μέτρα προστασίας
▼ Ενταπκοποιούνται τα μέτρα 
προστασίας στα μέσα μαζικής 
μεταφοράς για τον κορονοϊό, 
με τον υπουργό Υποδομών και 
Μεταφορών Κώστα Καραμανλή 
μιλώντας χθες σε τηλεοπτικό 
σταθμό να δηλώνει ότι «έχουν 
ληφθεί ήδη αυξημένα μέτρα. 
Ήδη γίνονται εντατικές προ
σπάθειες στο τέλος κάθε βάρ
διας να γίνονται απολυμάνσεις. 
Παρακολουθούμε την κατά
σταση με μεγάλη προσοχή. Εί
μαστε σε απόλυτη συνεργασία 
με το υπου ργείο Υγείας και τον 
ΕΟΔΥ».
Ερωτηθείς εάν υπάρχει περί
πτωση περιορισμού χρήσης σε 
λεωφορεία, μετρό, κ.λπ., ο 
υπουργός Υποδομών και Με
ταφορών απάντησε πως «σε αυ
τή τη φάση όχι». [SID:13405018]
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Σε μια άνευ προηγουμένου απόφαση στη σύγχρονη Ιστορία προέβη 
η Ρώμη με το ιταλικό σύστημα Υγείας, ιδιαίτερα στη χειρότερα πληγείσα 
περιφέρεια, τη Λομβαρδία, να τελεί πλέον υπό ασφυκτική πίεση

Ολόκληρη 
η Ιταλία σε 
καραντίνα
ΤΗΣ ΚΙΤΤΥΣ ΞΕΝΑΚΗ

Α
πό σήμερα το πρωί «κόκκινη 
ζώνη» δεν είναι μόνο ο Βορ
ράς της Ιταλίας, αλλά ολόκλη
ρη η χώρα που μπαίνει σε καραντίνα, 

σε μια άνευ προηγουμένου απόφαση 
στη σύγχρονη Ιστορία, προκειμένου, 
όπως είπε ο ιταλός πρωθυπουργός 
Τζουζέπε Κόντε, αργά χθες το βράδυ 
«να αντιμετωπισθεί ο κορωνοϊός και 
να προστατευθούν οι ευπαθείς ομά
δες». Βάσει των αποφάσεων οι μετα
κινήσεις απαγορεύονται σε ολόκληρη 
την χώρα, οι πολίτες θα μπορούν να 
κινούνται μόνο για να πηγαίνουν 
στην δουλειά ή σε περίπτωση έκτα
κτης ανάγκης, απαγορεύονται όλες 
οι δημόσιες συναθροίσεις, αναβάλ
λονται όλα τα αθλητικά γεγονότα και 
το κλείσιμο των σχολείων και των 
πανεπιστημίων παρατείνεται έως τις 
3 Απριλίου. «Είμαστε υποχρεωμένοι 
να επιβάλουμε θυσίες σε όλους τους 
πολίτες. Τα μέτρα αυτά ονομάζονται 
"εγώ μένω σπίτι», ανέφερε ο Κόντε. 
«Είναι η στιγμή της ευθύνης και γι' 
αυτό πρέπει να υιοθετήσουμε ακόμα 
σκληρότερα μέτρα».

Λίγο νωρίτερα ο επικεφαλής του 
Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας Τέ- 
ντρος Αντάνομ συνοψίζοντας την 
κατάσταση διεθνώς ήταν λίγο πιο 
αισιόδοξος: «Τώρα που ο κορωνοϊός 
έχει εξαπλωθεί σε τόσο πολλές χώ
ρες, η απειλή μιας πανδημίας είναι 
πλέον πολύ πραγματική. Ωστόσο 
αυτή θα είναι η πρώτη πανδημία 
στην Ιστορία που θα μπορούσε να 
τεθεί υπό έλεγχο. Αυτό που μετράει 
είναι ότι δεν βρισκόμαστε στο έλεος 
του ιού». «Σε πολλές χώρες η κατά
σταση θα χειροτερέψει προτού βελ
τιωθεί» έσπευσε να προειδοποιήσει 
εντούτοις μια συνάδελφός του, η δρ 
Μαρία Βαν Κέρκχοουβ. Αυτό ακριβώς 
συμβαίνει στην Ιταλία.

Οι ιταλικές Αρχές ανακοίνωσαν 
επιπλέον 97 θανάτους, ανεβάζο
ντας τον συνολικό αριθμό σε 463, 
καθώς και 1.797 επιπλέον κρού
σματα, φτάνοντας τα 9.172, με 
το σύστημα της Υγείας να 
τελεί πλέον υπό ασφυκτι 
κή πίεση, όπως και το 
σωφρονιστικό σύστη
μα. Εξι κρατούμενοι 
έχασαν τη ζωή τους 
στη διάρκεια εξέγερ
σης σε φυλακές της 
Μόντενα, ενώ δύο δε
σμοφύλακες κρατήθη
καν όμηροι για ώρες σε 
άλλες φυλακές στην πόλη 
Παβία και κάπου 50 κρατού
μενοι κατάφεραν να διαφύγουν 
από τις φυλακές της Φότζα, στην 
Απουλία - η αναταραχή ξεκίνησε 
από τον Βορρά αλλά επεκτάθηκε 
σύντομα σε ολόκληρη την Ιταλία, με 
εξεγέρσεις σε περισσότερα από 25 
σωφρονιστικά ιδρύματα. Τη σπίθα 
στην ήδη εκρηκτική κατάσταση που 
επικρατούσε στις ιταλικές φυλακές

λόγω του υπερπληθυσμού άναψαν 
οι περιορισμοί που επέβαλε όσον 
αφορά τα επισκεπτήρια.

Οι εξεγέρσεις στις ιταλικές φυ
λακές ήταν η πιο δραματική εκδή
λωση του σοκ κάτω από το οποίο 
βρίσκεται η Ιταλία λόγω της επι
δημίας αλλά και των πρωτοφανών 
για δημοκρατική χώρα μέτρων που 
αποφασίστηκαν - ένα τέταρτο του 
πληθυσμού βρίσκεται σε καραντίνα, 
κινηματογράφοι, θέατρα και μουσεία 
έχουν κλείσει, οι αθλητικές εκδη
λώσεις έχουν ανασταλεί, όλες οι 
εκκλησιαστικές λειτουργίες έχουν 
σταματήσει, τα καταστήματα και τα 
εστιατόρια καλούνται να διασφα
λίσουν απόσταση ασφαλείας ενός 
μέτρου ανάμεσα στους πελάτες. 
«Εχουμε δύο στόχους, να ελέγξουμε 
την εξάπλωση αυτού του ιού και να 
ενισχύσουμε το σύστημα της Υγείας 
ώστε να μπορέσει να ανταποκριθεί 
σε αυτή την πρόκληση. Είμαστε μια 
δυνατή χώρα» δήλωσε χθες ο ιταλός 
πρωθυπουργός.

ΜΕ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ θανάτους στην Ιτα
λία, η Ευρώπη ξεπέρασε χθες το όριο 

των 500 θανάτων, φτάνοντας 
τους 512. Πολλές χώρες 

κατέγραψαν σημαντικές 
αυξήσεις όσον αφορά 
τον αριθμό των κρου
σμάτων, άλλες τόσες 
ανήγγειλαν νέα περι
οριστικά μέτρα στην 
προσπάθεια ελέγχου 
της επιδημίας. Οι χώ

ρες που συνορεύουν με 
την Ιταλία (Αυστρία, Ελ

βετία, Σλοβενία, Γαλλία...) 
έχουν υποσχεθεί να διατη

ρήσουν ανοιχτά τα σύνορά τους, 
εφαρμόζουν όμως όλο και αυστη
ρότερους ελέγχους στη μεθόριο. «Ας 
αφήσουμε την ελπίδα να γίνει το 
αντίδοτο στον φόβο. Ας αφήσουμε 
την αλληλεγγύη να γίνει το αντίδοτο 
στις μομφές» δήλωσε ο επικεφαλής 
του ΠΟΥ επαινώντας τα επιθετικά 
μέτρα που έλαβε η Ιταλία.

Τα δύο πρώτα κρούσματα στην Κύπρο
Τα πρώτα δύο επιβεβαιωμένα κρούσματα κορωνοϊού στην Κύπρο 
ανακοίνωσε χθεβ ο υπουργόε Υγείαε Κωνσταντιλ/os Ιωάννου. Πρόκειται για 
δύο Kiinpious οι οποίοι ζουν ο έναε στη Λευκωσία και ο άλλοε στη Λεμεσό. 
Το πρώτο κρούσμα αφορά 25χρονο άντρα, ο onoios επέστρεψε από το 
Μιλάνο otis 26 Φεβρουάριου και παρουσίασε συμπτώματα πριν από πέντε 
ημέρεβ. Ο 25xpovos βρίσκεται από τη μέρα άφιξήε του στην Κύπρο σε 
αυτοπεριορισμό στην οικεία του στη Λεμεσό, γεγονόε που περιορίζει στο 
ελάχιστο τον φόβο των Αρχών για περαιτέρω κρούσματα σχετιζόμενα με 
τον ίδιο. Το δεύτερο κρούσμα αφορά άντρα 64 ετών, γιατρό του Γενικού 
Νοσοκομείου Λευκωσίαβ. Oncos είπε ο υπουργόβ Υγείαε, ο 64xpovos 
έφτασε στην Κύπρο από την Αγγλία otis 3 Μαρτίου, παρότι όμωε εμφάνισε 
συμπτώματα δεν αυτοπεριορίστηκε. Αντίθετα, από tis 4 Μαρτίου μέχρι 
tis 8 Μαρτίου, οπότε ενημέρωσε για τα συμπτώματά του και υποβλήθηκε 
σε εξέταση, ασκούσε κανονικά την εργασία του, γεγονόβ που προκαλεί 
ιδιαίτερη ανησυχία otis αρμόδιεε Αρχέβ,

ΤΟΥΓΙΑΝΝΗ
ΤΟΥΝΤΑ

ΓΝΩΜΗ

Η επιδημία των ειδικών

Η
 υγεία του ελληνικού πληθυσμού δεν απειλείται 
μόνο από την επιδημία του κορωνοϊού, αλλά 
και από την επιδημία φόβου και πανικού, την 

οποία μπορεί να προκαλέσει η αύξηση των περιστατι
κών ης επόμενες λίγες εβδομάδες. Προϋπόθεση για να 
περιοριστεί η πρώτη επιδημία και για να αποφευχθεί 
η δεύτερη, αποτελεί η συμμόρφωση των πολιτών στα 
αναγκαία μέτρα και τις οδηγίες που εξαγγέλλει η 
Πολιτεία. Μέτρα και οδηγίες που είναι σύμφωνα με 
ης πολιτικές που συνιστούν το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Πρόληψης και Ελέγχου Νοσημάτων, καθώς και ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας. Μέτρα και οδηγίες, 
που μέχρι σήμερα έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικά 
στην αντιμετώπιση της επιδημίας στη χώρα μας. Για 
να υπάρξει, όμως, η αναγκαία συμμόρφωση, θα πρέπει 
να μην τρωθεί η εμπιστοσύνη των πολιτών προς το 
υπουργείο Υγείας και τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας. Πώς όμως να διασφαλιστεί η εμπιστοσύνη όταν 
διάφοροι, μεταξύ των οποίων και έγκριτοι επιστήμονες, 
εντός και εκτός Ελλάδας, δημοσιοποιούν προσωπικές 
προτάσεις και προτροπές, που διαφοροποιούνται από 
τις επίσημες θέσεις των αρμόδιων φορέων; Τέτοιου 
είδους τοποθετήσεις μόνο σύγχυση και αμφιβολία 
μπορούν να προκαλέσουν την κρίσιμη αυτή περίοδο 
που διανύουμε, πολύ περισσότερο μάλιστα όταν μαζί 
με τα κρούσματα της επιδημίας αυξάνουν οι ειδικοί, 
με ή χωρίς εισαγωγικά, με ή χωρίς ιερατικά άμφια.

Ο Hawns Τούνταε είναι καθηγητήε Κοινωνικήε και ΠροληπτικήΞ 
Ιατρικήβ στην Ιατρική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών

Η ΖΩΗ Η ΑΣ HE ΤΟΝ ΚΟ
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ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΙΤΑΛΟ ΓΙΑΤΡΟ

«Μείνετε σπίτι! Μείνετε σπίτι!
Δεν μπορείτε να φανταστείτε τι γίνεται»
«ΜΕΙΝΕΤΕ ΣΠΙΤΙ! Μείνετε σπίτι! Δεν 
θα κουραστώ να το επαναλαμβάνω. 
Βλέπω υπερβολικά πολλούς ανθρώ
πους στους δρόμους. Η καλύτερη 
απάντηση για αυτόν τον ιό είναι να 
μην κυκλοφορείτε. Δεν μπορείτε να 
φανταστείτε τι συμβαίνει εδώ. Μείνετε 
σπίτι»: αυτή τη δραματική σύσταση 
έκανε στους Ιταλούς χθες, μέσω της 
«Corriere della Sera», ο 48χρονος Κρι- 
στιάν Σαλαρόλι, ιατρικός διευθυντής 
και αναισθησιολόγος στο Νοσοκομείο 
Πάπας Ιωάννης ΙΓ’ του Μπέργκαμο, 
ένα από τα νοσοκομεία που δοκιμά
ζονται περισσότερο το τελευταίο διά
στημα. «Αναγκαζόμαστε να επιλέγουμε 
ποιον θα κουράρουμε και ποιον όχι. 
Αποφασίζεται με βάση την ηλικία και 
την κατάσταση της υγείας. Οπως στον 
πόλεμο» επεσήμανε.

Στο νοσοκομείο του γίνονται πλέον 
δεκτοί μόνο ασθενείς με πνευμονία 
λόγω του κορωνοϊού που υποφέρουν 
από αναπνευστική ανεπάρκεια - οι 
υπόλοιποι περιορίζονται στα σπίτια 
τους. Τίθενται όλοι σε μη επεμβατικό 
μηχανικό αερισμό. Εκείνοι που είναι 
σε πιο σοβαρή κατάσταση, ωστόσο, 
πρέπει να διασωληνωθούν. Και όπως 
λέει χαρακτηριστικά ο δρ Σαλαρόλι,

«υπάρχει δυστυχώς μια δυσαναλογία 
ανάμεσα στους νοσοκομειακούς πό
ρους, τις κλίνες ΜΕΘ και τους σοβαρά 
ασθενείς». Οι γιατροί καλούνται να 
κάνουν λοιπόν μια επίπονη διαλογή. 
«Αν ένας άνθρωπος μεταξύ 80 και 95 
χρόνων έχει σοβαρή αναπνευστική 
ανεπάρκεια, πιθανότατα δεν προχω
ρείς. Αν έχεις πολυοργανική ανεπάρ
κεια περισσότερων από 3 ζωτικών 
οργάνων, αυτό σημαίνει ότι έχεις 100% 
ποσοστό θνησιμότητας. Δεν είμαστε 
σε θέση να επιχειρούμε αυτά που 
αποκαλοΰνται θαύματα. Αυτή είναι η 
πραγματικότητα».

Δεν σας ενοχλεί που αποφασίζετε για 
τη ζωή και τον θάνατο ανθρώπων; τον 
ρώτησε ο δημοσιογράφος. «Προς το 
παρόν, κοιμάμαι τις νύχτες. Γιατί ξέρω 
ότι η επιλογή βασίζεται στη θεωρία ότι 
κάποιος, σχεδόν πάντα νεότερος, έχει 
περισσότερες πιθανότητες να επιζή- 
σει από τον άλλο. Είναι, τουλάχιστον, 
μια παρηγοριά». Ο δρ Σαλαρόλι έχει 
δει ωστόσο συναδέλφους του, ειδικά 
νεαρούς γιατρούς, να βγαίνουν από 
αυτή τη διαδικασία συντετριμμένοι. 
«Εχω δει νοσοκόμες με τριάντα χρόνια 
εμπειρίας να κλαίνε, ανθρώπους που 
παθαίνουν νευρικό κλονισμό και ξαφ

νικά αρχίζουν να τρέμουν. Δεν ξέρετε 
τι συμβαίνει στα νοσοκομεία», λέει, «γι’ 
αυτό αποφάσισα να μιλήσω».

ΤΑ ΜΕΤΡΑ που έλαβε η ιταλική κυβέρ
νηση προχθές, την καραντίνα κάπου 
16 εκατομμυρίων ανθρώπων, τα θεω
ρεί «σε γενικές γραμμές σωστά, αλλά 
λήφθηκαν με καθυστέρηση τουλάχι
στον μίας εβδομάδας. Εκείνο που έχει 
πραγματικά σημασία είναι κάτι άλλο» 
επιμένει. «Μείνετε σπίτι». Το δικαίωμα 
στην περίθαλψη, ρωτάει ο δημοσι
ογράφος, υπάρχει ακόμα; «Επί του 
παρόντος απειλείται από το γεγονός 
ότι το σύστημα αδυνατεί να αναλάβει 
το συνηθισμένο και το έκτακτο ταυτό
χρονα. Τα συνήθη περιστατικά λοιπόν 
μπορεί να έχουν σοβαρές καθυστερή
σεις». Ενα παράδειγμα; «Συνήθως, ένα 
τηλεφώνημα για έμφραγμα αντιμετω
πίζεται μέσα σε μερικά λεπτά. Τώρα 
μπορεί να περιμένει κάποιος ακόμα 
και μία ώρα ή και περισσότερο». Εχει 
κάποια εξήγηση για όλα όσα συμβαί
νουν; «Δεν ψάχνω εξηγήσεις. Λέω στον 
εαυτό μου ότι είναι όπως στον πόλεμο. 
Προσπαθούμε να σώσουμε μόνο εκεί
νους που μπορούν να τα καταφέρουν. 
Αυτή είναι η κατάσταση».
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ΒΡΕΤΑΝΙΑ
Tpsis vsous θανάτουε από τον νέο κορωνοϊό ανακοίνωσε χθεβ η 
Βρετανία, ανεβάζονταβ τον αριθμό tous otous πέντε. Πρόκειται 
για έναν άνδρα μεταξύ 60-70 και δύο ακόμη ασθενείβ μεταξύ 70- 
80, όλοι με υποκείμενα προβλήματα υγείαε. Τα κρούσματα στη 
χώρα ανέρχονταν στα 319. Στη διάρκεια συνέντευξης Τύπου που 
παραχώρησε χθεβ ο βρετανόε πρωθυπουργία Μπόριε Τζόνσον 
δήλωσε πωε δεν κάνει πλέον χειραψίεε - την περασμένη εβδο
μάδα έλεγε ότι θα συνεχίσει να σφίγγει χέρια.

ΓΕΡΜΑΝΙΑ
Tous πρώτουε Tns δύο Gavcuous και 200 επιπλέον κρούσματα 
(1.112 συνολικά) ανακοίνωσε x0es η Γερμανία. Μια 89χρονη 
γυναίκα υπέκυψε στον κορωνοϊό στην Εση Tns Bopeias Ρηνανί- 
as-BeoTcpaAias και έναβ 78xpovos με υποκείμενα προβλήματα 
υγείαε υπέκυψε στο Χάινσμπεργκ, μια πόλη του ίδιου κρατιδίου 
που έχει πληγεί Βαριά από τον ιό. Ο γερμανόε υπουργόε Υγείαβ, 
που έχει εισηγηθεί την ακύρωση όλων των εκδηλώσεων με πε- 
ρισοότερουε από 1.000 συμμετέχοντεβ, κάλεσε χθεβ tous πολί- 
tes να μετακινούνται όσο το δυνατόν λιγότερο και να εργάζονται, 
ει δυνατόν, από το σπίτι.

ΓΑΛΛΙΑ-ΙΣΠΑΝΙΑ
θετικόβ στον νέο κορωνοϊό αλλά «σε καλή κατάσταση» βρέθηκε 
χθεε ο υπουργόβ Πολιτισμού τηε Γαλλίαε Φρανκ Ριστέρ. Με 
1.209 κρούσματα και 19 0avdTous, η Γαλλία έχει απαγορεύσει 
κάθε συγκέντρωση άνω των 1.000 ατόμων. Το κλείσιμο όλων 
των σχολείων στη Μαδρίτη για tis επόμενεε δύο εΒδομάδεβ, 
καθώε και των σχολείων και των πανεπιστημίων στη Βιτόρια- 
Γκαστέις, πρωτεύουσα Tns Xcjpas των Βάσκων, αποφάσισαν 
χθεβ οι τοπικέε Apxes, ενώ η Ιοπανία μετρούσε συνολικά 999 
κρούσματα και 24 θανάτουε.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
Σε μιάμιση ημέρα, από τέσσεριβ που προΒλεπόταν αρχικά, 
περιορίζονται οι συνεδριάσεις ms ολομέλειαε του Ευρωκοινο
βουλίου αυτή την εβδομάδα υπό τον φόβο του κορωνοϊού. Οι 
ευρωΒουλευτέε θα συζητήσουν σήμερα (otis Βρυξέλλεε και όχι 
στο Στρασβούργο) την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί με την 
επιδημία, την κατάσταση στα σύνορα Ελλάδαε - Τουρκίαβ και 
τον πολυετή προϋπολογισμό ms ΕΕ, όμωε δεν θα προχωρήσουν 
σε ψηφοφορίεε. Οι συνεδριάσεις Tns Τετάρτης και Tns Πέμπτηβ 
ακυρώθηκαν. Τουλάχιστον τρία κρούσματα έχουν εντοπιστεί 
otous ευρωπαϊκοί^ θεσμούβ.

ΑΛΒΑΝΙΑ-ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
Τα πρώτα tous κρούσματα ανακοίνωσαν χθεβ η Αλβανία (2) και 
η Βουλγαρία (4). Η Βουλγαρική κυβέρνηση αποφάσισε κατόπιν 
αυτού την ακύρωση όλων των δημόσιων εκδηλώσεων που επρό- 
κειτο να πραγματοποιηθούν σε κλειστούβ xoijpous κλείνονταε 
παράλληλα αίθουσεε θεαμάτων και κινηματογράφουε, ενώ η 
αλβανική κυβέρνηση έκλεισε όλα τα σχολεία για tis επόμενεε 
δύο εΒδομάδεβ, ανέστειλε όλεε tis μαζικέβ εκδηλώσεις και απα
γόρευσε όλεε tis πτήσεις npos τη Βόρεια Ιταλία.

ΗΝΩΜΕΝΕΣ ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ
Περισσότερα από 560 κρούσματα είχαν καταγραφεί μέχρι χθεε 
σε 34 αμερικανικός Πολιτείεε, καθώε και στην πόλη ms Ουά- 
σιγκτον - τα μισά από αυτά στην Πολιτεία Tns Ουάσιγκτον και 
στην Καλιφόρνια. Από tous 22 θανάτουβ που είχαν καταγραφεί 
otis Η ΠΑ οι περισσότεροι εντοπίζονταν στην Πολιτεία Tns Ου- 
άσινγκτον. «Τίποτα δεν έχει σταματήσει, η ζωή και η οικονομία 
συνεχίζονται» έγραψε ο Ντόναλντ Τραμπ στο Twitter, ενώ οι αμε- 
ρικανικέε υγειονομικέε Αρχέβ συνιστούσαν crris ομάδεβ υψηλού 
κινδύνου να συγκεντρώσουν αποθέματα προμηθειών και φαρμά
κων προκειμένου να προετοιμαστούν να μείνουν στα σπίτια tous.
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ΣΤΟΝ ΦΑΚΟ ΤΗΣ «ΕΦ.ΣΥΝ.»

Εννέα γιατροί-βουλευτές 
απαντούν στην Ιερά Σύνοδο 
για την «ακίνδυνη» μετάληψη
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41 ΣΤΟΝ ΦΑΚΟ

Σύσσωμη 
η αντιπολίτευση
εκφράζει την 
αντίθεσή της στην 
απόφαση της Ιεράς 
Συνόδου, προτάσσει 
την προστασία 
της δημόσιας υγείας 
και ζητά από 
την Πολιτεία 
να προσπεράσει 
το πολιτικό κόστος 
αναγκάζοντας 
τις μητροπόλεις 
να εφαρμόσουν 
τις προφυλάξεις 
που ισχύουν σε 
όλους τους χώρους 
συνάθροισης

Καλούν την κυβέρνηση να
► Των ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΥΚΛΟΥΜΠΕΡΗ,

ΓΙΑΝΝΗ ΜΠΑΣΚΑΚΗ, ΝΟΡΑΙ ΡΑΛΛΗ, 
ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΕΡΖΗ

απόφαση της Ιεράς Συνόδου να 
μιλήσει για τα μέτρα της Πολιτεί
ας αλλά ταυτόχρονα να αρνηθεί 
να πάρει η ίδια μέτρα προφύ
λαξης από τον κορονοϊό για το 
εκκλησίασμα, τονίζοντας πως 
η Θεία Κοινωνία δεν είναι μέσο 
μετάδοσης ασθενειών, προκάλε- 

σε σάλο. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
πήραν φωτιά, ειδικά από τη στιγμή που 

επίσημα η κυβέρνηση δεν είχε πάρει θέση 
στο θέμα αυτής της απόφασης των ιερέων 
ενώ έχει πάρει μέτρα για άλλους χώρους 
συνάθροισης, όπως είναι τα σχολεία, οι κι
νηματογράφοι και τα θέατρα.

Από την άλλη πλευρά οι αμφιλεγόμενες 
δημόσιες τοποθετήσεις ειδικών που ακρο
βατούν ανάμεσα στην πίστη και την επι
στήμη φαίνεται πως δημιουργούν ακόμα 
μεγαλύτερο πρόβλημα στην αντιμετώπιση 
του ζητήματος. Στο πολιτικό πεδίο, η αξι
ωματική αντιπολίτευση ζήτησε χθες από 
την κυβέρνηση να πάρει θέση στο θέμα 
της Εκκλησίας.

«Το πρόβλημα δεν είναι τι λέει η Ιερά 
Σύνοδος, αλλά τι λέει η Πολιτεία και συγκε
κριμένα ο ΕΟΔΥ και το υπουργείο Υγείας, 
που έχουν και την αποκλειστική κοινω
νική ευθύνη για τη μη εξάπλωση του ιού 
και την προστασία των πολιτών», ανέφερε 
σχετική ανακοίνωση της Κουμουνδούρου,

στην οποία σημειωνόταν πως «σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες με εξίσου μεγάλο σε
βασμό στη Χριστιανική πίστη και στο 
θρησκευτικό συναίσθημα, τα μυστήρια 
της Εκκλησίας είτε αναστέλλονται είτε 
τροποποιούν το τελετουργικό τους. Μόνο 
στη χώρα μας έχουμε το θλιβερό προνόμιο 
μιας πολιτείας που δεν τολμά να πει το αυ
τονόητο».

Και η ανακοίνωση κατέληγε ως εξής: «Η 
κυβέρνηση λοιπόν και το υπουργείο Υγείας 
οφείλουν να πάρουν δημόσια μια ξεκάθα
ρη θέση και να μη θυσιάζουν τη δημόσια

υγεία στον βωμό του πολιτικού κόστους. 
Συμφωνούν ότι η Θεία Κοινωνία δεν εγκυ
μονεί κινδύνους μετάδοσης του κορονοϊού; 
Δεν είναι θέμα ευσέβειας αλλά κοινωνικής 
ευθύνης. Και με τη δημόσια υγεία δεν μπο
ρούμε να παίζουμε».

Ωστόσο και τα υπόλοιπα κόμματα εξέ- 
φρασαν την αντίθεσή τους στην απόφα
ση της Ιεράς Συνόδου. «Για τα αυτονόητα 
πράγματα: οι αρμόδιοι επιστήμονες βά
ζουν το πλαίσιο προστασίας της δημόσι
ας υγείας και οι υπόλοιποι οφείλουν να 
το ακολουθούν», δήλωσε ο εκπρόσωπος

«Αγάπη προς τον συνάνθρωπο»
Βουλευτές όλων 
των κομμάτων 
με την πρόσθετη 
ιδιότητα 
του γιατρού 
σχολιάζουν στην 
«Εφ.Συν.» την 
άρνηση των 
εκκλησιαστικών 
αρχών να 
πειθαρχήσουν 
με τα μέτρα για 
την αντιμετώπιση 
του ιου

Μαριέιτα Γιαννάκου, νευρολόγος- 
ψυχίατρος (Ν.Δ.)

«Η υπόθεση της μετάδοσης του κορονοϊού είναι 
αμιγώς επιστημονικό θέμα και επομένως όλοι 
πρέπει να ακολουθούν τις οδηγίες της Εθνικής 
Επιτροπής για τη Δημόσια Υγεία. Οχι μόνο σε 
ατομικό επίπεδο αλλά και σε επίπεδο φορέων. 

Η Εκκλησία της Ελλάδος είναι οργανισμός Δημοσίου Δικαίου και 
θεωρώ ότι υπόκειται στους ίδιους κανόνες με οποιονδήποτε άλλο 
οργανισμό προκειμένου να προστατευτεί η Δημόσια Υγεία. Αλλω-

«Οι npoupaiounes του ΚΚΕ»
και η κυβέρνηση οφείλουν να διασφαλίσουν υπουργείο Υγείας με τον κ. Κικίλια θέσαμε τις 
όλες τις παραμέτρους υπέρ της δημόσιας προτεραιότητές μας, που δεν είναι άλλες πα- 
υγείας. Ο συγχρωτισμός μέσα στις εκκλη- ρά η 24ωρη λειτουργία των πρωτοβάθμιων 
σίες δεν δρα προστατευτικά και μιλάμε για μονάδων Υγείας, που υπολειτουργούν έως 
ένα σοβαρό ζήτημα όπως ο κορονοϊός. Εμείς και δεν λειτουργούν καθόλου, και η άμεση 
στο ΚΚΕ παρακολουθούμε την εξέλιξη της πρόσληψη προσωπικού ώστε να στελεχω- 
επιδημίας και στη συνάντηση που είχαμε στο θούν οι μονάδες Υγείας».

Γιώργτκ 
Aapnpourtns,
πνευμονολόγος(ΚΚΕ)

«Είναι σεβαστές οι εκ
κλησιαστικές λειτουργίες, 
αλλά δεν είναι δυνατόν 
να εξαιρούνται από τα 

υπόλοιπα μέτρα πρόληψης και προστασίας 
της υγείας των πολιτών. Το υπουργείο Υγείας

στε αυτό επιτάσσει και η ίδια η ορθόδοξη χριστιανική πίστη, η οποία 
έχει ως επίκεντρο την αγάπη προς τον συνάνθρωπο».

Νικήΐαε Κακάαμάνίκ, ακτινολόγος, 
επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (Ν.Δ.)

«Δουλειά της Πολιτείας και κυρίως της ιατρι
κής είναι η σωστή επιδημιολογική ενημέρωση 
των πολιτών. Ποιο δρόμο θα επιλέξουν οι πολίτες 
είναι προσωπική τους απόφαση και ευθύνη».
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Τύπου του ΚΙΝ.ΑΛΛ., Παύλος Χρησιίδης. 
«0 κορονοϊός δεν δοκιμάζει την πίστη μας, 
δοκιμάζει την υγεία μας και τη δημόσια 
υγεία. Κάνω έκκληση στον Μακαριότατο 
Αρχιεπίσκοπο κ. Ιερώνυμο να ενημερώ
σει τους πολίτες με βάση τα επιστημονικά 
ιατρικά δεδομένα για τους κίνδυνους», είχε 
σχολιάσει (ΣΚΑΪ) η αναπληρώτρια εκπρό
σωπος, Ζέφη Δημαδάμα.

«Η προστασία της δημόσιας υγείας είναι 
πολύ σοβαρό ζήτημα για να εναπόκειται 
σε θρησκευτικές ή μεταφυσικές ιδεολη
ψίες. Γι’ αυτό το λόγο η κυβέρνηση και το

αρμόδιο υπουργείο πρέπει να πάρουν όλα 
τα αναγκαία μέτρα για την υγεία του λαού, 
από τα οποία δεν μπορούν να εξαιρούνται 
οι -κατά τα άλλα σεβαστές- εκκλησιαστικές 
λειτουργίες», ήταν το σχόλιο του ΚΚΕ.

«Δεν απαιτείται φόβος, τρομοκράτηση 
και πανικός. Αντιθέτως χρειάζεται ψυχραι
μία, ενημέρωση και ένας κρατικός μηχανι
σμός που δεν θα λειτουργεί όπως ο ΕΟΔΥ 
του επιτελικού κράτους του κ. Μητσοτά- 
κη, αλλά σοβαρά και υπεύθυνα. Το ζήτημα 
αφορά την πολιτεία -δεν είναι θρησκευ
τικό για να λυθεί από την Ιερά Σύνοδο-

και πρέπει αυτή να το ρυθμίσει δεόντως», 
δήλωσε ο εκπρόσωπος του ΜέΡΑ25, Μι- 
χάλης Κριθαρίδης. «Η Ιερά Σύνοδος κα
τώτερη των περιστάσεων, σκοταδιστικές 
αντιλήψεις επικίνδυνες για τη δημόσια 
υγεία», σχολίασε με καυστική ανακοίνωση 
της η ΔΗΜΑΡ.

Η «Εφ.Συν.» απευθύνθηκε για το θέμα 
σε βουλευτές των κομμάτων του Κοινοβου
λίου, που έχουν την επαγγελματική ιδιό
τητα του γιατρού, προκειμένου να σχολιά
σουν την απόφαση της Ιεράς Συνόδου σε 
σχέση με τον ιό.

«Προφύλαξη xtopis εξαιρέσει»
Γιώργ<κ 
Φραγγίδικ,
μαιευτήρας- 
γυναικολόγος (ΚΙΝ. 
ΑΛΑ.)

«Ζουμε μια ιογενή 
λοίμωξη σε σχέση με 

τον κορονοϊό, που έχει προκαλέσει αναστά
τωση και πανικό στην Ελλάδα και παγκο
σμίους. Χρειάζεται ψυχραιμία, όχι πανικός, 
και είναι απαραίτητες οι συμβουλές του 
υπουργείου Υγείας και των υπευθύνων για 
την πρόληψη. Γίνεται σε συζήτηση σε σχέση 
με την Εκκλησία και τα γεγονότα που σχε
τίζονται με τον κορονοϊό, το μέγιστο αγαθό 
που πρέπει να προστατευθεί είναι η ζωή του 
ανθρώπου σε όλα τα στάδιά της. Ο ρόλος 
της Εκκλησίας είναι πρωταρχικής σημασίας 
λόγω και των συναθροίσεων με πολύ κόσμο 
στους ναούς. Η Εκκλησία οφείλει να αναλά- 
βει καθοριστικό ρόλο στην προστασία της 
ζωής των ανθρώπων, που σημαίνει ότι θα

πρέπει να υπακούσει και να λάβει υπόψη 
τις ιατρικές συμβουλές των αρμόδιων επι
στημονικών φορέων, συμβάλλοντας καθο
ριστικά στην πρόληψη για την προσπάθεια 
της προστασίας του ανθρώπου όπως αυτή 
το κρίνει. Μόνο πνευματικά, δεν μπορεί να 
προστατευθεί η ζωή του ανθρώπου. Χρειά
ζονται και πρακτικά ιατρικά μέτρα».

Μιχάάικ Kaipivns,
οδοντίατρος 
(ΚΙΝ.ΑΛΛ.)

«Η συμμόρφωση 
στα μέτρα προστασίας 
για τον περιορισμό της 
εξάπλωσης της νόσου 

του κορονοϊού ισχύει για όλους μας, χωρίς 
καμία εξαίρεση. Είμαι βέβαιος ότι η Ιερά Σύ
νοδος, με αίσθημα ευθύνης, θα αντιληφθεί 
έγκαιρα τη σοβαρότητα της κατάστασης και 
θα λάβει όλα τα αναγκαία μέτρα στις εκ
κλησίες, αλλά και απέναντι στους πιστούς».

«Αποφυγή KOivns 
xpnons σκευών»

Μερόπη Τζούφη,
αν. καθηγήφια του 
Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων (ΣΥΡΙΖΑ)

«Ο τρόπος μετάδο
σης ενός λοιμώδους 
νοσήματος και του νέ

ου κορονοϊού είναι με τα σταγονίδια. Για τον 
λόγο αυτό, πρέπει να αποφεύγεται π χρήση 
κοινών ποτηριών, ο συγχρωτισμός σε κλει
στούς χώρους και η επαφή με αντικείμενα 
που φέρουν εκκρίσεις άλλων. Τη στιγμή 
λοιπόν της εξάπλωσης της επιδημίας του 
νέου κορονοϊού, οι καθιερωμένες οδηγίες 
για την πρόληψη πρέπει να εφαρμόζονται. 
Αυτό συμπεριλαμβάνει και το τελετουργικό 
της Θείας Κοινωνίας. Η σύσταση για απο
φυγή της κοινής χρήσης σκευών, ακόμα και 
στο θρησκευτικό πλαίσιο, δεν αποτελεί θέ
μα θεολογικών πεποιθήσεων, αλλά ζήτημα 
διαφύλαξης της δημόσιας υγείας».

«Αντιμετώπιση με
επιστημονικοί^
opous»

Ανδρέαδ 
Mixanfli6ns,
ρευματολόγος, 
γενικός γραμματέας 
της Διακοινο
βουλευτικής 
Συνέλευσης 

της Ορθοδοξίας (ΣΥΡΙΖΑ)
«Αναφορικά με την απόφασης της 

Ιεράς Συνόδου όσον αφορά το σκέλος 
της οδηγίας προς τις ευπαθείς ομάδες 
των πιστών νομίζω ότι είναι σε θετική 
κατεύθυνση, όσον αφορά το σκέλος 
της θείας μετάληψης, νομίζω ότι πρέπει 
να την αναθεωρήσει. Ενδιαφέρουσα 
άποψη για το ζήτημα διατύπωσε ο αρ
χιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος 
την οποία νομίζω ότι η Εκκλησία της 
Ελλάδος οφείλει να λάβει υπόψη. Τέ
λος να σημειώσω ότι κατά την ιστο
ρική διαδρομή της Εκκλησίας, έχουν 
αναφερθεί και άλλοι τρόποι λήψεως 
της Θείας Κοινωνίας, οι οποίες απο
φεύγουν τη χρήση του κοχλιαρίου. 
Μπροστά στον κίνδυνο της πανδημίας, 
η ελλαδική Εκκλησία οφείλει να ανα
θεωρήσει τη στάση της».

Ολγα
Γεροβασίλη,
ακτινολόγος
(ΣΥΡΙΖΑ)

«Τα μέτρα για 
την αντιμετώπιση 
του ιού θα πρέπει 

να ανακοινώνονται από ειδικούς, επι
στημονικά υπεύθυνους και αυτό θα 
πρέπει να αφορά όλες τις συναθροί
σεις. Και η άποψη της θρησκείας στην 
παρούσα κατάσταση θα πρέπει να αντι
μετωπιστεί με επιστημονικούς όρους».

θανάσικ Παπα- 
xpioionourlos,
δερματολόγος 
(ΣΥΡΙΖΑ)

«Μετά τα Γιού- 
ρα, τα Μακρονήσια 
και τις Σπιναλόγκες 

που ονειρεύονται οι σημερινοί πολιτι
κοί ταγοί για δυστυχισμένους ανθρώ
πους, έρχεται η επίσημη Εκκλησία να 
υποκαταστήσει την επίσημη ιατρική. 
Πόσο άλλο Μεσαίωνα θα αντέξουμε; 
Πόσο άλλο, κ. πρωθυπουργέ, θα κυ
βερνάει στην πραγματικότητα τη χώρα 
π ομάδα του ΛΑΟΣ;».
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1  Τα πρώτα «ορφανά» κρούσματα
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 17 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

Επιφάνεια: 955.15 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 8215

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΖΩΗ COVID-19
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΠΕΙΑΗ

θετικοί τρειε μαθητέε 
στο Λεκανοπέδιο! 

Εκλεισαν 15 σχολεία

Ιο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ 
j Ιο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ

(2η ιιορτα δεξιά)

2ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ 
ΔΗΜΟΣΙΟ Ι.Ε.Κ. ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ

(1 η πόρτα δεξιά)

Η ΕΞΑΠΛΩΣΗ των κρουσμά
των κορονοϊού αυξάνει και 
τα «λουκέτα» στα σχολεία. Με 
κοινή απόφαση των υπουργεί
ων Υγείας και Παιδείας, ακό
μα 15 σχολικές μονάδες θα 
παραμείνουν κλειστές. Ετσι, 
μέχρι τις 24 Μαρτίου κλει
στά θα είναι τα εξής σχολεία: 
65ο Γυμνάσιο Αθηνών, 40ό 
ΓΕ.Λ. Αθηνών, Ιταλική Σχολή 
Αθηνών, 2ο ΕΠΑ.Λ. Γαλατσί
ου, 3 ο ΓΕ.Λ. Γλυφάδας, Πειρα
ματικό ΓΕ.Λ. Αγ· Αναργύρων, 
Ιο ΓΕ.Λ. Ν. Φιλαδέλφειας, 2ο 
ΓΕ.Λ. Ν. Φιλαδέλφειας, Ελλη- 
νογαλλική Σχολή «Αγιος Ιω
σήφ», 2ο ΓΕ.Λ. Πεύκης, Κολ- 
λέγιο Αθηνών, 3ο Γυμνάσιο 
Φλώρινας, 2ο ΓΕ.Λ. Φλώρινας, 
ΕΠΑ.Λ. Πλωμαρίου, Γυμνάσιο 
Πλωμαρίου.

Από τα τέλη Φεβρουάρι
ου μέχρι σήμερα συνολικά 79 
σχολικές μονάδες ανά την Ελ
λάδα έχουν κλείσει για μία ή 
και περισσότερες ημέρες. Στον 
Διόνυσο κλειστό είναι από 
χθες το 2ο Δημοτικό Σχολείο, 
καθώς γονιός μαθητή βρέ
θηκε θετικός στον κορονο- 
ϊό. Κρούσμα σε γονέα μαθη
τή του λυκείου του Κολλεγίου 
Αθηνών επιβεβαιώθηκε χθες 
το μεσημέρι, και γι’ αυτόν τον 
λόγο η διοίκηση του σχολεί
ου ανακοίνωσε ότι το γυμνά
σιο και το λύκειο του Κολλε
γίου θα κλείσουν και πάλι. 
Υπενθυμίζεται ότι ένα από τα 
πρώτα κρούσματα κορονοϊού 
ήταν η μητέρα μιας μαθήτρι
ας του Κολλεγίου. Κλειστό εί
ναι και το 4ο ΓΕ.Λ. Γαλατσίου, 
καθώς ο δήμος ανακοίνωσε 
πως, σύμφωνα με ενημέρω
ση του ΕΟΔΥ, υπάρχει επιβε
βαιωμένο κρούσμα κορονοϊού 
σε μαθητή.

Εξάλλου, η Ενωση Ελλή
νων Φυσικών αποφάσισε την 
αναβολή του 8ου Πανελλήνι
ου Διαγωνισμού Φυσικής Γυ
μνασίου και του 30ού Πανελ
λήνιου Διαγωνισμού Φυσικής 
Λυκείου, οι οποίοι ήταν προ
γραμματισμένοι για το Σάββα
το 14/3/2020.

Οι δύο διαγωνισμοί με
τατίθενται για το Σάββατο 
16/5/2020, σύμφωνα με όσα 
αναφέρονται στην ανακοίνω
ση, ως προς τον χρόνο έναρ
ξης και λήξης, την εξε
ταστέα ύλη και τη διάρ
κεια του διαγωνισμού 
για κάθε τάξη.

Σχολείο στο Γαλάτσι που έκλεισε λόγω του κορονοϊού. Κάτω: Ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας και 
ο καθηγητής Λοιμωξιολογίας Σωτήρης Τσιόδρας στη χθεσινή ενημέρωση

Δυσπφεε συστάσεις Κικϋια: Απαπεπαι υπευθυνότητα από όλοιις
ΣΕ ΠΟΛΥ αυστηρό ύφος, ο υπουργός Υγείας Βα
σίλης Κικίλιας μίλησε για την υποχρέωση και το 

καθήκον όλων να προστατεύσουν τις ευπαθείς ομάδες. 
Οπως είπε χαρακτηριστικά, δεν χωράει ανευθυνότητα, 
ζήτησε όσοι έχουν συμπτώματα γρίπης να παραμείνουν 
στο σπίη τους και απαίτησε υπευθυνότητα από όλους 
για τον περιορισμό της διασποράς, η οποία θα πλήξει 
περισσότερο τις ευπαθείς ομάδες. Από τις ευπαθείς 
ομάδες ο υπουργός Υγείας ζήτησε να μένουν στο σπίη 
τους και να περιορίσουν τις μετακινήσεις τους.

Ο υπουργός Υγείας είπε ότι οι επόμενοι δύο μήνες 
θα είναι ιδιαίτερα κρίσιμοι και γι' αυτό θα πρέπει όλοι να 
αναλάβουμε τις ευθύνες μας. Ο καθηγητής Λοιμωξιο-

λογίας Σωτήρης Τσιόδρας συμπλήρωσε ότι η επιτροπή 
εισηγήθηκε νέα μέτρα για τον περιορισμό της επιδημί
ας στην κοινότητα. Εδωσε έμφαση σπς ευπαθείς ομά
δες του πληθυσμού και μίλησε ουσιασπκά για ανθρώ
πους άνω των 70 ετών, με χρόνια καρδιαγγειακά και 
αναηνευσπκά προβλήματα, για ασθενείς με σακχαρώ
δη διαβήτη, αλλά και για όσους υποφέρουν από χρόνι
ες καταστάσεις ανοσοκαταστολής.

Ο κ. Τσιόδρας μίλησε ακόμα μία φορά για τήρη
ση των κανόνων υγιεινής σε συναθροίσεις άνω των 
50 ατόμων, ενώ είπε ότι ματαιώνονται όλες οι εκδη
λώσεις άνω των 1.000 ατόμων, καθώς και ο Ημιμαρα- 
θώνιος της Αθήνας.

Τα πρώτα 
«ορφανά» 

κρούσματα
■ Ανησυχία για τέσσερις ασθενεις, 

για lous onoious δεν μπορεί να 
προσδιοριστεί η πηγή μειάδοσηε

«επέλαση» του 
κορονοϊού στη 
χώρα μας συ
νεχίζεται με 
αμείωτο ρυθ

μό, με τα κρούσματα να αυ
ξάνονται διαρκώς. Για πρώ
τη φορά, χθες, οι επιστήμο
νες ανακοίνωσαν «ορφανά» 
κρούσματα στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με την ενη
μέρωση που πραγματο
ποίησε ο εκπρόσωπος του 
υπουργείου Υγείας, κα
θηγητής Λοιμωξιολογίας 
Σωτήρης Τσιό
δρας, ο συνο
λικός αριθμός 
των κρουσμά
των στη χώρα 
μας έφτασε τα 
84, αφού προ- 
έκυψαν 11 νέα 
από το Σαββα
τοκύριακο και —— 
μετά. Πρόκει
ται για 81 Ελληνες και 3 
ξένους υπηκόους. Τα 56 
κρούσματα σχετίζονται με 
τους προσκυνητές στους 
Αγίους Τόπους, 47 ήταν 
ταξιδιώτες και άλλοι 9 
επαφές των ταξιδιωτών 
αυτών.

Οπως ανέφερε ο κ. 
Τσιόδρας, 27 άτομα νοση
λεύονται, ένα εκ των οποί
ων με σοβαρή πνευμονία 
στο Πανεπιστημιακό Νο
σοκομείο της Πάτρας.

Σε απομόνωση στο 
σπίτι τους, σε καλή κα
τάσταση, παρακολουθού- 
νται άλλα 57 επιβεβαιωμέ
να κρούσματα.

Αυτό όμως που προ- 
καλεί μεγάλη ανησυχία 
είναι το γεγονός ότι τέσ
σερα από τα νέα κρού
σματα δεν έχουν κανένα 
ιστορικό έκθεσης, δηλα
δή δεν σχετίζονται με τα 
μέχρι τώρα επιβεβαιωμέ
να. Κατά συνέπεια, γι’ αυ-

27 νοσηλεύονται, 
57 παραμένουν 
στο σπίτι τους - 

Στη λίστα Γαλάτσι 
και Μυτιλήνη!

τα τα τεσσερα κρούσματα 
δεν μπορεί να προσδιο
ριστεί η πηγή μετάδοσης 
του ιού.

Για τον λόγο αυτόν, οι 
αρμόδιες υγειονομικές Αρ
χές επιδίδονται σε αγώνα 
δρόμου προκειμένου να 
κάνουν την ιχνηλάτηση 
των επαφών των συγκε
κριμένων κρουσμάτων.

Νωρίτερα είχε γίνει 
γνωστό πως νέα κρού
σματα είχαν εντοπιστεί 
σε Γαλάτσι και Μυτιλήνη.

Οσον αφορά
................ την ασθενή

στη Μυτιλή
νη, οι πλη- 
ροφορίες 
αναφέρουν 
πως νοση
λεύεται από 
χθες το πρωί 

“““““ στο τοπι
κό νοσοκο

μείο και είναι σε καραντί
να. Το περιστατικό αυτό 
προκαλεί ανησυχία, για
τί η ασθενής φέρεται ότι 
δούλευε σε σούπερ μάρ- 
κετ της περιοχής και, ως 
εκ τούτου, έχει έρθει σε 
επαφή με πολλούς αν
θρώπους.
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1  Αυξάνονται συνεχώς τα κρούσματα του κορωνοϊού
στην Ελλάδα

Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 14-15 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-03-2020

Επιφάνεια: 1103.25 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 950

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ

» Παγκόσμια ανησυχία και ασφυκτικές 
πιέσεις προκαλεί ο νέος κορωνοϊός και προς 
την Ελλάδα, καθώς σύμφωνα με ία τελευταία 
δεδομένα έχει εξαπλωθεί σε περισσότερες α
πό τις μισές χώρες του κόσμου και τα κρού
σματα και ανέρχονται πλέον σε 112.000 σε 
110 χώρες, επιφέροντας περισσότερους από 
3.800 θανάτους.

Στη χώρα μας, τις τελευταίες τρεις ημέρες 
επιβεβαιώθηκαν 43 νέα κρούσματα φτάνο
ντας πλέον συνολικά τους 84 επιβεβαιωμέ
νους ασθενείς, με την επιστημονική κοινό
τητα να θεωρεί βέβαιη και αναμενόμενη την 
επιδημική έξαρση του ιού και την αύξηση του 
αριθμού των κρουσμάτων μέσα στις επόμενες 
δέκα ημέρες.

Νοσηλεύονται οι 27, 
σε απομόνωση οι 57

Όπως ενημέρωσε εχθές ο καθηγητής και 
εκπρόσωπος του υπουργείου Υγείας Σωτή
ρης Τσιόδρας, πρόκειται για 81 ασθενείς ελ
ληνικής καταγωγής και 3 ξένης υπηκοότη
τας, από τους οποίους οι 27 νοσηλεύονται 
στα νοσοκομεία αναφοράς της Αττικής, της 
Θεσσαλονίκης και της Πάτρας, ενώ οι υπό
λοιποι 57 παραμένουν σε απομόνωση στην 
οικία τους.

Οι τρεις ξένοι υπήκοοι είναι ένας υπάλλη
λος της πρεσβείας του Ισραήλ και δύο μέλη 
της οικογένειάς του, ενώ από τους ασθενείς 
που νοσηλεύονται κρίσιμη θεωρείται η κα
τάσταση της υγείας του όόχρονου που βρί
σκεται διασωληνωμένος με σοβαρή πνευμο
νία στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του 
ΠΓΝ Πατρών.

Ο Σ. Τσιόδρας εξέφρασε την ανησυχία του 
για το ότι στην περίπτωση τεσσάρων επιβε
βαιωμένων κρουσμάτων δεν έχει τεκμηριω
θεί ιστορικό έκθεσης, ενώ η διαδικασία επι- 
δημιολογικής διερεύνησης και ιχνηλάτησης 
των επαφών των νέων κρουσμάτων βρίσκε
ται σε εξέλιξη από τον Εθνικό Οργανισμό Δη
μόσιας Υγείας.

Στόχοβ ο περιορισμόν ins διασπορά5
Όπως τόνισε, στόχος παραμένει η μείωση 

και πρόληψή της όσο το δυνατόν μεγαλύτερης 
διασποράς της νόσου και η μείωση της έ
ντασης και της αύξησης των περιπτώσεων 
της νόσου ώστε να επιβραδυνθεί η διασπορά 
στην κοινότητα και να κερδηθεί χρόνος για 
την καλύτερη ανταπόκριση του συστήματος 
Υγείας.

Στο πλαίσιο αυτό συνέστησε την άμεση α
πομόνωση και επικοινωνία με τον γιατρό μας 
όταν υπάρχουν συμπτώματα γρίπης, ώστε να 
αποφευχθούν η μετάδοση του ιού και το ρί
σκο, όπως σημείωσε, για τους ανθρώπους 
που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες.

Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του υπουρ
γείου, στις ευπαθείς ομάδες ανήκουν οι α
σθενείς άνω των 70 ετών, οι ασθενείς με χρό
νια καρδιαγγειακά νοσήματα, οι ασθενείς με 
χρόνια αναπνευστικά νοσήματα, οι ασθενείς 
με σακχαρώδη διαβήτη και οι ασθενείς που 
πάσχουν από χρόνιες καταστάσεις ανοσοκα- 
ταστολής, όπως αυτές προσδιορίζονται από 
τον ιατρό τους.

Τέσσερα επιπλέον μέτρα
Ο Σ. Τσιόδρας ανακοίνωσε την εισήγηση 

της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του υ-
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1  Αυξάνονται συνεχώς τα κρούσματα του κορωνοϊού στην Ελλάδα
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 14-15 Ημερομηνία

έκδοσης:
10-03-2020

43 ΝΕΟΙ ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΣΕ ΤΡΕΙΣ ΜΕΡΕΣ

Αυξάνονται συνεχώς τα κρούσματα 
του κορωνοϊού στην Ελλάδα
πουργείου Υγείας αναφορικά με χη λήψη επι
πλέον μέτρων για τον περιορισμό της δια- 
σποράς του ιού στην κοινότητα. Τα μέτρα αυ
τά είναι:

1. Ισχυρή σύσταση για αποφυγή των μη α
ναγκαίων ταξιδιών και του συγχρωτισμού, ο
πουδήποτε κι αν είναι αυτά, σε εσωτερικό ή ε
ξωτερικό, σε ανθρώπους που ανήκουν σε ευ
παθείς ομάδες. Επιπλέον για τις ευπαθείς ο
μάδες η Επιτροπή εισηγήθηκε αυστηρή τή
ρηση των μέτρων υγιεινής και απαγόρευση 
του μη απαραίτητου επισκεπτηρίου στα κέ
ντρα ημερήσιας φροντίδας, κέντρα αποκατά
στασης, μονάδες ημερήσιας νοσηλείας και 
μονάδες τεχνητού νεφρού. Παράλληλα, ανέ
φερε, θα υπάρξει πρόβλεψη από τον ΕΟ- 
ΠΥΥ για ανανέωση της συνταγογράφησης 
των ασθενών με χρόνια νοσήματα, έως και τις 
30 Ιουνίου 2020.

2. Αναστολή των πολιτιστικών και καλλιτε
χνικών εκδηλώσεων σε κλειστούς και ανοι
χτούς χώρους, που περιλαμβάνουν πάνω από 
1.000 άτομα, όπως και του ημι-μαραθωνίου 
της Αθήνας.

3. Αυστηρή τήρηση των μέτρων υγιεινής 
σε συναθροίσεις που περιλαμβάνουν συμμε
τοχή άνω των 50 ατόμων, στις οποίες ειση- 
γήθηκε να εξετάζεται το ενδεχόμενο τηλεδιά
σκεψης, φέρνοντας ως παράδειγμα τις συνε
δριάσεις των δημοτικών συμβουλίων.

4. Η Επιτροπή συνέστησε ο εργαστηριακός

Συνολικά 84
οι επιβεβαιωμένοι ασθενείς, 

με την επιστημονική κοινότητα 
να θεωρεί βέβαιη και 
αναμενόμενη την επιδημική 
έξαρση του ιού και την αύξηση 
του αριθμού των κρουσμάτων 
μέσα στις επόμενες δέκα ημέρες

έλεγχος να γίνεται με αυστηρά κλινικά και ε- 
πιδημιολογικά κριτήρια, όπως αυτά ορίζονται 
από τον ΕΟΔΥ.

Υπενθυμίζεται ότι ήδη είναι σε ισχύ από 
την Κυριακή η αναστολή της λειτουργίας των 
ΚΑΠΗ όλης της χώρας για τέσσερις εβδομά
δες, η αναστολή οιασδήποτε συνεδριακής εκ
δήλωσης στην επικράτεια για τις επόμενες 
τέσσερις εβδομάδες καθώς και η αναστολή ό
λων των σχολικών εκδρομών στο εσωτερικό 
της χώρας και της διεξαγωγής όλων των α
θλητικών εκδηλώσεων κεκλεισμένων των θυ- 
ρών για τις επόμενες δύο εβδομάδες. Τα μέτρα 
ισχύουν από εχθές Δευτέρα 9 Μαρτίου 2020, 
και θα επαναξιολογηθούν πριν από τη λήξη 
τους.

Αναφορικά με τις εκπαιδευτικές μονάδες 
κάθε βαθμίδας συνεχίζεται η προληπτική α

ναστολή λειτουργίας, που εφαρμόζεται ανά 
περίπτωση σε συγκεκριμένες μονάδες, ανά
λογα με τα ευρήματα που προκύπτουν από 
την ιχνηλάτηση επαφών που πραγματοποιεί 
ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας.

Υπενθυμίζεται πως ήδη παραμένουν κλει
στά όλα τα σχολικά συγκροτήματα στους νο
μούς Αχαΐας, Ηλείας και Ζακύνθου μετά την 
παράταση των μέτρων που δόθηκε γι’ αυτές 
τις τρεις περιοχές από την αρμόδια επιτροπή 
εμπειρογνωμόνων του υπουργείου Υγείας, ε
νώ μετά τα τελευταία ευρήματα κλείνουν για 
δύο εβδομάδες περίπου 34 σχολεία, σε πόλεις 
της Αττικής τα περισσότερα, της Θεσσαλονί
κης και ενός στην Εύβοια.

Επειδή όμως τα δεδομένα συνεχώς αλλά
ζουν, καλό είναι οι γονείς, οι καθηγητές και οι 
μαθητές να μπαίνουν στη σελίδα του υπουρ
γείου Παιδείας (minedu@gov.gr), που ενη
μερώνεται καθημερινά για το ποια σχολεία 
θα κλείνουν.

Προσλήψειβ ενάντια στην επιδημία 
ζητάει το θριάσιο

Συγκέντρωση στην είσοδο του Θριάσιου 
Νοσοκομείου προγραμματίζουν για σήμερα 
στις 12.30 οι εργαζόμενοι του νοσοκομείου, οι 
οποίοι καλούν την ηγεσία του υπουργείου Υ
γείας, έστω και τώρα όπως τονίζουν, να κα
λύψει τις μεγάλες ελλείψεις σε προσωπικό και 
εξοπλισμό που υπονομεύουν την εφαρμογή α

ποτελεσματικού σχεδίου για την αντιμετώπι
ση της επιδημίας του κορωνοϊού.

Ήδη υπογραμμίζουν οι εργαζόμενοι ότι ερ
γάζονται μέσα σε συνθήκες αυξανόμενης ε
ντατικοποίησης, με αλλεπάλληλες βάρδιες και 
εφημερίες, γιατί, ακόμη και με βάση τον ανε
παρκέστατο οργανισμό, οι κενές οργανικές 
θέσεις ξεπερνούν τις 260.

Στο πλαίσιο αυτό ζητούν:
* Άμεση προμήθεια -με ευθύνη του υπουρ
γείου Υγείας- όλων των αναγκαίων υλικών, με 
προτεραιότητα στα μέσα ατομικής προστα
σίας
* Ενίσχυση του Θριάσιου Νοσοκομείου με 
το αναγκαίο προσωπικό. Αναμόρφωση του 
οργανισμού του νοσοκομείου για να ανχαπο- 
κρίνεται στις πραγματικές ανάγκες.
* Ενίσχυση των Κέντρων Υγείας Ελευσίνας, 
Μεγάρων και Ασπροπύργου με γιατρούς βα
σικών ειδικοτήτων και νοσηλευτικό προσω
πικό. Δημιουργία Κέντρου Υγείας στη Μάν
δρα.
* Να μην απολυθεί κανένας συνάδελφος. 
Μονιμοποίηση των εργαζομένων με ελαστι
κές εργασιακές σχέσεις (επικουρικοί, μέσω 
ΟΑΕΔ και ΕΟΔΥ, με συμβάσεις ορισμένου 
χρόνου).
* Επέκταση του ανθυγιεινού επιδόματος και 
ένταξη στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλμα
τα όλων όσοι εργάζονται σε αντίστοιχες συν
θήκες.
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1  1.500 προσλήψεις ιατρικού και νοσηλευτικού
προσωπικού λόγω κορονοϊού

Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

10-03-2020

Επιφάνεια: 832.33 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6345

Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΜΕ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΕΞΠΡΕΣ ΓΙΑ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ

1.500 προσλήψεις ιατρικού και 
νοσηλευτικού προσωπικού λόγω κορονοϊού
ΣΟΦΙΑ ΕΜΜΑΝΟΗΛΙΔΟΥ
semmanoilidou@e-typos.com

Μ
ε προσωπικό 1.500 
υπαλλήλων ιατρικού 
και νοσηλευτικού 
προσωπικού πρόκει
ται να ενισχυθούν άμεσα και κατά 
παρέκκλιση των διαδικασιών τα 

νοσοκομεία της χώρας. Αυτό ανα
κοίνωσε πριν από λίγες μέρες από 
το βήμα της Βουλής ο υπουργός 
Εσωτερικών, κ. Τάκης Θεοδωρικά- 
κος, μεταφέροντας την εντολή του 
πρωθυπουργού να γίνουν τα πάντα 
ώστε να εμποδιστεί η εξάπλωση του 
κορονοϊού. Απαντώντας στις προτά
σεις που έκανε ο κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος του ΚΚΕ, κ. Καραθα- 
νασόπουλος, ο κ. Θεοδωρικάκος 
είπε ότι οι προτάσεις ουσιαστικά 
περιλαμβάνονται στην Πράξη Νο
μοθετικού Περιεχομένου που έχει 
εκδοθεί και θύμισε ότι κατά πα
ρέκκλιση κάθε διατάξεως δίνεται η 
δυνατότητα στον ΕΟΔΥ να προχω
ρήσει σε προσλήψεις προσωπικού 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί το 
πρόβλημα του κορονοϊού.

«Ο ΕΟΔΥ έχει την απόλυτη ελευ
θερία να προβεί σε προσλήψεις 
υγειονομικού προσωπικού, ιατρών 
και νοσηλευτικού προσωπικού, 
κατά παρέκκλιση κάθε διατάξεως 
προκειμένου να αντιμετωπιστούν 
οι συνθήκες. Και η εντολή που έχει 
το υπουργείο Υγείας και το σύνολο 
φυσικά του μηχανισμού, από τον 
πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, 
είναι να γίνουν τα πάντα προκειμέ
νου να περιορισθεί η διάδοση του 
κορονοϊού», ανέφερε ο υπουργός.

Το νέο προσωπικό θα υπογράψει 
διετείς συμβάσεις, ενώ ο ΕΟΔΥ έχει 
τη δυνατότητα να προσλαμβάνει για 
χρονικό διάστημα έως τεσσάρων (4) 
μηνών ιατρικό, νοσηλευτικό και λοι
πό βοηθητικό προσωπικό. Ηδη την 
προηγούμενη εβδομάδα ο ΕΟΔΥ 
ανακοίνωσε 2 προκηρύξεις-εξπρές 
μέσω των οποίων προσλήφθηκαν 
άμεσα 230 άτομα στην κεντρική 
υπηρεσία και σε διάφορα νοσηλευ
τικά ιδρύματα της χώρας. Ωστόσο, 
για την αντιμετώπιση του κρίσιμου 
φαινομένου και όσο επιμένει η εξά
πλωση του κορονοϊού, επιβάλλεται 
η πρόσληψη περαιτέρω προσωπικού 
στα νοσοκομεία.

Επίσπευση διαδικασιών
Στο ίδιο μήκος κλίματος ο Ιατρι
κός Σύλλογος Αθηνών με χθεσινή 
επιστολή του προς τον υπουργό 
Υγείας, Βασίλη Κικίλια, ζητά να 
ενισχυθούν οι δημόσιες Δομές 
Υγείας με προσωπικό, προκειμένου

να αντιμετωπιστούν οι έκτακτες 
ανάγκες που προκύπτουν από τον 
κίνδυνο εξάπλωσης του κορονοϊ- 
ού στη χώρα μας. Ο ΙΣΑ ζητά να 
επισπευστούν οι προσλήψεις νέου 
προσωπικού που θα στελεχώσουν 
άμεσα τα νοσοκομεία, να ανοίξουν 
τα κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ και πα
ράλληλα να αξιοποιηθούν όποιοι 
από το έμπειρο προσωπικό του ΕΣΥ 
που πρόσφατα συνταξιοδοτήθηκε 
επιθυμούν να επιστρέφουν για δι
άστημα ενός χρόνου προκειμένου 
να καλύψουν τις έκτακτες ανάγκες. 
Επίσης, ζητά να εξασφαλιστούν οι 
αναγκαίες προϋποθέσεις που θα 
εγγυηθούν την ασφάλεια του υγει
ονομικού προσωπικού -το οποίο

αποτελεί ομάδα υψηλού κινδύνου 
για να νοσήσει από τον ιό- όπως 
είναι το αναγκαίο υλικό προστασίας, 
π.χ. μάσκες, απολυμαντικά κ.λπ.

Ειδικότητες και προσόντα
Εκτός από γιατρούς όλων των ει
δικοτήτων και νοσηλευτές θα προ- 
σληφθούν υπάλληλοι ιατρικών ερ
γαστηρίων, διοικητικό προσωπικό και 
πληρώματα ασθενοφόρου.

Για την κάλυψη των θέσεων ιατρι
κού προσωπικού θα πρέπει να προ- 
σκομισθούν: α) Πτυχίο ή δίπλωμα 
Ιατρικής ΑΕΙ ή το ομώνυμο πτυχίο 
ή δίπλωμα Ελληνικού Ανοικτού Πα
νεπιστημίου (ΕΑΠ) ΑΕΙ ή Προγραμ
μάτων Σπουδών Επιλογής (ΠΣΕ)

ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος 
σχολών της ημεδαπής ή αλλοδαπής, 
αντίστοιχης ειδικότητας, β) Αδεια 
άσκησης ιατρικού επαγγέλματος ή 
βεβαίωση ότι πληροί όλες τις νόμι
μες προϋποθέσεις για την άσκηση 
του ιατρικού επαγγέλματος, γ) Αδεια 
χρησιμοποίησης τίτλου ειδικότητας 
(όπου απαιτείται), δ) Βεβαίωση ιδιό
τητας μέλους Ιατρικού Συλλόγου, ε) 
Εκπλήρωση της υποχρεωτικής άσκη
σης υπηρεσίας υπαίθρου, αποδεικνυ- 
όμενη με βεβαίωση του υπουργείου 
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
ή βεβαίωση του ίδιου υπουργείου ότι 
δεν απαιτείται.

Για τις θέσεις των νοσηλευτών 
ΠΕ/ΤΕ Νοσηλευτικής ζητούνται: α)

ΠΙΝΑΚΑΣ
ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ

ΠΕ Ιατρών
ΠΕ ή ΤΕ Νοσηλευτών 
ΤΕ Ιατρικών Εργαστηρίων 
ΠΕ Διοικητικού
ΔΕ Πληρωμάτων Ασθενοφόρου

Πτυχίο ή δίπλωμα Νοσηλευτικής 
ΑΕΙ ή το ομώνυμο πτυχίο ή δίπλωμα 
Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου 
(ΕΑΠ) ΑΕΙ ή Προγραμμάτων Σπουδών 
Επιλογής (ΠΣΕ) ΑΕΙ της ημεδαπής ή 
ισότιμος τίτλος σχολών της ημεδαπής 
ή αλλοδαπής, αντίστοιχης ειδικότητας 
ή πτυχίο ή δίπλωμα τμήματος Νοση
λευτικής ΤΕΙ ή το ομώνυμο πτυχίο ή 
δίπλωμα Προγραμμάτων Σπουδών 
Επιλογής (ΠΣΕ) ΤΕΙ ή αντίστοιχο κατά 
ειδικότητα πτυχίο ή δίπλωμα ΤΕΙ ή 
Προγραμμάτων Σπουδών Επιλογής 
(ΠΣΕ) ΤΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος 
τίτλος σχολών της ημεδαπής ή αλλο
δαπής, αντίστοιχης ειδικότητας, ή το 
ομώνυμο ή αντίστοιχο κατά ειδικότη
τα πτυχίο ΚΑΤΕΕ ή ισότιμος τίτλος της 
ημεδαπής ή αλλοδαπής, αντίστοιχης 
ειδικότητας, β) Αδεια άσκησης επαγ
γέλματος νοσηλευτή/νοσηλεύτριας 
ή βεβαίωση ότι πληροί όλες τις νό
μιμες προϋποθέσεις για την άσκηση 
του επαγγέλματος νοσηλευτή/νοση- 
λεύτριας. γ) Ταυτότητα μέλους της 
Ενωσης Νοσηλευτών/τριών Ελλάδος 
(ΕΝΕ), η οποία να είναι σε ισχύ ή Βε
βαίωση Ανανέωσης Εγγραφής στην 
Ενωση Νοσηλευτών Ελλάδος (ΕΝΕ) 
του τρέχοντος έτους ή Βεβαίωση 
εγγραφής στην Ενωση Νοσηλευτών 
Ελλάδας (ΕΝΕ), για όσους εγγράφο- 
νται για πρώτη φορά, η οποία είναι σε 
ισχύ μέχρι το τέλος Φεβρουάριου του 
επόμενου έτους από την έκδοσή της, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 
4, παρ. 5 του ν. 3252/2004. ■

► ΕΩΣ 15 ΜΑΡΤΙΟΥ 01 ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΛΛΕΣ 1.500 ΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ΣΤΟ loipoepikouriko.moh.gov.gr θα πρέπει να 
μπουν οι υποψήφιοι που ενδιαφέρονται να 
προσληφθούν ως επικουρικό προσωπικό στα 
νοσοκομεία. Η εφαρμογή θα είναι ανοιχτή για 
την κατάθεση αιτήσεων έως και τις 15 Μαρτίου. 
Πρόκειται για 1.500 άτομα που προσλαμβάνο
νται κάθε χρόνο στις υγειονομικές περιφέρειες 
και δεν αφορούν ιατρικό προσωπικό.

Πριν ξεκινήσουν τη διαδικασία, οι υποψήφι- 
οι/ες που επιθυμούν να καταθέσουν την αίτησή 
τους για διευκόλυνσή τους θα πρέπει να διαβά
σουν τις νέες οδηγίες και τα σχετικά έγγραφα 
που βρίσκονται αναρτημένα στο σημείο «Οδηγίες 
συμπλήρωσης αίτησης», διότι περιέχουν αλλα
γές σε σχέση με τις προηγούμενες εφαρμογές

της διαδικασίας. Στην έδρα κάθε Διοίκησης 
Υγειονομικής Περιφέρειας (ΔΥΠΕ) της χώρας, 
καταρτίζονται και τηρούνται ηλεκτρονικοί κατά
λογοι ανά κατηγορία και κλάδο, για όλους τους 
κλάδους του λοιπού, πλην ιατρών, επικουρικού 
προσωπικού, στους οποίους εγγράφονται όσοι 
κατέχουν αντίστοιχο τίτλο σπουδών και άδεια 
άσκησης επαγγέλματος, όπου απαιτείται.

Οι κατάλογοι αναρτώνται στην ιστοσελίδα 
της οικείας ΔΥΠΕ μέχρι το τέλος του μηνός Φε
βρουάριου του ίδιου έτους και παραμένουν σε 
αυτήν, επικαιροποιούμενοι, μέχρι την ανάρτηση 
των νέων ηλεκτρονικών καταλόγων του επόμε
νου έτους. Στο ενδεχόμενο κάποιοι ηλεκτρονικοί 
κατάλογοι να εξαντληθούν πρόωρα σε κάποια

κατηγορία και κλάδο υποψηφίων, δύναται, κα
τόπιν αιτιολογημένου αιτήματος των φορέων, να 
εγγραφούν εκ νέου υποψήφιοι για την κάλυψη 
συγκεκριμένων ελλείψεων, μέσω της ηλεκτρο
νικής εφαρμογής.

Η διάρκεια των καταλόγων που θα προκύ- 
ψουν θα είναι μέχρι την ανάρτηση των νέων 
ηλεκτρονικών καταλόγων του επόμενου έτους. 
Οι ηλεκτρονικοί κατάλογοι περιλαμβάνουν τον 
αριθμό πρωτοκόλλου της αίτησης του υποψη
φίου, τις θέσεις κατά σειρά προτίμησης των 
φορέων στους οποίους επιθυμεί να τοποθε
τηθεί και τη συνολική του βαθμολογία, όπως 
αυτή έχει προκύψει από τη μοριοδότηση των 
προσόντων του.
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